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Szipjagin.
Budapest, áprifisU&í

(s.) Ez a név ma hirtelen belekerült a 
világhistóriába, úgy, hogy megölték a viselő­
jét. Vérével, életével váltotta meg a szeren­
csétlen Szipjagin azt a szomorú jussot, hogy 
Írjanak és beszéljenek róla az egész világon, 
halálának napjától fogva egészen addig, 
amig a mai időknek nyoma fennmarad a 
krónikások Írásaiban. Szegény, fakó hivatal­
nok volt, akit a cár parancsa arra kárhoz­
tatott, hogy belügyminiszter legyen. Belügy­
miniszter, Oroszországban és most. Keserves 
dicsőség, amelytől csak egy gondolat volt a 
martirium dicsőségéig.

A merényletről, amelynek Szipjagin ál­
dozata lett, csak nehány szó jutott el idáig. 
Nem tudjuk a merénylő nevét, a gyilkosság 
körülményeit; bomba, tőr vagy forgópisztoly 
oltotta-e ki a miniszter életét? Csak azt tud­
juk, hogy meghalt. Az orosz birodalom 
határain nem könnyű átrepülnie a szónak; 
kordon zárja el a gondolat útját. Az orosz 
rendőrség, amely nem volt elég hatalmas 
arra, hogy megoltalmazza a birodalom első 
rendőrét, arra még mindig elég erős, hogy 
megfojtson egy indiskrét táviratot. Tudni 
tehát nem tudunk többet, csak annyit, hogy 
megölték Szipjagint. De ez éppen elég arra, 
hogy belássunk abba a szörnyűséges tragédiába, 
amelynek egy borzalmas felvonása—ki tudja, 
talán a katasztrófája — játszódik le odafenn, 
az óriási hómezők bánatos birodalmában.

Annak a szörnyűséges tragédiának két 
hőse van: egy szerencsétlen uralkodó és egy 
szerencsétlen nemzet. Az igazi tragikus hősök 
sorsát hurcolja a fiatal Miklós cár, akinek 
élete folytonos vergődés, folytonos kinos küz­
delem a maga nemes indulatai és a mások

TÁRCA.
UJ VILÁG.

— Történelmi regény. — 

Irta: JÓKAI MÓR.

IV. A festett képek.
Az ősi kastélyt három oldalról melléképüle­

tek fogták közre. Ott volt szemközt az L betű 
formára épült tiszttartói lak; földszintes épület, 
nagy udvarral, kerttel, külön csolédházzal, istálló­
val, a kertben üveges tetejű virágház, az egyik 
oldalon többemelotes granárium, a kopók háza, 
félszerek ekék, szekerek számára, a másik olda­
lon a lovak, igá6 ökrök, tehenek istállói, a béres­
lakások. A juhaklok, a esikótelepek nem voltak 
itt, azoknak kinn a pusztán volt a helyük.

Az istállók előtti udvart egész hegydombok 
ékesitők mogöröködött trágyából. Az egy esztendő 
óta nem volt kihordva a szántóföldre, s most 
nagyjoső után olyan lomha, terjengő füstöt árasz­
tott, mint Káinnak az oltára.

A nagy sáron keresztül, mely a kastélyt a 
tiszttartó-laktól elválasztó, egy sor téglából heve­
nyészett átjáró volt lerakva, azon koresztül kellett 
az úrasszonynak lépegetnie. Hruszkay ur fogta a 
karját: az ő bagariájának nem ártott a latyak.

A folyosón várta a vendégeket a kis inas, 
aki mindenkinek letisztogatta a lábtyüjét a sártól.

A szobák padlója úri módon be volt hintve 

gonosz akarata között. Aki valósággal két 
életet él, mintha csak két lelke volna, holott 
az oroszok cárjának nem szabad, hogy egy 
lelke is legyen. A világbéke jelszavát dobja a 
világba, hogy felszabadítsa a népeket a háború 
borzasztó rabszolgaságából és ugyanazzal a ke­
zével, amely megírta a híres békeüzenetet, rab­
láncot kovácsol Finnország számára. Pártjára 
áll a forrongó fiatal Oroszországnak, elcsapja 
kegyetlen kultuszminiszterét, aki a templom­
ban öldöstette le a tüntető diákokat; de nem 
mer pártot ütni a rettenetes Pobjedonoscsev 
ellen, aki zsarnokoskodik fölötle és egész 
Oroszország fölött. Szegény Miklós cár, vájjon 
mit érezhet most, mikor ismét ott látja a 
maga közvetlen közelségében a terror fegy­
verét, amely azt sújtja le, akinek legfőbb 
kötelessége volt a cár életére vigyáznia?

A terror. Emlékezzünk csak kissé. Huszon­
négy esztendeje éppen, hogy hosszú pihenés 
után megkezdte munkáját. Az elméleti nihi­
lizmus, ez a félig tudományos, félig hóbortos vi­
lágnézet, amely a forradalmi propagandát szülte 
s amelyet a cári hatalom a terror minden 
eszközével fojtott el, a terror képét és nevét 
vette föl maga is és első véres cselekedete az 
volt, mikor Zaszulics Vjéra megölte Trepovot, 
Pétervár hatalmas rendőrfőnökét A rendőrfő­
nököt akkor, a rendőrfőnök főnökét most. 
A merénylő leányt fölmentette és legendás 
hősnővé avatta az esküdtszék Ítélete. Aztán 
következett reá a merényletek hosszú soro­
zata. A császári kancellária feje, két charkovi 
kormányzó és még egy csomó díszes nagy 
ur. Egy évvel későbben Szolovjev az első 
bombát veti II. Sándor cárra, nehány hónap 
múlva jön a második merénylet s végül az 
utolsó, a halálos, amely fényes nappal szag­
gatja foszlányokra a fehér cár testét. Egy év­
tized történetét dinamit jelzi és vér és akasz-

fürészporral s minden szoba kiíüstölve cukorral, 
köménymaggal.

Egy nagyon piros képű szolgáló jelent meg 
az egyik benyiló ajtajában.

— Vezesd tekintetes asszonyt feleségem­
hez, — parancsoló a cselédnek Hruszkay ur. (Ez 
nem az ő kötelessége volt.) Mi meg menjünk 
tekintetes úrral pipatóriumba; talán diskurálha- 
tunk valamiről, amig vacsora elkészül s többi 
vendégek megérkeznek.

Tihamért éppen nagyon jó kedvében találta 
ez az indítvány.

— Nem jöszsz be a háziasszonyt köszönteni? 
— kérdé tőle a felesége.

— Majd látjuk egymást a vacsoránál,— vá­
laszolt Tihamér. — Követte a tiszttartót. Jó ke­
zekben hagyta a feleségét.

— Placeat domine spectabilis. Igazi kos- 
pallagi,— mondá Hruszkay ur, odakinálva a dohá- 
nyos-börböncét az ifjú földosurnak. Maga is rá­
gyújtott, lovetvo magát a karosszékbe s füstkari­
kákat fújva maga elé.

Tihamér nem ült le, a tajtékpipát a szája 
szegletébe vágta s csak a füstön keresztül beszélt, 
mint egy ágyú, és Dagy léptekkel mérte végig a 
szobát.

— Hallja maga, Hruszkay, én itt dezolátus 
állapotokat találok. A kastélyom lakhatatlan, a 
földeim szóntatlanok, vetetlenek, az utak járha­
tatlanok, a leégett akiok felépitetlenek.

Hruszkay ur ki sem vette a szopókát a 
szájából.

— Hát mit tudta tenni szegin magyar ur? 

tófa. Szibéria benépesül és az orosz rónára 
ráül a halálos rettegés szörnyű némasága. 
A szabadságharcosok kétségbeesett terroriz­
musát lenyűgözi a zsarnokság kétségbeesett 
terrorizmusa. A dinamit elhallgat s a föld alatt 
ásott aknákat holttestekkel temeti be a hata­
lom. Békesség lesz a földön és a föld alatt.

De csak a földön és a föld alatt. Feljebb, 
a gondolat régióiban nem szűnt meg a for­
rongás. Hasztalan kegyetlenkedett a cári ha­
talom és a szent szinódus. Az eszme nem­
hogy meghalt volna, hanem erősebb lett, fé­
lelmetesen erős. Lángelmék termettek, akik 
tovább szították a forradalom tüzét. Az ábrán­
dozó nihilisták helyébe vakmerő szellemóriások 
támadtak; a Herzen Sándorok örökét birtokba 
vették Turgenyev, Tolsztoj, Gorkij s a töb­
biek. És ez a forradalom — hiába átkozó- 
dott a szent szinódus — nem volt többé 
eltiporható. Az uj, a megtisztult, a megnemes- 
bült szabadságharcot nem lehetett leverni és 
nem is lehet többé soha.

És megszólalt a terror ismét. Felülről 
jött újra az első szó. Seregestől vertek bi­
lincsbe ismét ártatlan rajongókat és halálra 
elszánt forradalmárokat. És ma, ma végre 
megjött a felelet alulról is. Megölték Szip­
jagint.

A véres holtfest fölött borzalom és rész­
vét támad. De a borzalom és részvét nyo­
mában ott terem a kérdés is: mi lesz a 
folytatás? Az-e, ami huszonnégy esztendővel 
ezelőtt? Vagy még nagyobb borzalom? És a 
kérdésre a feleletet keresvén, megérzik az 
emberek azt az igazságot is, hogy a véres 
áldozat érdemes bár a részvétre, de ő mégis 
csak egyik kicsiny epizód-alakja annak a 
tragédiának, amelynek a hősei: az orosz nép 
és az ő uralkodója.

Remegve várja a világ ennek a tragé-

A mióta kiütött a nagy szabadság. Dézsma, füst­
pénz fuccs, robotnak kampec. Ur dolgának „ma­
gad uram, ha szolgád nincs". Isten törülte volna 
ki kalendáriumból azt a március tizenötödikét. 
„Talpra magyar 1“ No iszen megfogadtak. Paraszt 
mind talpra állt, földesur mind hasra este magát. 
Cselédek, béresek, azok is mind eltalpaltak. Csak 
öregek, sánták maradtak itteneg.

— Jól van no. Tiszttartó ur nem tudott a 
bajon segíteni. Ida radikális intézkedés kell. Én 
jószágigazgatót szerződtettem a birtokomra.

De már erre a szóra Hruszkay urnák abba 
kellett hagynia a pöfékelést, annyira elővette a 
röhögési roham.

— Hahahaf Bonorum directort! A lipovai 
domíniumra! Diplomatikus ökonomust a hohen- 
heimi akadémiából! No, arra kuriozus vagyok. 
Hogy fogja az lakkcipöben belépni trágya közé! 
Bizonyosan veterinárius is. Ki tudja húzni birka 
fogát, felsőt. Kultiválni fog földeken indigót, 
pirosfestő krappot. Gipszezni fogja kaszálót, 
dronedzsirozni csincsést, merinoba ójtja birkát, 
jorksiribe disznót. Hahaba!

— Azt mind mog fogja tenni, — hagyta rá 
Tihamér. Sőt még annál lehetetlenebbnek látszót 
is létre fog hozni. Rendes számadást vozetni.

— Doppelte Buchführungot! Ilahaha! — Do 
már erre két kézzel kellett a hasát fogni Hruszkay 
urnák a nagy nevetés miatt. — Itt van nekem az 
egész számadás másfél esztendőrül, ebben a 
nyolc zsebombon. Mindent rektifikálok. Ad ar- 
nussim. Nevetem én azt a sok irkafirkát, rubriká- 
zást, komputizálást, kolludációt. Bliktri mind! 

Lapunk mai száma tizennyolc oldat
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diának a kifejlését. A szceneria rémesebb, 
mint valaha. Akik szemben állanak, most 
nemcsak a cári hatalom és egy csapat vak­
merő álmodozó: az álmodozók táborában ott 
van most egész Oroszország. A politikai for­
radalom mellett a szociális forradalom. Szo­
cializmus volt a régi propaganda is, de szo­
cialisták nélkül; a Krapotkinoknak is a nép 
volt mindenük, de ők semmik sem voltak a 
népnek, amely áhítattal borult le az atyuska 
képe előtt. Ám most más világ van. Tolsztoj 
evangéliuma teremtette meg ezt az uj vilá­
got. Nem lehet ezt többé lerombolni.

A küzdelem most indult meg teljes erő­
vel. A diákforradalom csak expozíció volt. Az 
első igazán komoly cselekvés arról az oldal­
ról ma történt meg. A terror felelt a terror­
nak. Előttünk a véres színjáték egész döbbe­
netes nagyságában. És köröskörül a forrongó 
Európa. A Pyrenéktől fel a jég hazájáig min­
denfelé tűz és vér . . .

A kultuszvita.
Budapest, április 15.

A néppárt ma kárpótolta magát a tegnapi 
absztinonciáért. Három szónokot is állított sorom­
póba s meg kell adui, hogy egyik sem volt ér­
dektelen. Különbon a néppárt ma már Bizony 
Ákos beszéde alatt megkezdte szereplését, mert 
valósággal kórusban fújta a tetszést, mikor a 
függetlenségi szónok protestáns létére az egyház­
politikai törvényalkotásokat bírálta s arra az 
eredményre jutott, hogy a gyermekek vallására 
nézve a törvény káros intézkedéseit módosítani 
kell. Bizony Ákos beszédében liberális megjegy­
zéssel is szolgált, de ezok részben elvesztek a 
figyelmetlenségben, mig az egyházpolitikai alkotá­
sokról mondott szavait a néppárt ugyancsak han­
gosan helyeselte.

Aztán egészen a néppárt vette át mára a 
vezetést.

Elsőnek Zloray Miklós panaszolta fel, két­
ségtelenül temperamentumos beszédben, az építő­
művészet bizonyos bajait, azt bizonyítván, hogy 
sok száz fiatal épitő-müvész nem tud boldogulni, 
mert az egyes minisztériumok a nyilvános épít­
kezéseknél nehány ismert építészt favorizálnak s 
ezek nyilvános pályázat mellőzésével jutnak a 
legnagyobb feladatokhoz. Konkrét példákat is 
felhozott, melyekből azt próbálta kimutatni, hogy 
a kultuszminiszter nem járt el elég szigorúan az 
ellenőrzés szempontjából. Wlassics Gyula minisz-

A mi itt van a tüszőmben, az igaz. Ahogy oláh 
mondia: „csoj dá muna, ná mincsuna".*)

Félbeszakította e praktikus értekezést, egy a 
tiszttartói lak udvarára behajtó kocsi zörgése. A 
bricska érkezett meg a hátramnradt pópával. 
Aramies Cyrill is megkerült annyi viszontag­
ság után.

A hajdú bevezette az urakhoz. Az uj ven­
dég bemutatta magát.

Most már a pipázó-szobában a szilvóriumra 
kerül a sor, áttérhetünk a másik szobába a höl­
gyekhez.

A tiszttartóné elfogadó-szobája valóságos 
jótékonysági bazár volt, ahol a felhalmozott tár­
gyak kisorsolásra várnak. Minden Ízlés nélkül 
összeválogatott cifra bútorok, edények, francia, 

(velencei, ónémet műtárgyak, japáni szacumaszé­
kely cserépkancsó mellett, itt egy darab persa 
szőnyeg, amott egy gobelén, vegyest kalotaszegi 
varrottassal. Zongora is volt, de azon virágvázák 
álltak, három falióra totszés szerint mutalta az 
időt; disputába is keveredtek; az egyik teljes hat 
órát ütött, a másik boleszólt, „de bizony csak há- 
romfertály“.

Ezt mind nem ért rá szomügyro venni Na­
tália (különben sem értett hozzá), annyira lekö­
tötte az érdeklődését maga a háziasszony szemé­
lyes megjelenése. Csupa gömbölyüség és dombo­
rúság volt az alakja, feje és arca. Ez az arc lepte 
meg legjobban Natáliát, ügy ki volt az festve 
pirosra, fehérre, az ajkai karmazsinra, szemöldei, 
pillái feketére, mintha színpadra készülno lépni. 
Látott ő ilyon arcokat a komáromi arénában; do 

•) Ami a kezedben van, az nem hazugság.

tér azonban rögtön megfelelt a vádra, igazolta, 
hogy minden tudomására hozott esetbon a leg­
szigorúbb vizsgálatot rendelto el. 8 miután azt is 
kijelentette, hogy elvben ő is a nyilvános pályá­
zatok kiírásának barátja, csakhogy számolni kell 
bizonyos elháríthatatlan akadályokkal is: — maga 
Zlm-ay is sietett személyes kérdésben kijelenteni, 
hogy a miniszter eljárásának korrektségét nem 
vonja kétségbe.

Érdekes volt, mint rendesen, Csernoeh János 
kanonok is. Ügyesen és okosan argumentált Ve­
res József határozati javaslata el len, melyet éppen 
határozatlan szövegezése miatt mondott elfogad­
hatatlannak. Beszéde végén neki is volt müvószoti 
panasza. Kikelt az ellen, hogy a kormány a 
Zichy Mihály-félo gyűjteményből éppen a Pusz­
tulás géniusza cimü képet vásárolta meg, mely 
szerinte az orosz ortodoxia javára lealázza a ka- 
tholicizmust. Erre Kammercr Ernő előadó szolgált 
felvilágosítással, elmondván, hogy miután a gyűj­
temény csak teljességében lett volna megvásárol­
ható. a kormánynak kötelessége volt legalább ezt 
az egy megszerezhető olajfostményt a nemzet 
számára megmenteni. Nagyon helyosen jogyezte 
meg egyébként az előadó, hogy Zichy képét éppon 
olyan kevéssé szabad sértőnok mondani, mint 
Dante hatalmas költeményét, melynek egyes rész­
leteit a folekezeti kritika szintén kifogásolhatná.

Végezetül mogint csak néppárti szónok be­
szélt. Trulmyi János beszélt a népoktatásról, sok­
kal tapintatosabban, semmint azt néppárti oldal­
ról megszoktuk.

Holnap folytatják a kultuszvitát, de csak 
két óráig. Akkor, ha lesznek, sor kerül az inter­
pellációkra. Ha nem lesznek, fölfüggesztik az 
ülést és pontban félháromkor kisorsolja az olnök 
az összeférhetetlenségi zsűrit, mely aztán nyom­
ban összeül, hogy Lendl Adolf inkompatibilitását 
elbírálja...

A képviselőház ülése április 15-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —-

Elnök: Gról Apponyi Albert
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Wlassws Gyula.
Elnök: Jelenti, hogy Beregi Antal Nedeczey 

János képviselő eben összeférhetetlenségi bejelentést 
tett. Minthogy a bejelentő lakása megjelölve és az 
aláírás közjegyzőileg vagy biróilag hiteiesitvo nincs, 
a beadvány a házszabályok 144. §-a alapján eluta- 
sittatott.

Nemónyl Ambrus előadó beterjeszti a pénzügyi 
bizottság jelentését az indetnnityröl szóló törvényja­
vas at tárgyában.

hogy valaki otthon, a saját jókedvéből ilyen 
széppé idomítsa magát, annak az okát nem bírta 
kitalálni. S hozzá még ez a gömbölyű arc foly­
vást mosolygott, mint egy ballerináé.

Az ajtóig eléje futott a vendégnőnek, üdvöz­
lésül átnyalábolta, kétszer megcsókolta.

—- Hozott Isten, kedvesem 1 Ugy-e, tegezni 
fogjuk egymást? Mi a neved?

— Natália.
— Az enyim Lyubissza.
S harmadszor is megcsókolta. Odavezette a 

pamlaghoz, loültotto maga mellé.
(Folytatása következik.)

Guszti.
— A Budapesti Napli eredeti tárcája. —

Irta: ifj. Ábrányi Hornit.

Most, hogy a Társadalomtudományi Társulat 
fölidézte Pulszky Ágost emlékezetét, előttem is 
elvonul alakja és sok évtizednek története.

Azóta sem láttam soha életemben olyan 
széles karimáju ültetvényes szalmakalapot, mint 
amilyonncl a főjén először poroszkált el mellet­
tünk apró, do gyors lépéseivel Pulszky Guszti. 
Serdülő kamaszok voltunk még akkor, do Gusztit 
még magunknál is gyorckebb ombornek néztük. 
Annál nagyobb volt bámulatunk, mikor azt hal­
lottuk róla, hogy beszél minden európai nyolvet, 
kaná lal evett mog minden tudományt, s ész­
ben, tudásban nomcsak a saját kortársait 
hagyta el, hanom átugrotta az előtte szüle­
tett generációkat is. Univerzális zseninek hir-

A vallás- és közoktatásügyi tárca.
Blsony Ákos: A vallás- és közoktatásügyi tárca 

fontosságáról beszél. Egynenizetiségü országokban 
kulturális érdeket képez a közoktatás, de nálunk ma. 
gas társadalmi érdekeket is. A vallás tanítása a lele­
kezetek kötelessége, de a kormány sem zárkózhat el 
attól, hogy a lelekezeti iskolák lülött szigorú kritikát 
gyakoroljon. „ ,

Kikel a középiskolai tanítás ellen, amely nem 
képezhet gyakorlati embereket az életre. A német 
nyelvet ki lehetne küszöbölni a tárgyak sorából, a 
matézis és fizika tanításának jelentőségét pedig csök­
kenteni kell. A gyakorlati pályára nevelni kell az 
ifjúságot, mert ennek elmulasztása eredményezte, hogv 
a kiskereskedelem tönkrement s a kiskereskedés 
az izraelita laj kezébe ment át...

Vészi József: Zsidó az, nem izraelita!
Bizony Ákos: Tehát zsidókézbe. Ezenkívül, 

noha a zsidóság1 az ország lakosságának 5 szá/aJékát 
teszi ki csak, mégis 2b százalékát teszi ki a szellemi 
téren működőknek. Rátér ezután az 1848. évi XX. 
t.-c. kérdésére s vázol a a műit század egyházpolitikai 
küzdelmeit. Elvi eg helyesli a legújabb reformokat, 
de helyteleníti azok keresztülvitelének ide, ét és módját.

Beöthy Ákos: Kortesiogás !
Majur Fereno: Hatalmi politika!
Bizony Ákos: Az is bizonyos, hogy a re ormok 

legtöbbet a protestantizmusnak ártauak s azért a 
gyermekek val ásáról szóló törvény revideálandó. 
Hive a katholikus autonómiának, mert az önkormány­
zat megerősíti az ilfető íelekezetet. Nem akadályoz­
hatja meg azt a kegyúri jog sem, mert az nem egy­
házi, hanem közjogi intézmény. A kegyúri jogot 
Szent-István nem a pápától kapta, hanem magának 
megszerezte. (Mozgás a néppárton.) Arról sem be­
szélnek a pápai krónikások, hogy Szent-István a pá­
pától kapta a krónikát. Másrészt pedig bizonyos hogy 
Zsigmond királyig pápai megerősítés nélkül let­
tek kinevezve püspökeink. A felségjog változást 
szenvedett az idők iolyamán s így változást szen­
vedhet a kegyúri jog is. Szól még az alapít­
ványokról s ezek jellegét ismételten hangoztatja, 
hogy azok vagy államiak, vagy pedig egy­
háziak. Előbbi esetben a költségvetésbe beveendők, 
utóbbi esetben pedig a római katholikus egyháznak 
kiutalandók. De ellenőrzés nélkül nem kezelheti 
azokat a kormány. Felhozta még a sajóladi iskola 
ügyét, amelyet a kegyura nem tart jó karban.

Áttér a Iüggetlenségi párt határozati javaslatára, 
hangoztatja, hogy az 1848 : XX. törvénycikk 3. sza­
kaszának végrehajtása lehetetlen, mert az elvenné a 
lelekezetek autonómiáját s a szekularizáció ellen­
kezik minden történelmi tradícióval. A protestáns 
egyházra hivatkozva, tekintettel történelmi múltjára, 
az állami segélyezést sürgeti, oly módon azonban, 
hogy az egy állandó alap utján történjék. A költ­
ségvetést nem logadj a el. (Helyeslés a Kossuth-párton.)

Zboray Miklós a művelődés érdekében hoz fel 
szabadelvű eszméket, bár sötétben bujkáló, sötét 
reakoionárius lovagnak nevezik őt. Szóvá teszi a mű­
szaki tanácsot, amelyre 16 ezer korona vau előirá­
nyozva, pedig az nem egyéb, mint a Baumgarten és 
Herczeg-cég monopóliuma. Ez a cég egy évben húsz 
állami iskolát épített s milliókra megy az az összeg, 
amelyet ez a cég zsebre vág. Felhoz egy esetet, 
amelyben valami Golvig-cég a legrutabb visszaélést 
követte el s mindeddig büntetlen maradt Számos köz­
épület vár most építésre. Az uj közoktatásügyi mi­
nisztériumi palota. A műegyetemet már kiadták Czig- 
lemek. A másik építész a Schikedanz.

Rákosi Viktor: Mi az magyarul Schíkedanz? 
■gmF i.Tji.r_ . >efhíélL~
dették, aki a vitában mindönkit legyőz*  és 
aki máris készebb államférfi és tudós, mint Pitt 
Vilmos volt hasonló életkorban. S mivel a Guszti 
megjolenése, modora és viselkodéso mindobből 
semmitsem mutatott talán, éppen azért kereste 
annál inkább az alkalmakat Guszti, hogy fölé­
nyét az emberekkel éreztesse. Akármiről folyt a 
szó a Nemzeti Kaszinóban, a Deák-körben, a 
szalonokban, vagy az utcán, Guszti mindenbe 
boleszólt, rektifikált, bizonyított s az ellenkező 
nézeten levőket nemcsak legyűrte, do ki is figurázta. 
Ez az utóbbi annyira vérébe ment, hogy már szinte 
állandóan kiült az arcára az a szatiri gunymosoly,' 
mely nem ismert tekintélyt, ha az nagyobb tudáson, 
vagy magasb intelligencián nem trónolt, mint az 
övé; s moly nem törődött azoknak a pózoló s 
önmagukat orákulumoknak tartó üres nagyságok-' 
nak dühével vagy bosszús neheztelésével, akiket 
megszégyenített, hanem még büszke volt éa 
élvezte, ha minél többen haragudtak rá azért, 
mert ő az okosabb.

így kiművelve s igy fölfegyverezve jött, 
haza Pulszky Guszti a múlt század hatvanas-' 
éveinek közopén azokból az országokból, ahol' 
addig tanult, nevelődött s ahol. tudásának kin-. 
cseit szerezte. Azokból az országokból, melyek- j 
nek közéletében a tudás éppoly pozitív érték,, 
mint az arany; melyet sem kizárni nem lehet a 
közforgalomból, sem devalválni abban. Azokból 
az országokból, molyokbon a tudás feltétlenül 
érvényesül b melyekben az embereknek sohasom 
juthat eszükbe, hogy olyat toljanak háttérbe vagy 
nyomjanak el, aki a tudásban sokkalta fölöttük 
áll. — Természetes tehát, hogy mikor Pulszky
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Zboray Miklós: Egész teret beépített már az a 
Schikedanz. Az igazságügyi építkezéseket Hauszmann 
és társai monopolizálják. A honvédelmi minisztériu­
mot Kalina és az osztrák Lehne építették. Az uj pénz­
ügyminiszteri palotát kéz alatt egy fiatal ember 
kapta, Gfelner Sándor, akinek az az érdeme, hogy ő 
építette azon épületet amelyben a pénzügyminiszter 
lakik. Kivételt csak a kereskedelmi minisztérium tett, 
amely pályázat utján adta ki a középületet.

Külföldön nemzeti szempont uralja az építkezé­
seket. Nálunk ez nem történhetik meg. mert idegen­
ből jött egyének monopolizálják azt. Nem íogadja el 
a költségvetést. (Helyeslés balfelől.)

Wlasslos Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter: E kérdéseket, melyek Őt érzékenyen és kö­
zelről érintik, percig sem hagyhat a válasz nélkül. 
(Helyeslés jobblelől. Mozgás a baloldalon. Egy hang 
jobblelől: Gyanúsítások /) Az hidegen hagyja, sokkal 
inkább becsüli önmagát, semhogy hozzá még a gya­
núnak az árnyéka is lérne. (Felkiáltások a baloldalon: 
Nem gyanúsítottak senkit /) A Major följelentése követ­
keztében itt előadottak oly lormán tűnnek lel, mint 
hogyha mi azt az eljárást el akarnók tussolni. (Zaj a 
baloldalon.) Sohasem tussoltam el semmit, ha én 
hozzám leijelentés érkezik, elrendelem a vizsgá­
latot, egyoldalulag azonban semmiléle vádat sem 
hiszek el, (Elénk helyeslés a jobboldalon.) ha­
nem előbb meg kell győződnöm arról, hogy a do­
log ugv van-e. Major ur szerződéses viszonyban volt 
Czigler épitészszel, alvállalkozóig volt neki, úgy va­
gyok értesülve, hogy ki nem fizetett kereseti követe­
lését akarta Czigler ellen érvényesíteni. Erre mond­
tam az eljárás folyamán, hogv e részben a miniszté­
riumnak abszolúte nincs joga beavatkozásra. Ez a két 
vállalkozó közti viszony kérdése, melyben esetleg 
szívesen közvetíthetünk is, de hova jutnánk, hogyha 
az alvállalkozó és fővállalkozó között minden kere­
seti követelésekbe a minisztérium folyton beavatkoz­
nék ? (Igaz 1 ügy van! jobbról és a középen.)

Abban azonban én is teljesen osztozom, amit a 
t. képviselő ur mond, hogy ha valaki, ki üzleti ösz- 
szeköttetésben van a iővállalkozóval, ez ellen bármi 
okból feljelentést tesz visszaélésekről, őt én csak 
azért, hogy ő összeveszett a fővállalkozóval, nem 
diszkvalfiká hatom, mert csak igy jövünk nyomára bizo­
nyos visszaéléseknek és az ilyeneket ostorozni, ha 
ezek tényleg megállapittattak, én kötelességemnek 
tartom. Midőn Major ur beadta a lő vádpontot, éu a 
vizsgálatot elrendeltem. Az államtitkár ur maga vezeti 
az összes építkezési ügyeket a legnagyobb gond­
dal és odaadással. Mondhatom, a legidegleszi- 
lőbb foglalkozás végigmenni ezeken az építkezési 
larvekeu és a különböző építkezési ajánlatokat elbí­
rálni, miket az államtitkár ur oly nagy gonddal vé­
gez. Eok mindenléle nehézséggel kell küzdeni és 
azért emelem ki, hogy magára az államtitkár urra 
biztam az építkezési ügyek legtöbb vezetését, mert a 
kérdést én is igen fontosnak és kényesnek tartom. 
Már most a Ma or-lé.e lölje.entésre visszatérve, elren­
deltem a vizsgálatot. Igen természetesen — és ez ki­
tűnik a lelolvasott aktákból — avval az előzékeny­
séggel is éltem, hogy még a vizsgálat folyamata köz­
ben is értesítettem a panaszlót az ügy állásáról. Midőn 
a kiküldött vizsgálóbiztos által telt jelentést megkap­
tam, ebből magából még nem tudtam végleges meg­
állapodásra jutni, midőn a jelentést levő vizsgálati kö­
zeg azt jelenti, hogy a jegyzőkönyveket később iogja 
előterjes: teni. De midőn újabban arra hivatkozott a 1 ölje­
lentő, hogy tanúit meg tud a nevezni s hivatkozott bizo­
nyos egyénekre, akikre eudigcsak általánosságban cél­
zott, akkor újra elrendeltem a vizsgálatot, mert ez a

Guszti ezekből nz országokból hazájába, Magyar­
országba jött, azt a meggyőződést, vngy mond­
juk illúziót is magával hozta, hogy aki többet tud, 
az többet is követelhet. Sejtelme sem lévén arról, 

*tiogy Magyarországon az a jelszó uralkodik, hogy: 
Az okosabb engedi S tehát, hogy Magyarországon 
gyakran éppen azért uralkodnak a íélmüveltek 
vagy az ostobák, mivelhogy nem lévén okosabbak, 
tehát nem is engednek.

De Guszti nemcsak a tudást hozta haza 
Magyarországba, hanem a tudásszomját is. 8 ha 
másokkal szemben éreztotto is, hogy sokat tud, 
vagy mindent jobban tud, — do önmagával szem­
ben sohasem érezte, hogy eleget tud. Tehát, nagy 
szerencsétlenségére, nemcsak nem állott meg a 
tudásnak azon a színvonalán, melyet hazahozott, 
(pedig a magyar viszonyokhoz és a magyar köz­
élet átlagához mérve már ez is tulon-tul sok 
volt) hanem itthon is még folyvást gyarapította 
ismereteit s tudományát Á tudásszomj, egy kis 
elhajlással, átcsúszott a kíváncsiságba; s tapasz­
talva, hogy milyen szeropot játszanak Magyar­
országon a pletykák, az anekdoták, a találó élcek, 
— nemsokára Guszti ezekben is fölül akarta 
múlni az e téren elismert legkiválóbb kapacitáso­
kat. Mindent, amit hallott, tovább adott — 
a tudós közlékenységével s ogy kincsbánya­
tulajdonosnak pazar jószívűségével. Ha tudo­
mányával nyomott agyon valakit, nem érezte, 
hogy ezzel megsértette. Ha szellemes volt, nem 
érezte, hogy maliciózusnak tartják. Az sem 
történt még meg Magyarországon senkivel, ami 
Gusztival megtörtént, hogy határtalan közlékeny- 
fiége vagy csacskasága mellott a leginkarnátu- 

megvádolt építész érdekében is van. (Helyeslés ) A vizs­
gálat most lolyamatba tétetett olyan 15 pont tárgyá­
ban, amelyeket tisztázni kell. De eltussolni kinek 
volna érdekében? Ha valaki bűnös, lakoljon. Ha 
ártatlan, elégtételt nyerjen. Ez a helyes. Legyen meg­
győződve mindenki, hogy ha hozzám akárki, akár­
mikor, akármilyen panaszszal jöifc az a legszigorúbb 
vizsgálati eljárást nálam biztosan megkapja. (Tet­
szés és helyeslés jobbról és a középen. Méltóztatnak 
látni, ilyen szempontok vezettek engem. Azt, hogy 
a feljelentő összeveszett a iővállalkozóval, én 
nem tekintem diszkvalifikálÓDak, hanem a legszigo­
rúbb eljárás tárgyává teszem az ügyet. (Helyeslés 
jobbról.) Foglalkozni logok most már ezzel az épít­
kezési kérdéssel, hog1^ ne kelljen rá később vissza­
térnem. Méltóztatott felemlíteni, hogy minden minisz­
tériumnak van — úgy tetszett kifejezni magát — 
házi zsidaja, házi építője. Ez természetes is, mert 
minden egyes minisztériumban vannak bizonyos kü­
lönleges építészeti érdekek, például nem mindenki 
alkalmas arra, hogy eg.y fogházat, vagy legyházat 
építsen. (Úgy vanl' jobblelől.) Mindegyik miniszté- 
r.umnak ke 1 tehát egy megbízható közegének lenni, 
mert az építkezési kérdésben a nélkül sem a minisz­
ter. sem az államtitkár nem tájékozhatja magát. (Igaz 1 
Úgy vau! jobblelől. Eilenmondás a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

Zboray Miklós: Tessék pályázatot hirdetni. 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter. Arra majd később kitérek. Kell tehát, hogy 
ott, ahol annyi az építkezés legyen műszaki közeg, 
akivel érintkezésbe léphetünk. Én mikor a miniszté­
riumot átvettem, azt az állapotot találtam ott, hogy 
szerződéses viszonyDan volt a minisztérium egy épi­
tészszel. Szerződéses viszonyt kötöttem én is lierczeg- 
gel és Baumgartennel Meg vannak állapítva a feltételek 
és hogy azok mellett mit tartoznak ingyen teljesiteni. 
Igen természetes, hogv egy kiválóbb építész nyolc 
ezer lorintért magát arra, hogy egyálta'ában semmi 
más keresete ne legyen, semmiképpen sem kötelezi. 
(Mozgás balfelől.) Igen természetes tehát, hogy 
bizonyos építkezéseknél, terveléseknól, az említett 
építészeket is igénybe veszem. (Nagy zaj a bal- és 
szélsőbaloldalon.) Attól nem lehet eltekinteni.

Molnár Jenő: Ha 8000 iorint fizetést kap hát ez 
nem elég? Akkor ne menjen vállalkozónak!

Zboray Miklós: Milliókra menő terveket készí­
tenek ! (Folytonosan tartó zaj és mozgás a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter: Az hogy minden építkezési terveket ők 
készítenének, abszulute nem áll.

Zboray Miklós: Legnagyobbrészt!
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter; Hát én lel fogom mind olvasni. Az utolsó tiz 
évet veszem. Ezen idő alatt Czigler Győző — aki végre 
a Politechnikumnak egyik legelső raugu kapacitása — 
(ügy vanl Úgy van I a jobboldalon.) Kiss István, 
Hauser Józsei, Korb és Giergl, Pecz 8amu, Pártos 
és Lecbner, Alpár Ignáo, Bálint Zoltán, Wellisch 
Alfréd, Nagy Virgil, Schickedanz és Herczog, 
Gyalus László, tíobula János mind foglalkoztak 
tervezéssel. Persze nem egyenlő arányban. Tehát 
nem kizárólag Herzog és Bamgarten foglalkoztak 
tervek készítésével. És ha most méltóztatik venni az 
értékét a dolognak, hát ez a tizenhárom, nem kebel­
béli építész, összesen 42 építményi tervezetet készített 
39.12&.000 korona értékben, amely után, általában 
4*/t°/o  mellett, a tiszteletdíj kitesz l,760.0v0 koronát. 
(Mozgás a széisőbaloidalon.) Herczeg és Baumgarten 
kaptak az utolsó 1U év alatt 71 építményi tervezetet

sabb intrikusok hírébe keveredett. Az vált róla 
közhitté, hogy mindig és mindenütt intrikál. 
Pedig csak azt tette, hogy minden intrikát ki­
beszélt s elárult. Az igazi intrikusok zárkozott, 
sötét alakok. Mindig mást mondanak, mint amit 
gondolnak vagy éreznek. Rettentőn vigyáznak a 
korrektség külső látszatára. S ezeket rendszerint 
Catóknak vagy puritánoknak tartják. Guszti pedig 
mindig azt mondta, amit gondolt vagy érzett, 
őszintesége és közvetlensége elment a meggondo­
latlanságig. Titkot tartani nem tudott. S közhitté 
vált róla, hogy Ő a legnagyobb intrikus.

Guszti tehát mindenképp ártott magának, 
mindjárt onnan kezdve, hogy hazajött s nemcsak 
tudásánál, hanem családi összeköttetéseinél fogva 
is rögtön az ország első embereivel egy sorban 
látta s érezto magát. Ila testileg egy robusztus 
óriásnak születik vala, akkor talán másként nyil­
vánult volna a benne lakó páratlan szellemi or­
ganizmus. De mert vézna, kistermetű, igény­
telen alak volt, fölényéhez és kvalitásához képest a 
folytonos imponálás mániája ragadta meg. Ezért 
lett aggressziv. Ezért kereste mindig a bravúrt. Ezért 
kerosett kiváló előszeretettel afféreket olyanok­
kal, akik mellett úgy nézett ki, mint az oroszlán 
mellett a mopszli. Ezért kéjelgett a legszéditőbb 
bukásokban, hogy megmutassa, hogy ahol más a 
nyakát töri, ő ott is talpra ugrik. Tudásának és 
szollemi fölényének éreztetése nem ingerelte job­
ban, mint szívósságának fitogtatása. Az előbbinek 
köszönhette, hogy veszett hírét költötték; az 
utóbbinak pedig köszönhette a katoi^i érdemko- 
resztet, melyet Boszniában vívott ki s velő a — 
köszvényt.

—-------------------------------------------------------------------------
(Nagy zaj és mozgás a néppárton és a szé sőbalolda- 
lon.), nem 39 000.000. hanem l^.OOO.OüO korona ér­
ték bán és ezért csak 3°/o, tehát 415.7000 korina tisz- 
teletdijban részesült. (Nagy zaj a néppárton és a 
szélsőbaloldalon.) 1,760.010 koronával szemben tiz év 
alatt ezek ennyit kaptak. (Nagy zaj.)

Ezért tartoznak irodát tartani, tartoznak az 
egész személyzetet fizetni, ezenkívül díjtalanul körül­
belül 200 elemi és kísdedóvó épületet külön.éle gaz­
dasági épületeket, kisebb templomokat és minta-ter­
vezeteket készítettek. (Zaj balfelől.) En elvben teljesen, 
helyeslem azt, hogy nagyobb építkezéseknél a ter­
vekre minden körülmények között pályázat hirdettes- 
sék. (Helyeslés a jobboldalon.) Azonban csak rámu­
tatok arra a nehézségre, hogy ha egy miniszter vala­
mit építtetni akar, már előzetesen meg kell beszélni 
a dolgot egy épitészszel és a tervet főbb voná­
sokban elkészíttetni, hisz a nélkül nem bírom a pénzt 
sem megkapni a pénzügyminisztertől, mert általában 
tájékoztatni kell, nem tudok lelvilágositást adni sem 
itt, sem a pénzügyi bizottságban és méltányosnak 
tartom, hogy az építész, aki előzetesen foglalkozik 
ezekkel a tervekkel és kiváló ahhoz értő építész a 
kivitellel is megbízassék. (Nagy zaj és mozgás a 
néppárton és a széisőbaloidalon.)

Zboray Miklós: Ez az! Itt a hiba!
Wlasbica Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter: En nem mondtam, hogy ez feltétel, csak azt 
mondtam, hogy ez a nehézsége annak, ha a tervekre 
pályázatot nyitunk. (Zaj balfelől.)

SJmonyi-Semadam Sándor: Ki ellenőrzi a ter­
veket ha ő maga nem pályázik a sa át tervével?

WlessioB Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ; Mindezek a tervek átküldetnek a kereskede­
lemügyi minisztériumhoz, ott egy egéaz ellenőrzési 
apparáius van és ez az ellenőrzési apparátus dolgozik 
ezekben az ügvekben.

Bizonyos építkezéseknél kénytelen az ember a 
legrenomirtabb építéshez fordulni aki teljes garan­
ciát nyújt. (Helyeslés jobblelől.) Én tehát ismétlem, 
hogv elvileg nagyon helyesnek tartom, nagyobb épít­
kezéseknél különösen, feltétlenül követendőnek tartom 
az ilyen tervpályázatokat, de ra kellett mutatnom a 
nehézségekre is, amelyekkel ez jár.

Arra nézve — s itt végzek ezzel a kérdéssel — 
hogy bizonyos tervszerűség, egyöntetűség legyen az 
összes kormányoknak építkezéseiben, — amint mél­
tóztatott Bajorországra vonatkozólag mondani — alig 
két vagy három hete intéztem összes minisztertár­
saimhoz egy átiratot, amelyben arra kértem őket, 
hogy a képzőművészeti tanácsnak, ő lelsége által is 
helybenhagyott szabályzata alapján legyenek szívesek 
minden ily nagyobb építkezésnél igénybevenni a 
képzőművészeti tanácsnak szaktanácsát, (Helyeslés.) 
igy egyöntetű és a művészek érdekeinek meg elelő 
építkezés lehetséges.

Zboray Miklós kijelenti, hogy világért sem 
akarta gyanúsítani a minisztert De ismétli, hogy Ma­
gyarországon legalább 200 építőművész van, akinek 
nincs kenyere. Ezek érdekében szólalt fel.

Elnök az ülést felfüggeszti.
(Szünet után.)

Csernoch János a népneve ’.ésrői szólva, han­
goztatja. hogy a kormánynak kötelessége a népneve­
lési rendszert a polgárok vallási érzületével össz­
hangba hozni. Aki ezt nem cselekszi, az a vörös 
szociálizmus malmára hajtja a vizet.

Középiskoláink sem felelnek meg a követel­
ményeknek. Nem tanítanak nyelveket; pedig mindenki 
annyi embert ér, a hány nye.vet ért.

Már mint gyerekifju, mikor hazajött s mi­
kor úgy jelent meg a köztéren, mint Minerva, 
sisakosán és páncélosán pattanva ki a Jupiter 
fejéből, már akkor oly híres ember volt, hogy e 
téren nagyon bajos volt „emelkednio“. De nem 
is emelkedett. Sőt nem sok idő telt el s már ta­
pasztalnia kellett, hogy még olyanok sem akarják 
komolyan venni, akik arra sem méltók, hogy a 
sarusziját megkössék. Ez a tapasztalás kétség­
telenül dühbe hozta; s ez a düh még inkább 
növelte azokat az ellenszenveket, melyok már 
úgy jártak vele, mint az üstökös-csillaggal a 
farka. S Guszti, akiről mindig elismerték, hogy 
tudásban senkisem múlja felül, csakhamar alul 
került. S végül csak az az elégtétele maradt meg, 
hogy senkisem tudta az országgyűlést oly éktelen 
dühre gerjeszteni, mint ő. S Guszti űzte is ezt a 
sportot szorgalmasan. Mikor mindenki tombolt a 
dühtől, akkor mulatott kedvére.

Most már nincs többé Guszti. S most össze­
ülnek az ország legelőkelőbb szellemei és ünnep­
ük emlékét. 8 érzik, hogy Guszti hiányzik! 
Hiányzik az, aki ellen állandó volt a hajsza, 
hogy felesleges voltát bizonyítsák. Belemerülnek 
egyéniségének s természetének olemzésébe és 
azokból magyarázzák pályafutásának csodás vál­
tozatait. Csak gróf Andrássy Gyula az, aki ezt az 
alkalmat annak a mélyenjáró igazságnak ki­
mondására használja fel, hogy: „Magyarországon 
a tudományos élet és a tudományos törekvések 
megbecsülése nem tarthatott lépést a politikai fej- 
lődéssel.“ Minek többet mondani a Guszti egész 
pályafutásának tragikumáról?

De nemcsak a Guszti pályafutásának volt
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A vegyes házasságokból származó gzermekek 
vallásáról Bizony Ákossal szemben bizonyítja, hogy 
miután Magyarországon a katholikusok többség­
ben vannak, csak természetes, hogy az ilyen há­
zasságokból származó gyermekek többsége is katho- 
Jikus. A király kegy-’.ri jogaira nézve Bizony Ákos­
sal szemben megjegyzi, hogy Ő felsége nem 
azért gyakorolhatja a kegyúri jogokat, mert Magyar­
ország királya, hanem mert Szent István utóda, aki 
a katholikus egyháznak hazánkban megalapítója volt 
Az 1848. törvény 3. §-ára nézve azon a véleményen 
van, amelyen a katholikus és protestáns főrendek 
1848-ban voltak. Nem azért nem fogadják el Veress 
Józset határozati javaslatát, mintha ők a protestáns 
egyházak segélyezése ellen volnának, de nem látják 
a javaslatot elég világosnak, tehát olyannak, hogy 
a mögött semmiféle tendenoia ne lappangjon. A 
íelekezeti kérdéshez tapintatosan és kímélettel kell 
nyúlni és ezért iparkodott kíméletesen tárgyalni 
ezeket a kérdéseket, melyek kényesek, mint a me- 
Jegházi növények. Szivák Imrével szemben védel­
mébe veszi a katholikus egyházat, mely hűségesen 
gondozza a becses nemzeti műemlékeket. Ezzei kap­
csolatban hibáztat'a azt, hogy a kormány Zichy Mi­
hál' képei közül olyat is vásárolt a Muzeum részére, 
amely a pápaságot és az egyházat sérti. Zichy egyik 
képén, a Pusztulás Géniuszán, egy démon végiggázol 
az egész pápaságon és az egész katholikus egyházon. 
A kép tendenciája meggyalázni a katholikus egyhá­
zat és dicsőíteni az orosz orthodox hitvallást. E kép 
megszerzése az állam által példát nyújt arra, hogy 
miképpen lehet kigunyolni a katholikus egyhazat. Ez 
a kép már megfordult másutt is, számos helyen még 
a kiállítását sem engedték meg. Ha az ország pénzén 
oly képet vásárolnának meg, amely akár a protes­
tánsok, akár az izraeliták vallásos érzelmeit sértené, ő 
volna az első, aki ez ellen tiltakoznék. A költségvetést 
nem fogad a el.

Kammerar Ernő előadó: Hogy Zichy Mihály, 
az ő nagy művészi tudása, az ő nagy képessége, az 
ő nagy alkotásai mit je entenek a magyar művészet 
történetében — mert hisz, sajnos, az ó alakját már a 
művészet történetébe kell utalnunk — mindnyájan 
tudjuk. Ez nem lehet vitás. Éppen ez vezette a mi­
nisztert arra, hogy az ő a kolásait a magyar műtörté­
nelemnek megmentse, mert hiszen másról nem lehetett 
szó. Láttuk a képeket, tudjuk, hogy évtizedeken át 
voltak gondozatlanul, láttuk, hogy ha sorsukra ma­
radnak. rövidesen menthetetlenül elves- tek volna. A 
feltétel pedig, amelylyel ebbe a dologba bele lehetett 
menni, az volt, hogy vagy mind megszerzi a miniszter, 
vagy egyáltalában nem -ehet belőlük szerezni. Egye­
nesen a megmentésről volt tehát szó ; ez'egy oly szem­
pont, hogy éppen a magyar művészetek történetével és 
azoknak dokumentumaival szemben igen nagy kegye­
let lenség lett volna, ha ezért az egy szimbolikus 
képért — amelyet lehet igy értelmezni, de hasonló 
joggal és alapon lehet másképp is magyarázni, amikor 
sokkal kevésbé, vagy talán nem is sértő — ha egy 
ily képért ez egész Japot a magyar művészet törté­
netéből kiveszni engedte volna, mert Zichy Mihály, 
mint olajképek festőié, nagyobb alkotásokkal Múzeu­
munkban képviselve nincsen. Az történt itt, amit a 
saját muitunk, művészetünk történetének megbecsülése 
és a kegyelet kívánt.

Különben talán Csernoch a legnagyobb keresz­
tény költők egyikét bizonyosan úgy ismeri, mint ö; 
ismeri Dantet. Es ha eljön vele abba a csarnokába a 
Pokolnak, ahol a simoniákusok és a pénzzel vissza­
élők szenvednek, talál ott is oly dolgot, amely sérti 
egy pápa alakját, amely talán sérti a mi kegyeletün­

tragikuma, hanem volt egy különös tragikuma 
még az ő tragikumának is. Áz, hogy ez a tragi­
kum mindvégig egyéni pechnelc s ennélfogva 
komikusnak látszott. Mert Guszti mindent rossz 
időben tett. Rossz időben frondőrködött az utolsó 
Deák-párti kormányok ellen, mert ezzel ő is segí­
tett a Deák-párt nyakára hozni Tiszát, akinek 
pedig kíméletlen ellenfele volt. Rossz időben 
hagyta ott Tiszát, mert mire visszakerült hozzá, 
Tisza hatalmasabb volt, mint előtte bármelyik 
miniszterelnök s nem szorult senkire. Rossz idő­
ben vállalt államtitkárságot a kultuszminisztéri­
umban, mert néhány hónap múltán távoznia kel­
lett Rossz időben szegődött Bánffy Dezső mellé, 
életre-halálra, mert csakhamar erre következett 
a nemzeti párt belépése a szabadelvű pártba. 
Csak egyet cselekedett jó időben. Csak azt az 
egyet, hogy testestől-] el késtől Seéli Kálmánhoz 
csatlakozott. De ekkor pedig meghalt!

Az a hosszú parlamenti pálya, melyet Guszti 
megfutott, külszínre csupa ingadozással és csupa 
következetlenséggel van tele. De csak a pártállá­
sok és csak a pártváltoztatások szempontjából. 
Mert egyébként a Pulszky Guszti egész életén 
végigvonul egy vörös fonál, mely nála, bármelyik 
párton volt, sohasem szakadt el. Ez a vörös fonál 
visszanyúlik gyermekkorának ama benyomásai­
hoz, melyeket Olaszországban a pápaság el­
leni harcokban Háromtól és Garibalditól vett 
magába. Sem gondolkozását, sem elhatározá­
sait, sem rokonszenveit, sem ellenszenveit so­
hasem befolyásolta semmi jobban, mint ez. 
Ebben az egy tekintetben senki sem volt nála 
.következetesebb.. Sok. dolog, ami nála ellentmon­

ket; és azért mégis Dantét ki tagadná meg, hogy ő 
a legnagyobb keresztény költők egyike, kivel a leg­
nagyobb keresztény elmék foglalkoztak. (Elénk he­
lyeslés jobblelől.)

Csernoch személyes kérdésben szól és kijelenti 
az előadóval szemben, hogy Dante nem sérti a katho­
likus egyházat, mig Zichy képe dicsőíti a schizmát és 
gyalázza IX. Piusban az egész pápaságot. Ilyen képet 
nem szabad a Múzeumban elhelyezni, ahová az ifjú­
ság okulni megy.

Kammerer Ernő előadó csak azt jegyzi meg, hogy 
a muszka cár nincs a képen giorifikalva s hogy a 
Muzeum számára megvásárol képek nem kerülnek 
mind kiállításra, hanem sok csak a Muzeum depójá­
ban nyer elhelyezést.

Trublnyi János mindenben egyetért Werner 
Gyulával a nemzetiségi iskolákra vonatkozólag, csak­
hogy Ő az értelmi műveltséget nem tartja valódi mű­
veltségnek a szív nemes tulajdonságainak fejlesztése 
nélkül. Az igazi kultúra nemcsak az oktatásból áll, 
hanem a nevelésből is. Majd az állami népiskolákról 
szól, amelyeket szerinte a kormány egyáltalán nem a 
szükséghez képest állíttat lel. Az állami népiskolák 
látogatottságáról azt igyekszik kimutatni, bogy azokat 
sok helyen tulajdonképpen csak a zsidók kedvéért 
tartják lenn. A költségvetést nem fogadja el.

Elnök: A holnapi ülés napirendjére az össze­
férhetetlenségi zsűri kisorsolását és a költségvetés 
tárgyalásának folytatását tűzi ki s az ülést délután 
háromnegyed 3-kor berekeszti.

BELFÖLD.
Furcsa. Politikai körökben ma szóba került 

a szegedi állami főgimnázium római katholikus 
ifjúságának zászlószentelési ünnepélye, mely e 
hónap húszadikára van tervezve. Egyszerűen fur­
csának találják, hogy egy állami középiskola 
ifjúsága felekezetek szerint sorakozzék s a ka­
tholikus növendékek maguknak külön zászlót 
szerezzenek be. Mit akar ez a zászló jelen­
teni? Mikor akarják használni? Talán is­
kolai ünnepélyek alkalmával ? De már abba 
a kultusztuszminiszternek is lesz egy kis be­
leszólása s nem valószínű, hogy az a minisz- 
ter, aki az ifjúság felekezetek szerint való meg­
oszlását nemzeti szerencsétlenségnek mondotta 
s az ifjúsági egyesületekből is kizárta a fele­
kezeti vonatkozásokat, jóváhagyjon olyan szándé­
kot, mint aminő a szegedi tervben megnyilatko­
zik. Az ifjúságnak, ha ünnepelni akar, van 
zászlója, mely alatt közös lelkesedéssel vonulhat 
fel. Ott van a nemzeti lobogó. Politikai körökben 
tehát úgy vélik, hogy a szegedi eset legalább is 
furcsa. Ha a szegedi állami főgimnázium római 
katholikus növendékei egyházi ünnepek alkal­
mára, precessziókra és a többi, gondoskodik kü­
lön zászlóról, annak van értelme és lehet jogo­
sultsága. De azt aligha fogja elnézni a közokta- 

dásnak látszik, valójában az ebből folyó követke­
zetesség volt és semmi egyéb. Ez volt kutforrása 
annak az örök és engesztelhetetlen antagonizmus- 
nak is, melylyel Guszti Apponyi iránt viseltetett 
s mely annyira elfogulttá tette Apponyival szem­
ben, hogy soha ebből az elfogultságból ki nem 
lehetett gyógyítani.

A magyar politikában, ahol a pártkötelé­
kekkel szemben az egyéni meggyőződések jogá­
nak kevés szerep jutott a múltban, könnyen 
akasztották az emberek nyakába a „perfid“ epi- 
thetont. Gusztinak is kijutott belőle. Pedig senki­
ben sem volt annyi a kutyahűségből, mint benne. 
Csakhogy ő ebben is túlzásba ment s ha valaki­
hez ragaszkodott, kizárólagosságot követelt ma­
gának. így tett Szilágyi Dezsővel is. De a nagy 
Dezsőn nem is tudott kifogni a kis Guszti, — 
mert Dezső még Gusztinál is sokkal gorom­
bább volt. Sokszor úgy néztek egymásra, mintha 
most rögtön fölfalnák egymást. De azért éve­
ken át voltak clválhatatlanok. S mikor a nagy 
Dezső egy szép napon, minden indokolás nél­
kül, úgy eldobta magától a kis Gusztit, mintha 
sohasem ismerto volna, — Gusztinak évekig saj- 
gott a szive és évekig érezte magát árvának s 
elhagyottnak. Nem is sokáig maradt e földön, 
mikor innen a nagy Dezső elköltözött. S ha 
kérdik, hol van most az a rengeteg tudomány, 
amelylyel Guszti a közéletet gazdagította? — 
Hát nincs sehol! — Nem kellett senkinek addig, 
mig Guszti élt; nos tehát, mikor meghalt, elvitte 
magával.

tásügyi kormány, hogy ezt a zászlót az iskola 
ünnepségeinél is használják.

Abszurdumok. Válsághírek kóvályognak 
ismét a levegőben. Beszélnek miniszterválságról, 
kormányválságról, kormányok válságáról, a ki­
egyezés válságáról, mindezekről a lehető legvál­
tozatosabb alakban. Most valamennyire igen 
kategorikusan rácáfol a félhivatalos Magyar Ném­
tet a következőkben:

A gazdasági kiegyezésre vonatkozó tárgyalások 
kapcsán egyre-másra támadnak a bécsi sajtóban a 
legkülönbözőbb hirlelések. Innét átjönnek a budapesti 
lapokba. Mondanunk sem kell, hogy e hirlelések közt 
bőven akadnak legabszurdabb és leglehetetlenebb 
jellegűek is, melyek úgy támadnak elő a szenzációt 
kereső sajtó melegágyában, mint langyos júniusi eső 
után a gomba.

Ezekre azonban ügyet sem vetünk, amennyiben 
a tárgyalás menetére és annak tartalmára vonatkoz­
nak. Ügyet sem vetünk egyszerűen azért, mert üres 
és légből kapott kombinációk. Magyarázatuk csak egy 
van s ez az, hogy egyesek minden ténybeli tudás 
vagy értesülés hiányában, pusztán képzelmük röpülő 
sárkányait eresztik a levegőbe.

Ami azonban a minisztervádságokra vonatkozólag 
ismételten föllépő híreket illeti, ezekkel igenis foglal­
kozunk. De nem azért, mintha e híresztelések ala­
posabbak volnának, mint a már említettek, hanem azért, 
mert ezekben bizonyos fokú tanulság rejlik. Azon pa- 
rallela tanulsága, mely a magyar és osztrák politikai 
élet közt vonható és pedig mindenesetre a magyar­
nak javára. Maliciózus megjegyzések estek ugyan a 
minap Széli Kálmán parkklub-beli nyilatkozataival 
kapcsolatban a magyar sajtóban is, ezek azonban 
nyilván magukon hordozták a célzatosság jellegét s 
igy nem értelmezhetők a magyar sajtó és közélet ál­
talános nívójának rovására. Az osztrák lapokban a 
komolyság jelével és a célzatosság karaktere nélkül 
jelentek meg a minap és jelentek meg legújabban is 
válsághirlelések. Itt tehát a jóhiszeműség nem von­
ható kétségbe, de egyszersmind előtérbe lép az a 
jogos felfogás, hogy az osztrák politikai élet kevésbé 
iskolázott, mint a magyar. Türelmetlenségében mind­
járt rémeket lát, nem gondolva meg, mily hosszú és 
részletes tárgyalást igényel a gazdasági kiegyezés. 
Sok százra, 4OO—5OO-ra rúg csak azoknak a tételeknek 
a száma, amelyek a vámtarifánál különösen érzékeny mér­
legre kerülnek s kerültek is a két állam miniszterelnö­
keinek tanácskozásai alkalmával. Nem csoda tehát, 
hogy a períektuálás csak lassan halad előre, habár 
folyton e örehalad, a két kormány, illetőleg a két kor­
mányelnök álláspontjának mindinkább közelebbre 
jutásával. Sőt még ekkor sem nyer végleges befeje­
zést a tárgyalás, hanem további, már ismételve jelzett 
s előre kitűzött procedúrán fog keresztülmenni, amely­
nek részletezését ezúttal feleslegesnek tartjuk. A tü­
relmetlenség tehát ekként teljesen jogosulatlan s 
Ausztria minduntalan történő megnyilatkozása csak 
azon egyetlen magyarázatot nyerheti, hogy ott a poli­
tikai és parlamenti felfogás nem bir azon erősebb fejlett­
séggel, mint Magyar országon.

A konverzió-törvény. A konverzióról szóló 
törvény javaslatot, amelyet szombaton fogadott el a 
főrendiház, a király már vasárnap, e hó 13-án 
Schönbrunnban szentesítette. A törvény mint 1902: 
V. törvénycikk birdettetett ki az Országos Törvény­
tárban.

Béoe, április 15.
A magyar konverzió keresztülvitele tárgyában a 

módozatok megállapítása céljából holnapután tanács­
kozás lesz, amelyben a pénzcsoport itteni tagjain kí­
vül részt lógnak venni: Komfeld Zsigmond vezér­
igazgató, aki ma Párisból ideérkezett, továbbá a ber­
lini Disconto-társaság, a Bleichröder- és a Mendelssohn- 
cégek képviselői. Az aláírás e hónap végén fog kez­
dődni.

A kézdlvásárhelyi mandátum. Kézdivásárhelyen 
holnap lesz a képviselőválasztás. A függetlenségi párt 
az utolsó órában Ráth Endrét, Kossuth Fereno titká­
rát jelölte.

Elmaradt látogatás. Nagy elégtétellel vettünk 
tudomást róla, hogy a berlini AUdeuischer Verband ma­
gyarországi útja elmaradt. A prágai Politik, amely 
sohasem viseltetett valami túlságos rokonszenwel 
irántunk, szintén helyesli, hogy a magyarok nem 
fogadták szívesen ennek a nemzeti érzületet sértő lá­
togatásnak bejelentését. A prágai lap visszaemléke­
zik arra az cselre, amikor sz.áv tudósok akartak Po- 
senben gyülekezni. Ez éppenséggel nem volt politikai 
jellegű társaság s íme, német részről siettek ellene 
tiltakozni. A tudósok kirándulása el is maradt. Pedig 
ez sokkal szelidebb és ártatlanabb eset volV m*nt 
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amilyennek készült az nagynémet szövetség1 ma­
gyarországi kirándulása. Ez egymagában véve nem 
lett volna ugyan jelentékeny esemény, de azzá tehette 
volna a lappangó államellenes izgatás, mely egyéb­
iránt a magyaroknak éppen úgy ártalmára van, mint 
az irántunk barátságos indulata németeknek.

Megsemmisített mandátum. A kir. Kú­
rián ma reggel hirdette ki Paiss Andor elnök a 
deési képviselőválasztás dolgában hozott Ítéletét. 
A Kúria a deési választást, a megválasztott kép­
viselőnek, báró Dániel Tibornak kiskorúsága 
miatt megsemmisítette. A deési kerület tehát az 
uj országgyűlési ciklus alatt most már harmad­
szor fog választani képviselőt.

A Kúria a képviselőt és a választásvédő­
ket dr. Ragályi Lajos javára a költségekben el­
marasztalta. Viszont kérvényezőket azzal a ké­
relmükkel, hogy a vizsgálat a többség megál­
lapítása végett a 28. szakasz alkalmazása mel­
lett, továbbá a felhozott egyéb abszolút okok 
kiderítésére elrendeltessék: elutasította, elfogadván 
Edvi Illés Károly védőnek érvelését a tekintet­
ben, hogy a 3. §. 27. pocijának egészen önálló 
tényálladéka van s ide csat a szavazatok helytelen 
visszautasításából, avagy feljegyzéseiből, szóval kizá­
rólag választási küldöttség működésében előfordult 
szabálytalanságok tartozván a vesztegetés, etetés, ita­
tás és egyéb okok miatt érvénytelen szavazatok a 27. 
pont alá nem vonhatók s igy ezekre nézve átszámí­
tásnak ni nos helye. Mihelyt a Kúria a választás ér­
vénytelenségét bizonyítottnak látja, ki kell azt mon­
dania s csak azért, hogy a törvényben megállapított 
következmények alkalmazhatók legyenek, az ítélet el­
halasztását maga után, vonandó vizsgálat elrendelésé­
nek nincs helye.

A vámtarifa-tárgyalások. A Neue Freie Presse 
hosszabb budapesti táviratot közöl a két miniszter­
elnök bécsi tanácskozásairól. A levelező kiemeli, 
hogy Koerber és Széli Kálmán rengeteg munkát végzett 
szombaton és vasárnap, mert körülbelül 400 vámtétel 
került ez alkalommal megvitatás alá. A két kormány 

^álláspontja, mint már jeleztük, jelentékeny közeledést 
tüntet föl, különösen áll ez az agrárvámokra nézve, 
'melyeknél ugyan még vannak differenciák, de azok 
a legcsekélyebb mértékre redukálódtak. Ugyanez el­
mondható a gyapjuvámokra nézve is. Budapesti 
politikai körök nem tartják a szituációt kritikusnak 
de azért ott is elismerik a politikai helyzet komoly 
jellegét, főképp az osztrák parlamenti viszonyok ren- 
dezetlensége miatt A két miniszterelnök tanácskozásai 
az autonóm vámtarifa körül a vám- és kereskedelmi 
szövetség ügyét is lelölelték. Magától értedődik, hogy 
ezeknél a tárgyalásoknál fontos szerep jut a külföld­
del kötendő kereskedelmi szerződéseknek is. mert 
.ebben van a megegyezés l^gbékésebb motívuma. A 
két miniszterelnök nézete fedezte egymást abban a 
meggyőződésben, hogy a monarkhiának a külfölddel 
megindítandó szerződési tárgyalásokban mint gazda­
sági egységnek kell fellépnie, hogy érdekeit kellően 
megvédhesse.

▲ hágai uj követ. Monarkhiánk hágai követét, 
Okolicsányit tudvalevőleg brüsszeli követté nevezték 
ki a visszavonult gróf Khevenhüller helyébe. Az uj 
hágai követ Eperjessy Albert lesz, aki az utolsó évek­
ében teheráni követ volt

** Az abradbányai választás. Abruibányán ma 
▼Olt Tisza Kálmán halála folytán az uj választás. A 
kerület Bosenberg Gyulát választotta meg 138 szava­
zattal országgyűlési képviselőül, fillenjelöltje, Légrády 
Károly 18 szavazatot kapott A szabadelvüpárt köré­
ben Bosenberg Gyula megválasztásának mindenki örül 
nemcsak rokonszenves egyéniségénél fogva, de elis­
merve azt a buzgó, szakavatott munkásságot is, 
amelyet Rosenberg mint több bizottság előadója éve­
ken keresztül kifejtett.

A rékásl mandátum. Holnap másodszor ül 
össze a képviseiőház összelérhetlenségi jury-birósága 
ezúttal azért, hogy a temes-rékási kerület képviselő­
jének, dr. Lendl Adolfnak összelérhetlenségi esetében 
ítélkezzék. Lendl képviselő saját maga jelentette be a 
Ház elnökénél, hogy állami iskoláknak tanszereket 
szállít és kitömött állatokat ad el nekik évi 8—9000 
korona értékben. Bejelentésével egyenesen provokálni 
óhajtja a biróság ítéletét arra nézve vájjon folytat­
hatja- e a tanszerek szállítását az állami iskolák ré­
szére és hogy megkönnyítse a bíróságnak feladatát, 
Heinz Hugó előadó rendelkozésére bocsátotta irodájá­
nak főkönyvi kivonatait és vállalatának nyomtatott 
'árjegyzékeit. A biróság holnap délután */«3  órakor 
kezdi meg tárgyalását az elsőemoleti tanácskozó­
teremben, miután megelőzőleg a képviselőház ülésén 
megtörtént, az itélŐ-bizottság kisorsolása és eskütétele.

Egy bizonyos ultimátumról. Az úgynevezett 
újjászervezett szociáldemokrata-párt nagy dologba vágta 
a fejszéjét Megkezdi a népszervezést az általános és 
titkos szavazati jog érdekében. Kibocsátott ma egy 
felhívást és pedig nem kevesebb mint ötvenezer pél­
dányban s ennek a felhívásnak alapján plebiszcitumot 
rendez.'A le hívás néminemű fenyegetést is tartalmaz a 
magyar országgyűlés és a társadalom ellen. Nevezetesen 
az van benne, hogy a szocialisták, lia az általános szava­
zatjogot békésen nem bírják kiküzdeni, akkor belga 
módra fogják kiküzdeni. A befejezett plebiszcitum 
alapján az újjászervezett szcciáldemokrata-párt a kép- 
viselőbázboz iöliratot fog intézni, amelyről azt mondja 
már előre is, hogy ultimátum lesz és egyúttal had­
üzenet. Ha a parlament békés utón nem kapitulál, a 
, magyar proletáriátus ‘ majd meg fogja mutatni, hogy 
cselekedni is tud.

Hogy ezt a dörgedelmes felhívást va'ami komo­
lyan vegyük, az igazán nem jut es ünkbe. Nemcsak 
azért, mert a kibocsátókat még a szociáldemokratát 
maguk sem veszik komolyan, hanem azért sem mert 
az általános titkos szavazásnak a mi nemzetiségi vi­
szonyaink közt nem lehet komolyan propagandát csi­
nálni. Tudván-tudjuk. bogy a választási jog k'terjesz- 
tését. demokratizálásé*,  vagyis a cenzus leszállítását és 
egységesítését, a választókerületek arányosabb be­
osztását a városi kerületek szaporítását, a községen­
ként való szavazást helyesnek és követendő célnak 
vallja maga a kormány is. Aki ennél többet, vagy 
egyebet akar, az vagy nem jót akar, vágj’ nem akarja 
konkolyán. Azok a bizonyos újjá szervezettek pedig 
akarhatnak akármit, egy csepp vizet sem loguak 
zavarni.

Állami altisztek kedvezménye. Horánszky Nán­
dor kereskedelemügyi miniszter a pénzügyminiszter­
rel egyetértőleg az állami altisztekre, szolgákra és 
dijnokokra egy olyan kedvezményt terjesztett ki, 
amely eddig csakis a tisztviselőkre nézve állott fenn. 
Ez a kedvezmény abban áll, hogy a hivatalos kikül­
detés tartama alatt megbetegedett tisztviselőknek napi- 
dij jár, sőt a gyógyítási költségek megtérítésére is 
igényt tarthatnak abban az esetbeq, ha hitelesen iga­
zolják, hogy a betegséget az utazás vagy szo’gálat 
idézte elő, nem pedig saját hibájukból vágj’ gon­
datlanságukból eredt.

A varból mandátum. A kir. Kuiia 1. választási 
tanácsa ma délelőtt folytatta a Valasek János ^erbói 
képviselő ellen beadott kérvény tárgyalását. Dr. Erdély 
Sándor, a kérvényezők meghatalmazottja, rövid viszon­
válaszában a mandátum megsemmisítését kérte, mig 
dr. Fajnor védő a terhelő tanuk vallomását próbálta 
lerontani olyképpen, hogy azokat autoszuggesztió 
hatása alatt állóknak mondta. A Kúria a petíciót eluta­
sította, mivel a megválasztott Valasek képviselő esküje 
által bizonyítottnak látta azt, t ogy Valasek a neki 
imputált izgató szavakat programmbeszédében nem 
mondta el.

KÜLFÖLD.
A bármaaazövetiég megújítása. A Times jó 

forrásból merített értesülés alap án hosszabb cikket 
közöl a hájrmasszövétség megújításáról, amely meg­
egyezik a mi fejtegetéseinkkel. A limes szerint a 
hármasszövetséget meg fogják újítani és pedig akképpen, 
hogy a kontinentális hatalmasságok jelenlegi egyen­
súlya ne zavartassák meg. Mind a három szövetsé­
gesnek ezenkívül kétségtelenül megvan a saját fontos 
indoka arra, hogy ne mondja iöl a háromoldalú egyez­
séget. Különösen Olaszország az olasz egység esküdt 
ellenségének, a pápának céljait mozdítaná elő. ha ki­
lépne a szövetségből. A Vatikán nemzetközi politikájá­
nak minden törekvése odairányul, hogy szétrombolja a 
hármasszevetséget és elszigetelje Olaszországot. Ezért 
nem is lehet komolyan venni azt a hosszú időn át terjesz­
tett híresztelést, mintha Olaszország a kereskedelmi szer­
ződések tekintetében nyerendő engedményektől tenné 
függővé a bármasszövetség megújítását. Hiszen komoly 
politikusok mindenütt tudják, hogy a hármasszövetség 
Olaszországra nézve legalább is annyira szükséges, 
mint a másik két szerződő félre nézve. Nem szabad 
ugyanis szem elől tévesztenünk, hogy a határidőhöz 
nem kötött eredeti magyar-osztrák-német szövetség változat­
lanul érvényben maradna akkor is, ha a hármasszövetség 
megszűnnék. Ez az oshetőség tehát súlyosabban érin­
tené Olaszországot, mint akár Magyarországot és 
Ausztriát, akár Németországot, mert Olaszország 
egyszerre két szövetségest veszítene el, amelyeknek 
mindegyike hatalmasabb, mint Olaszország, mig 
Magyarországnak. Ausztriának és Németországnak 
csak egy szövetségesről kellene lemondania. Grói 
Bülow bécsi látogatásából különben mindenütt egész 

határozottan azt következtetik, hogy a hármasszövet­
ség megújítása bizonyos.

Béoa. április 15.
A N. lf. T.-nak jelentik Berlinből, hogy a 

hármasszövotségi szerződés megkötése és alá­
írása legközelebb meg fog történni. Az e részben 
Berlinből eddigelé érkezett közlések ettől az 
analóg jelentéstől abban külömböznek, hogy 
amazokban csak a szerződés aláírásáról volt szó. 
Ebből nyilvánvaló, hogy nemcsak egyszerűen 
meghosszabbításról van szó, aminek természet­
szerűleg nyomban meg kell történnie, minthogy 
a határidő a szerződésben május hatodika. Az 
aláírásról szóló jelentés arra mutat, hogy a szer­
ződés szövegében bizonyos módosítások lesznek. 
Nagyon alaposnak látszik, hogy a delegációk ille­
tékes részről felvilágosításokat fognak nyerni a 
hármasszövetségi szerződés megújításáról, mert a 
delegációk összeülésének napja megegyezik a 
hármasszövetségi szerződés lejártának határidejé­
vel s igy a szerződés megújítására irányuló tár­
gyalások még a külügyminisztériumi költségvetés 
benyújtása előtt be fognak végződni.

Poroszország a bevándorlók ellen. Ber­
linből telefonálják, hogy az Orosz-Lengyelország­
ból és Galíciából való, mindjobban fokozódó be­
vándorlás a porosz kormányt szigorú intézkedésekre 
bírta, amelyek a bevándorlások ellen irányulnak. A 
lengyelországi bevándorlók voltaképpen nem Po­
roszországba igyekeznek és csak azért rekedtek 
ott, mivel a lelketlen kivándorlási ügynökök, mi­
helyt dijaikat fölvették, cserben hagyják őket. 
Újabban a legtöbb kivándorló titokban kel át a 
határon.

A macedon-bizottság feloszlatása. A 
bolgár kormány feloszlatta a macedon-bizottságot, 
de csak — dwen. Ezt tudomására juttatta a bi­
zottság főembereinek. Képzelhető, hogy ezeket 
mennyire meghatotta a „csak elvben való föl- 
oszlatás“. A bolgár kormány ezzel a rendelettel 
nem lépte át a móka színvonalát. A famózus föl- 
oszlatásra közvetlenül okul az szolgált, hogy a 
bizottság föembereit, rablóbandák alakításán kapták 
rajta. Ilire jár, hogy ez a határozat akképp függ 
össze Firmilián püspök föl szentelésének kérdésé­
vel, hogy a bizottság föloszlatása rekompenzációul 
szolgál a fölszentelés elhalasztásáért. Gyája szerb 
diplomáciai ügyvivő hirtelen visszahívása Szófiá­
ban nagy meglepetést keltett. Beavatott körökben 
beszélik, hogy Gyája Belgrádban az általa kez­
dett szerb-bolgár egyetértés szellemében azt ta­
nácsolta, hogy Szerbia ne ragaszkodjék a meg­
erősítéshez.

A Reichsrathból.
Eéc«, április 15.

A Reichsralhhoz beérkezeti irományok között 
van 2/ennahi interpellációja a Coleoni dignanói lelkész 
ellen megindított elővizsgálat tárgyában. Az interpel­
láció utal arra, hogy a nevezett lelkész súlyos sértésekkel 
illette az olasz királyi házat s azt mond a, hogy az elő­
vizsgálat nem felelt meg a tárgyilagosság alapelvei- 
nek, mert az államügyészség sem vádiratot nem nyúj­
tott be. sem olyan nyilatkozatot nem tett, hogy bűnvádi 
üldözésre nincs ok. Az interpelláló azt kérdezi, hogy 
tekintettel arra, bogy ez az eset az izgató klérust fel­
bátorítja káros üzelmei folj tatására, ha iandó-e a kor­
mány a szószékről való rendszeres politikai és nemze­
tiségi izgatásnak gátat vetni.

Napirenden van a népiskolák címének folytató­
lagos tárgyalása.

Hruby Vencel Hartel közoktatásügyi miniszter 
tegnapi beszédével polemizál és pártpolitikával vádolja 
a közoktatásügyi kormányt. Az ifju-csehek — mondja a 
szónok — a közoktatásügyi költségvetést nem fogják 
megszavazni, de nem azért, mintha ellenségei volná­
nak a művelődésnek és az iskolának, hanem az egész 
minisztériummal szemben való állásfoglalásukból ki­
folyólag. Utal arra a kulturelienes álláspontra, amelyet 
a németek a szláv iskolákkal szemben elfoglalnak, 
és hangsúlyozza, hogy a népoktatás ügye a tartományi 
önkormányzat hatáskörébe tartozik. Panasskxxük 
végül, hogy Sziléziában a szláv elemeket a népokta­
tás teréu háttérbe szorítják és hogy a sziléziai isko­
lák a germanizálás eszközei.

Még több cimnél történt felszólalás, mire a val­
lás- és közoktatásügyi minisztérium költségvetése el­
intézést nyert. Ezután a pénzügyminisztérium költségve­
tését tárgyalták. Sehnal Vencel behatóan foglalkozik a 
brüsszeli cukorkonferenciával, melyen Ausztria-Ma­
gyarország oly vereséget szenvedett, mely elkerül­
hető lett volna, ha Németországgal idejekorán jó 
egyet ér ésre jutunk. A szónok e konferencia határo­
zatait hallatlan behatolásnak mondja az egyes álla­
mok vámautonomiájába és vázolja e határozatok szo­
morú következményeit a cukoriparra és a répater­
melőkre nézve.
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Az ülés végén Klofac az elnökhöz intézett kér­
désben sürgeti a választ ery interpellációjára, amely­
ben azt panaszolta föl, hogy február 4-ikén egy szá­
zados egy tartalékos tisztről azt mondotta: nem méltó 
a tiszti kardbojtra, mert üvegkereskedése van. Az 
interpelláló szóvá tette azt az esetet is, amikor egy 
gazdász elvesztette tisztirangját, mert hivatásának élt. 
Hz annak a bizonysága, hogy a tisztikar lenézi a 
polgári munkát, pedig attól függ az állam léte. (Zaj a 
karzaton.)

Elnök meginti a közönséget ős a karzat kiüríté­
sével fenyegetőzik.

Fresel: Mért nem válaszol a miniszter? Feleljen 
rögtön, ha ilyesmiről van szól Hát ez parlament?

Elnök: Nem öné a szó!
Fresel: Az iparos nekem becsesebb, mint az 

egész tisztikar!
Klof'tc: Hohenamtban proklamálták, hogy a 

munka nem tisztességes foglalkozás.
Elnök figyelmezteti Klofacot, hogy térjen át

kérdésére.
Klofac: Én meg arra kérem önt, kapitány ur, 

hogy ne idegeskedjék, ha mi beszélünk! Ha a mi­
niszter nem válaszol, akkor majd szerzünk mi ma­
gunk elégtételt a megrágalmazott becsületes munká­
nak, amely az emberiségre nézve hasznosabb, mint
az egész hadsereg.

Az elnök kijelenti, hogy ezt a kérdést közölni 
fogja a honvédelmi miniszterrel. Az ülést délután 6 
óra 20 perckor berekesztették. A legközelebbi ülés 
holnap délelőtt 10 órakor lesz.

Délafrikai békehirek.
Budapest, április 15.

Quid növi ex Africa? —ez a klasszikus kér­
dés izgatja az egész angol közönséget. Mindenki 
békehíreket vár s ez a hangulat annyira ur az 
angol közönségen, hogy a kormánynak ugyan­
csak érdekében áll már ezért is siettetni a béke­
tárgyalásokat Mert ha ezek most sem vezetnek 
eredményre, úgy az angol közönség csalódottsá­
gában ugyancsak kemény bajokat okozhat a 
kabinetnek.

A tárgyalások menetéről Dél afrikéból kevés 
hir érkezik. Ha érkezik is, nem publikálja a kor­
mány. Ma estig mindössze annyi került nyilvá­
nosságra, hogy a boer vezérek Pretóriában Bilner 
kormányzóval és Kitchenerrel tárgyaltak és forma 
szerint való békejavaslatot tettek. Milner ezt a 
bóikejavaslatot megtáviratozta Londonba. A tár­
gyalásokat ezután valószínűleg Kitchener fogja 
vezntni.

Az angol parlamenti ellenzék nagy mérték­
ben érdeklődik o javaslatok iránt. Az egyik ellen­
zéki vezér, Campbell-Bannermann az iránt inter­
pellálta a kormányt, vájjon igaz-e, hogy a 
dél-afrikai boer vezérek békejavaslatokat formu- 
láztak? Balfour erre a kérdésre azt felelte, hogy 
ez idő szerint csak arra a nyilatkozatra szorit- 
kozhatik, hogy a kormány Kitchenertöl távira­
tot kapott, amely erre vonatkozó közleményt 
tartalmazott A kormány válaszolt a táviratra 
s most újabb közleményeket vár. A parlament folyo­
sóján a hadügyi hivatalnak egy nagyállásu 
tisztviselője ma kijelentette, hogy az összes kö­
rülményekből azt lehet következtetni, hogy a 
békeszerződést néhány nap múlva alá fogják imi. 
A politikai klubok is ezen a nézeten vannak.

A sajtó más véleményen van. Jellemző a 
Times vezércikke, amely Balfour beszédéről azt 
Írja, hogy nem alkalmas arra, hogy a közeli béke 
reményét megerősítse. A többi lap konstatálja, hogy 
a hivatalos körök a legjobb reménynyel vannak 
eltelvo a pretóriai tárgyalás eredményét illetőleg.

Nevezetes napja volt az alsóháznak, ahol 
Hicks-Beach tegnap előterjesztette a háború költ­
ségeinek előteremtéséro vonatkozó javaslatokat. 
Körülbelül a következőket mondotta:

Rendkívüli kiadások gyanánt födözendők a 
dél-afrikai rendőrcsapatok egy részének költségei, 
a nyugat-indiai cukortermolö gyarmatok támoga­
tásának a költségei a cukorprémiumok megszün­
tetésének idejére és az uj adósság kamatai. Ezek 
a szükségletek összesen 18 és fél millió fontra 
tehetők. A többi szükségletek és állami kiadások 
174'6 millió fontra vannak előirányozva, mig a be­
vételeket 147,785.000 fontra teszi az előirányzat, 
úgy hogy a fölözendő deficit 45 és fél millió font. 
Azt kérdezhetné valaki tőle, mondja a miniszter, 
mi történjék, ha néhány hét alatt létrejön a 
béke. Meg akarja jegyezni, hogy ha költséges do­
log is a háború viselése, költséges annak befejezése 
is. Gondoskodni kell a katonák jutalmazásáról és 
megajándékozásáról. Sok katonaságot Dél-Afrikában 
kell hagyni és gondoskodni kell ottani gyarmataink 
támogatásáról, valamint arról, hogy fölépítsük 
vagy helyreállítsuk nemcsak oardtainft farmjait, 
hanem azokét is, akik vitéz és becsületes ellenségeink 
roUak s akiket barátainkká tenni remélünk. 11a a 
béko tartósságot és biztosságot nyújtó föltételek 
mellett jön létre, a ház kétségtelenül nagylelkű lesz 
ezekben a dolgokban. A miniszter azzal fejezi bo 

beszédét, hogy a háború koltséqei eddiq 160 millió 
fontot, a khinai expedíció költségei pedig 5 millió 
fontot tettek.

Éjjel még a következő távirati tudósításokat 
kaptuk:

London, április 15.
Az alsóházban lord Balfour kijelenti, hogy 

nem érkezett közlés a béketárgyalásokról. A 
mostani stádiumban nem is érkezhetett. A kor­
mány, mihelyt valamit közzé lehet tenni erről, 
ezt azonnal közölni fogja.

London, április 15.
Az ostilapok jelentóso szerint a kormány 

tegnap megkapta a boerok válaszát a békefölté­
telekre. A békekilátások állítólag kedvezők.

London, április 15.
Wolseley lord szerdán visszautazik Európába. Ar­

ról a szándékáról, hogy megtekinti a ladysmithi harc­
mezőket. véglegesen lemondott és már tegnap meg­
érkezett Fokvárosba.

London, április 15.
Kitchener jelenti Pretóriából: Április 7-ike óta 

az egyes angol csapatok jelentései szerint elesett 55, 
megsebesült 43, fogságba esett 167 és megadta magát 
5 boer. A Fokiöldön voltak még szétszórt boer csa­
patok, amelyek a gyarmat legnyugatibb részébe 
vonultak.

London, április 15.
A tegnap közzétett veszteséglajstrom szerint 12-én 

Machavie (?) mellett vasúti szerencsétlenség történt, 
amelynél 13 brit katona életét vesztetto és 13 meg­
sebesült.

A belgiumi válság.
Budapest, április 15.

Az általános sztrájk első napja aránylag 
nyugodtan telt el úgy Brüsszelben, mint Belgium 
kisebb városaiban. De az általános sztrájk félel­
mes fogy verő már ma mogéreztetto súlyát a bel­
giumi iparosvilággal. Ma a nagyiparosok küldött­
séget monesztottek Lipót királyhoz és arra kérték, 
hogy hárítsa el a belga iparról az általános sztrájk 
veszedelmét. Erre aztán a király magához kérette 
a belügyminisztert és a brüsszeli polgármestert s 
hosszan értekezett velők a tennivalókról.

A szocialista vezérek ezalatt folytatják pro­
pagandájukat. Anderlecht külvárosban nagy szo­
cialista gyűlés volt, amelyen Van dér Velde kép­
viselő a kormány ellen intézett heves támadások 
között az alkotmányrevizió követeléséhez való 
ragaszkodásra és nyugalomra intette a szocialistákat. 
Bo kell várni a kormány válaszát. Hogy a nép 
megtudja a választ, szerdán este nagy néptömeg 
vonuljon a képviselőkamara elé. Ha a kormány 
tovább is ellenáll, a végső eszközzel, a lázadás fegy­
verével kell küzdeni az alkotmány revíziójáért. A 
gyűlés után Van dér Velde a Képházába ment, 
amelynek környékét a polgárőrség tartotta meg­
szállva, és ott is nyugalomra intette a népet.

Brüsszel ma meglehetősen nyugodt volt, de 
a vidékről ogyro érkeznek a nyugtalanító hírek. 
Anvers és Charlcroi környékén több véres összeüt­
közés volt a sztrájkolók és a fegyvoreserő között. 
Mind a két részről sokan megsebesültek. Ilir 
szerint a louviersi állomást önök öt meggyilkolták. Na- 
mourban szocialista csoportok járták b? tegnap 
este a várost, a rendőrség szétoszlatni iparkodott 
Őket, de sikertelenül. A Piacé d’Armesona tömeg 
fütykösökkel támadta meg a rendőrséget és két 
rendőrt megsebesített, azután beverte a rendőrség 
ablakait. A rendőrök karddal támadták meg a tömeget 
és vaklövéseket tettek. Nésra sikerült a tömeget 
visszaszoritaniok. Tiz tüntetőt letartóztattak. Ké­
sőbb lovasság is jött a zavargás színhelyére és 
szuronynyal a szomszéd utcákba szorította a tün­
tetőket, akik visszavonulásuk közben az összes 
lámpákat összetörték.

Még nem lehet tudni, hogy a sztrájk meg­
szüntetésére minő rendszabályokat akar foganato­
sítani a kormány. Több hírlap, köztük a klerikális 
Courrier de Bruxelles azt ajánlja, hogy a kormány 
fegyveres erővel vessen végot az általános 
sztrájknak.

Éjjel még a következő távirati jelentéseket 
kaptuk:

Brüsszel, április 15.
A sztrájkolók száma most már a 100.000-et 

is jóval meghaladja. A klerikálisok a legridegeb­
ben visszautasitanak minden egyezkedést s igy 
valószínű, hogy a kamara pénteken vissza fogja 
utasítani az általános szavazati jogról szóló indít­
ványt. Ebben az esetben a forradalom feltartóz­
tathatatlan.

Brüsszel, április 15.
A könyvnyomdászok független szindikátusa el­

határozta, hogy nőm jár el együttesen a sztráj kólók­
kal. A Peuple ma egy külön kiadásában lel- 
hivást közöl melyben az összes munkások felhivat­

nak, hogy kezdjék meg az általános sztrájkot, mely 
az utolsó fegyver az általános szavazati jog kivi vására 
és hogy tartózkodjanak minden kihágástól és minden 
lázitó tettől.

Brüsszel, április 15.
A város képe nem változott meg. Az összes 

veszélyeztetett pontokon katonaság gondoskodik a 
nyugalom fenntartásáról. A sztrájkolók reggeltől estig 
szüntelen az utcán vannak. Egy orvos elbeszélése 
szerint a legtöbb sebesült konokul vonakodik nevét 
elárulni. Többnyire polgáremberek, kik hazatérőben a 
tüntetők közé szorultak. Egy megsebesült polgár így 
nyilatkozott:

— Eddig esküdt ellensége voltam a szocialisták­
nak. Tegnap mint ártatlan bárányt sebesitettek meg, 
holnap mint tigris lógok harcolni a csendőrök ellen.

Charleroi, április 15.
A charleroii szénmedence bányáiban, továbbá 

az üveggyárakban és más iparágakban kevés kivé­
tellel általános a sztrájk. A sztrájkoló munkások 
száma 50.000. Az éjszaka nyugodtan telt eh A mun­
kásvezérek azt ajánlották a munkásoknak, hogy ke­
rüljék a zavargásokat és tartózkodjanak a részegítő 
italoktól. A legtöbb helységben behívták a polgár­
őrséget. Marcinelleben 15 embert letartóztattak, mert 
a dolgozni akaró munkásokat meg akarták akadá­
lyozni abban, hogy munkába menjenek.

Brüsszel, április 15.
• A liberális lapok hevesen kikelnek a vérontás 

ellen, ellenben dicsérő szavakkal méltatják a polgár­
őrség tapintatos viselkedését.

HÍREK.
Fiaink, fivéreink, vőlegényeink!...

Minden ravasz irodalmi formánál s szó­
noki fogásnál hatalmasabb az a kiáltvány, 
molyot a belgiumi szocialista nők csempész­
tek a kaszárnyákba. Napok óta fegyverben 
áll már minden belga ezred, az ország min­
den részéből behívják a tartalékosokat s úgy 
lehot, hogy holnap, holnapután rokon rokon 
ellen rohan, szuronyt szegozve, mert ezt igy 
követeli a katonai fegyelem és a hüségeskü.

„A. hadsorog célja az országot külső 
ellenségektől megvédeni a bolső zavarokat el- 
csititani* .. igy tanítja ezt minden katonai reg­
lement. Erro esküszik meg minden újonc, de 
mig külső ellenség ellen gyakrabban vezérel­
nek ármádiákat, az igon ritkán fordul elő, 
„hogy belső zavarokat csititsanak el.“ Mert 
ezerszer bátrabban mbgy a katona a legva­
dabb csatatüzbo is, dörgő ágyuk, rohanó pa­
ripák és száz darabban Ölő srapnellok közé, 
mint védtelen rokonai ollen. Az a kéz, me­
lyet örökre bénává tesz, tegnap talán még ba­
ráti szorítással üdvözölte, talán együtt dolgozott 
vele a gyárban, vagy künn a mezőn s ki tudja, 
nincs-o valami családtagja, vagy talán a ked­
vese abban a fanatikus, vad tömegben, me­
lyen néki át kell gázolni, ha követi a regle­
ment s a katonai eskü parancsát.

Szinto látom a katonákat, amint a 
szürko, megrondszabályozott kaszárnyaszobák­
ban összebújva olvassák a titkon hozzájuk 
juttatott papírlapokat s még a legérzéketle- 
nobb lelkén is átremeg a gyermekkor egy 
mogmaradt sugara, mikor asszonyok igy szól­
nak hozzájuk:

„Ne ölj I Nem lészen gyilkosság 1 Mi 
szólunk hozzátok az anyáitok, a nővérei­
tek, a menyasszonyaitok. Emlékeszetek meg 
a házi tűzhelyről, emlékezzetek meg mind 
az édes dolgokról, amelyeket születéstek 
idejétől rebegtetekés melyek szüntelen fel­
felélednek a mi lelkűnkben, amikor is távol 
vagytok tőlünk. Emlékezzetek meg a mi 
szeretetünkről, baráti oktatásainkról, emlé­
kezzetek meg életünk közös céljairól, emlé­
kezzetek meg az ogyüttlét boldogságáról, 
amikor a munkás emberek találkoznak, 
megszorítják munkától kioserepesedett ér- 
dos kezüket és szólanak egymáshoz üdvözlő 
szavakat, ki-ki a maga nyelvén amelyet 
gyermeksége idején rebegett először. Egy 
faj ők, egy család, a termelők családja. 
Mit törődnek a puskákkal a jog védői ? 
Azon a napon, amelyen felemelkedik a 
jogiosztott népek tömege és követelni fogja 
a munkásosztályt fölszabadító általános és 
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közvetlen választói jogot, azon a napon is 
velünk lesztek, egy párton küzdtök velünk 
az elnyomottakért az elnyomók ellen. 
Kérve kérünk benneteket fiaink, fivéreink, 
vőlegényeink, teljesítsétek azt a nagy pa­
rancsot, amely elenyészhetetlenül bele van 
vésve az emberiség lelkiismeretébe, a tíz­
parancsolatnak, a keresztényi tanításnak 
alaptételét, amelyre tanítottak anyáitok a 
szülői házban, tanítóitok az iskolában, pap­
jaitok a szószéken.

Ne ölj !•
A közel jövendő pedig meg fogja mu­

tatni, melyik erősebb, a gyenge asszonyok 
szava, vagy a hatalom parancsa?

Budapest, április 15.
— EUDAPESTI NAPLÓ. Április 15-én uj 

előfizetés nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A kereskedelmi miniszter betegsége. Ho­
ránszky Nándor kereskedelmi miniszter tüdőhurutban 
betegen fekszik a lakásán, ahol ma délelőtt Széli 
Kálmán miniszterelnök is meglátogatta. A beteg álla­
pota nem aggasztó, de háziorvosának, dr. Dirner 
Lajosnak véleménye szerint nyolc-tiz napig ágyban 
kell maradnia.

— A nagy hercegnő diákja. Az orosz 
arisztokrácia szalonjainak uj, rémséges, minden 
izében orosz témája akadt. A keserves szerelmi 
regény szereplői: Heléna nagyhercegnő és egy 
polgári származású diák. A hercegnő, aki Pfadinwr 
nagyherceg leánya, a cárnak unokanővére, az a 
kisasszony, akit Napóleon Viktor herceg orosz 
tábornoknak kellett volna eljegyezni. Ebbon az 
eljegyzésben természetesen sok lett volna a poli­
tika, mig szerelem egy parányi sem lett volna 
benne. A hercegkisasszony nem tudott belenyu­
godni, hogy szivét politikai szolgálatokra hasz­
nálják föl s mivel erőszakkal is oda akarták lán­
colni a herceghez, úgy segített magán, hogy egy 
fiatal diákkal, akit különben szive szerint szere­
tett, elszökött hazulról. Sajnos, a fiatal pár nem 
jutott tovább Varsónál, ahol a rendőrség letar­
tóztatta őket. Heléna hercegkisasszonyt visszavit­
ték Pétervárra, a fiatal diákot pedig orosz szokás 
szerint Szibériába.

— A pápa jubileuma. A Budapesti Katholikus 
Kör XIII. Leó pápaságának huszonötéves jubileuma 
alka'mából e hó 17-én, csütörtökön délután hat órakor 
a kör dísztermében ünnepélyt rendez a következő 
programmal: 1. Pápai Himnusz, előadja az Opera 
lérfikara. 2. Ünnepi beszéd, mondja itju gróf Zichy 
János. 3. XIII. Leó és a missziók, franciául e őadja 
P. Herandean Jézus-társasági misszionárius, magyarul 
bevezeti gróf Zichy Nándor. 4. XIII. Leó nagysága, 
felolvassa dr. Mihályfi Ákos. 5. Himnusz.

— Tiszta]itáe LoBonczon Losonczon ma volt a 
városi tisztujitás Kovács Ferenc királyi tanácsos, köz­
jegyző elnöklésével, melyen Wagner Sándor po gár- 
mestert s az eddigi tisztikart csekély változással újra 
megválasztották.

— A trieszti uj püspök. Az ősz'rák hivatalos 
lap mai száma jelenti, hogy Trieszt püspökévé a 
császár dr. Nagel Ferencet az olasz párt jelöltjét 
nevezte ki aki egy római kollégium tanulmányi elöl­
járója volt s mint ilyen a szentszéknél is nagyon 
kedvelt ember.

— Anarkhista a parlamentben. A milá­
nói ötödik kollégium mandátumára két pályázó 
van. Az egyik Moiana monarkhista, a másik pe­
dig Calcagno — anarkhista. Caleagnot a köztár­
saságiak és a szocialisták léptették föl s hogy 
stílszerűek legyenek, már tegnap, mikor Moiana 
programmboszédét akarta mogtartani, Calcagno 
hívei lehurrogták. Calcagno egyébként Nápoly­
ban lakik, honnan levelet irt milánói híveinek 
s értesítette őket arról, hogy a jelöltséget elfo­
gadja. Calcagnoval az anarkhia akar bolemenni 
a parlamentbe, vagyis a tekintélyt nem ismerő 
állam-ábránd hódol meg, legalább az eszközök 
dolgában, a parlamentáris szervezet előtt. A do­
log elég érdekes s azon a napon, melyen Cal- 
cagnonak osakugyan átnyújtják Milano mandá­
tumát, föl kell jegyezni a parlamentárizmus egyik 
nagy diadalát s egyúttal egy uj anarkhisztikus 
szekta megszületését.

— Natália vallása. Parisból táviratozzák, hogy 
NaW/ía királyné áttérésén Dredton abbé és Castrillo 
márki szerepeltek mint tanuk. Ezrei szemben egy 
bukaresti távirat azt jelenti, hogy olyan emberek, akik 
Natália királynét jól ismerik és akik vele folytonosan 
leveleznek, azt állítják, hogy a királynénak egy csöpp 
hajlandósága sincs arra, hogy vallását megváltoztassa 
b hogy a párisi hir alaptalan koholmány.

— Natália — menyasszony. Egy szép 
asszonyt semmiképpen sem lehet elfeledni. Ha a 
világtörténelem, melynek alakja volt, már bezárja 
előtte a kapukat, ha a férje, aki bevezette a his­
tóriába, már a föld alatt van, ha a fia, akiért 
még a férje ellen is tudett küzdeni, elfeledi, a 
szép asszony még akkor sincs elfeledve. Ha a 
királyné lefoszlott róla, föltámad az asszony, aki 
újra utat tör magának a világban s ha mással nem, 
avval kél életre, hogy újból eljegyzi magát. Natália 
királynőről van szó, aki egykor szép szerb román­
cokra ihlette meg országa költőit, hogy utóbb elfeled­
jék egészen, akiről annyi szent asszonyos történetet 
mondtak, amig a trón mellett ült s annyi sze­
relmi intrika részesévé tették meg, mikor elke­
rült a hatalom közelségéből. Natália exkirálynő 
— menyasszony! Szegény királynő volt s milyen 
gazdag asszony. Mikor már mindenki elfeledte, 
akkor egyszerre előáll, fölbukkan újra s tanú­
ságot tesz róla, hogy mint asszony értékes vagy 
legalább is győztes tud lenni a férfiakon, akik 
pedig oly sok keserűséget szereztek neki egész 
életében. Belgrádban ma egyébről sem beszél­
nek, mint erről a győzelemről s a szerbek, 
akik nagyon szerették Natáliát, bizonyosan nem­
csak azért pertraktálják ezt a hirt olyan nagy 
érdeklődéssel, mert egykori királynőjükről szól, 
hanem azért is, mert látják benne azt az 
asszonyi életet, melyről egy érdekes szép asszony 
sohasem mond le.

Az exkirálynő nagyon csöndesen, a legna­
gyobb titokban jegyezte el magát Biarritzban. 
Vőlegénye egy híres francia gavallér, aki azok 
közé a férfiak közé tartozik, akiknek kezét úgy­
szólván az asszonyok szokták megkérni. Natália 
azonban még ma is szép, érdekes és okos. His­
tóriát hord magával mindenüvé s a francia ga­
vallérok szívesen veszik, ha olyan nőt vezethet­
nek oltárhoz, akinek emlékeiben is gyönyörködni 
lehet A kiolvasott könyvet hamar megunja az 
ember, Natália azonban nagy é^ gazdag emlékek 
gyűjteményét hordja lelkében. Érdemes és tanul­
ságos olvasmányokat

— Magyarok a pápánál. Rómából táviratozzák, 
hogy a pápa ma az erdélyrészi zarándokokat fogadta, 
akiket Majláth Gusztáv püspök vezetett eléje.

— Uj tengeri akna. Fiúméból jelentik, hogy ott 
kísérletezések folynak egy uj rendszerű tengeri akná­
val, amelynek .eltalálója egy Laurencsics nevű trieszti 
mekanikus. A kísérletek, amelyeknél a Kioldd gőz­
hajó és a tengerészeti hatóság egy pontonja segéd­
kezik, jó eredménynyel biztatnak. A kísérleteknél 
állandóan jelen van az osztrák-magyar, francia, hol­
landi és argentínai hadi tengerészet egy-egy kép­
viselője.

— A föld medicinái. Pétervárról táviratoz­
zák, hogy egy ottani orvos, dr. Bvnge, aki nevét 
fölfedező utazásaival tette híressé, avval a terv­
vel foglalkozik, hogy az északi sark vidéken 
szanatóriumot létesít aszkórosok részére. Ennek 
a tervnek az az észlelés szolgál alapjául, hogy a 
tüdőbetegek, mihelyt a sarkvidékre érkeznek, rögtön 
könnyebben érzik magukat. Az északi sark vidéken 
nem ismerik sem a tüdővészt, som a rákbetegsé­
get. Az északi sarK csodái közül még senki sem 
említette föl ezt a csodát. Az emberek nem ismerik 
még eléggé a föld nagy és emberszerető titkait, 
s még ma is sokan kételkednek abban, hogy j 
minden, ami ezen a világon van, csak azért van, 
hogy az életet szolgálja. íme, ami a mi égővünk 
alatt megromlik, elfajul, az ott fenn a hideg éj­
szakák országában gyógyul meg. Mintha az egész 
föld kerekségén ei volnának osztva drága és ti­
tokzatos medicinái az életnok, hogy küzdelmes 
munkával úgy kelljen összekerosgélnie az embe­
reknek, ha élni akarnak. A pálmák alatt szüle­
tett embernek hómezőkről kell szednie az ezer jó 
füvet s a hideg világban napvilágot látott ember­
nek a pálmafákról kell leszednie az életet adó 
gyümölcsöket. Milyen nagyszerű büntetése ez az 
emberiségnek, hogy rá kell jutnia arra a szabályra, 
hogy minden bajára van orvosság, csak azt 
nem tudja, hol. Es ez az örök kutatás a 
nagy büntetés, a nagy munka, melyben mil­
liók pusztulnak el, nemzedékek omlanak össze. 
Bizonyos az, hogy a természet csöndosségének az 
a jelentése: En hallgatok, mert nagy titkaim 
vannak. Neked az a hivatásod ember, hogy für­
készd az én titkaimat. Ez a fölséges, gyönyörű 
játék a te földi rendeltetésed. Csak no fáradj el. 
Annyit már tudsz, hogy minden, minden ami van, 
számodra termett, csak meg kell találnod.

Az északsarki levegő a tüdővész medicinája. 
Ki tudja, még miféle drága gyógyszereket rejte­
nek a joges, hideg tengerek s ki tudja, nincse- 
nek-o éppen ott elrejtvo az élet legerősebb olixirei. 
Az északi tengerek nagyon hallgatagok. Talán 
bennük kell keresni a legnagyobb titkokat.

— Halálos automobil-koosizáe. Brombergben két 
gyáros szerencsétlenül járt az automobilon. Kulnbach 
felé kirándulóban az automobil lőkezője és kormánya 
eltört és a gépkocsi felborult. Pensel gyáros koponya­
törést szenvedett s mindjárt meghalt, társa Homschuh 
gyáros súlyosan megsebesült.

— Henrik heroeg as amerikaiakról. Hamburgból 
jelentik, hogy ott Henrik herceg a Keletázsiai Egyesü­
let tegnapi lakomáján beszédet mondott, amelyet azzal 
kezdett, hogy Amerikából való visszatérése óta ez 
az első alkalom arra, hogy visszapillantást vessen az 
ott töltött napokra. Nemcsak azt a nemzotet találta 
ott, amelyet az Atlanti-Óceánon túl dollárvadász nem­
zetnek hívnak, hanem olyan nemzetet, amely teljes 
energiával arra törekszik, hogy tisztán ideális javakat 
is szerezzen. Odaát olyan családi éet van, amilyen 
itt el sem képzelhető s ahol nincs meg, ott minden 
erővel törekszenek elérésére. Csa£ hálás szívvel gon­
dolhatok vissza, mondotta a herceg, azokra a na­
pokra, amikor vendége voltam a nagy nemzetnek, 
amely ottlétem minden óráját kellemessé igyekezett 
tenni. Köszönetem azonban első sorban azt illeti meg, 
aki megparancsolta, hogy oda menjek, azt, akiről az 
ünnep elején megemlékeztünk s aki engem a távol 
Keletre is küldött. A herceg azzal a kívánsággal 
fejezte be beszédét, hogy a Keletázsiai Egyesület^ 
amely iöladatául tűzte ki, hogy összekötő kapocs 
legyen a haza és a távol Kelet között, virágozzék és 
gyarapodjék.

— Halálos merénylet egy orosz minisz­
ter ellen. Pétervárról félhivatalos távirat jelenti, 
hogy Szipjagin orosz belügyminiszter ellen ma déli 
egy órakor a birodalmi tanács épületének elő­
csarnokában merényletet követtek el, amely egy 
órával később a miniszter halálát okozta. Több 
távirat e véres esetről nem érkezett, de ha a 
részletek hiányzanak is, mégis összefüggést kell 
találni a belügyminiszter tragikus sorsa és a sok 
merénylet közt, amelyek utóbbi időben az orosz 
főváros lakosságát megremegtették. Az orosz fél­
hivatalos hírszolgálat éppen a napokban hirdette 
nagy garral, hogy Péterváron minden csendes, de 
Szipjagin meggyilkolása most kegyetlenül rácáfolt. 
Lapunk zártakor jelenti egy pétervári távirat: Szipja­
gin miniszter gyilkosa azt mondja, hogy neve Balsa- 
neff és hogy mint a kievi egyetem hallgatóját a 
tavalyi zavargások alkalmával megbüntették, ami 
arra indította őt, hogy a miniszteren bosszút áll­
jon. Mikor elfogták, nem fejtett ki ellenállást. A 
minisztert közvetlen közelből két golyó halálosan 
találta. A gyilkos egy orosz hadsegéd egyen­
ruhájában közeledett a miniszterhez, avval a meg­
jegyzéssel, hogy Szergiusz nngyherceg megbízásá­
ból egy iratot akar átadni. Mialatt a miniszter az 
irat után nyúlt, a gyilkos revolveréből ötször 
reálőtt.

— Dráma a vasúton. Sax Gyula tiszaföldvári 
gazdálkodó, Budapestre utazott beteg feleségével. A 
vasúti kocsiban a szerencsétlen urinő, aki nagyfokú 
hisztériában szenvedett, egy őrizetlen pillanatban 
szublimát-pasztillákat vett be, majd férjére rohant s 
meg akarta ölni. A dühöngő betegei sikerült meg­
fékeznie a férjnek, aki Budapestre érkezve a zsidó 
kórházba vétette föl nejét, ahol a szerencsétlen asszony, 
a szubli mát méreg hatása folytán, ma meghalt.

— Házasság. Frisch Gyula eljegyezte Eichner 
Ilonát, Eichner Márkusa fővárosi kereskedő leányát.

— Dalon szobrász halála. Parisból táviratozzák, 
hogy Jules Dalon a híres szobrász ma reggel meg­
halt. Legkiválóbb alkotása volt, az a nagy köztársa­
ságszobor, amelyet bárom évvel ezelőtt lepleztek le 
Parisban.

— „The Great White Chief.“ Különös 
kép ragadja meg mostanság az olvasót az angol 
és amerikai képeslapokban. Mérföldnyi távolsá­
gokon matabélek állanak harci díszben sorfalat 
zord sziklauton s úgy várják, hogy végső pi­
henőhelyére, a Matappo Hillro kisérjék „a nagy 
fehér főnököt44, Cecil Rhodest. Megátkozott és 
gyűlölt ellenségük volt egykoron a rhodesiai ko­
losszus, de az angol fegyver és az angol pénz 
megbékitetto őket s minden pompájukkal kisér­
ték utolsó utján az idegen fehér embert. Az a 
nagy ábránd, mely Cecil Rhodest egész éle­
tében lelkesítette, lengi körül holttestét is. 
Távol hazájától, a melyért élt, s melyet a 
föld minden hatalmasságánál dicsőbbnek és 
nagyobbnak akart látni, távol az angol partok­
tól, de azért angol fennhatóság alatt lévő földben 
temettette el magát. Mekkora bátor gőgösség 
még a halálban is 1 Jól tudja, hogy a Matappo 
halom erős bizonysága igy az ő nagyságának és 
elért céljainak, mint minden szobor, mely ércbo 
öntve késő koroknak hirdesso, hogy ki volt Cecil 
Rhodes. Angol lobogó alatt, angol katonák sor- 
tüzének búcsúszavával tették a földbe, de sírjánál 
meghódolt, vad néptörzsek is meghajtották a 
fegyverüket s naiv matabél mesék messzi uno­
káknak is regélni fogják még, ki is volt a Great 
White Chief.

— Baleset a Szigetváron. A Szigetvár nevű 
osztrák-magyar hadihajó, mint Newyorkból jelentik, 
pár nap óta az ottani kikötőben időzik. A newyorkiak 
nagyon érdeklődnek a hajó iránt s olyan sokan akar­
ták megnézni, hogy leszakadt alattuk a hajókikötő 
hídja. Huszonhárom ember a hídról a vízbe esett, de 
szerencsére valamennyit kimentették a vízből, x
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— A pénz palotája. Budavárában is pa­
lota épül. Hatalmas épület, belotér majd az ogész 
pénzügyminisztérium. Olyan ház nem is akad 
több széles e hazában, amelyben annyi pénz 
lenno garmadában, mint amennyit ennek az uj 
háznak a falai Őriznek majd, mog a katonák, 
akik szuronyos puskával sétálnak le és föl, egyik 
faköpenyegtöl a másikig. Mert hát szegény or­
szág ez, szegény, hanem azért van neki aranya, 
ezüBtje bőven. Az uj ház az ország kincseslá­
dája lesz. A gyomor, ami számára mindont le­
fölöz a sok mindenféle adót reánk diktáló és 
minden törvények között a legkönyörteleuebbül 
végrehajtott törvény, — de éltet is. Magába 
szívja az ország erőit, hogy aztán erőssége legyen 
az államnak. Mert hát nemcsak a hadviseléshez 
kell pénz, pénz és pénz, hanem a békességhez 
is — és a sok millió mind ebből a házból indul 
majdan szerte, hogy olajat vásároljanak vele 
az államgépezet ezer meg ezer masinája szá­
mára és — sajnos — sok acélt vagy bronzot, 
vagy egyelőre még csak az Isten tudja, hogy mit 
— ágyúnak. Még csak az alapkőig jutottak el a 
házépítésben, do nem kell kicsinyleni a munkát, 
mert az a palota a várban épül. Az pedig rejtel­
mes talaj. Nem igen alkalmas a házépítésre. Pár 
évvel ezelőtt történt meg az, hogy egy huszár 
vágtatott végig a vár valamelyik utján s egy­
szerre csak eltűnt a föld színéről a huszár is, a 
ló is. Elnyelte a föld. Szerencsére nem úgy, hogy 
no adta volna vissza. Talán mfisfélüles üregbe 
pottyant bele s ilyen üreg, csatorna mindenfelé 
akad a várban. Akadt a pénzügyminisztérium 
uj palotájának alapzata alatt is bőven, s ezért 
derék dolog, hogy már az alapozással rend­
ben vannak legalább. A többi aztán könnyű, 
sima munka. Ha az alapozás munkája készen 
van, gyorsan nő a fal föl az ég felé s hamarosan 
fölkerül a ház fejebubjára a süveg. Ilyen monu­
mentális építkezésben pcrszo még se olyan szé­
dületesen gyors a haladás, mint ahogy a bér­
házak vékony falaival szokás bűvészkedni, de 
azért hamarosan tető alatt lesz a pénzügyek és ő 
felségének, a Pénznek rezidenciája.

Ma délelőtt tették le a ház alapkövét, a nagy 
aktushoz illendő ünnepélyességgel. Olt volt Lukács 
László pénzügyminiszter, Graenzenstein és Toepke ál­
lamtitkárok, az építő-bizottság- tagjai közül Vertessy Fe­
renc miniszteri tanácsos, llakom Géza osztálytanácsos, 
Zobel Lajos pénzügyi tanácsos és dr. Blaskovics Zdenko 
miniszteri titkár. Ott volt még Popovics Sándor, Janka- 
vics János, Vörös Sándor, báró, Anireanszky István 
és Aíárfly Albert miniszteri tanácsosok, valamint a 
palota építői: Fellner Sándor müépítő, Reisehl Ferenc 
állami lőmérnök, Alajorossy Géza és Kunfalvy Nándor 
építőmesterek és nagy érdeklődő közönség. Graenzen- 
stein államtitkár nyitotta meg az ünnepet, arra kérte a 
minisztert, hogy járuljon hozzá az alapkőletételhez. Ez­
után Fellner Sándor müépitő mondott beszédet, amely­
ben a királyt, a minisztert, Magyarország fejlődését 
éltette s azután átadta a kalapácsot a miniszternek, aki 
hosszabb beszédet mondott Örömmel teszi le, úgymond, 
az alapkövét ennek a palotának, amelynek létesülése 
sokkal fontosabb, mint bármely más középületé. Az uj 
palota az ország pénzügyi konszolidációját mutatja, 
garanciája a komoly munkának és komoly törek­
vésnek és a jövendő generációknak is bebizonyítani 
lógja, hogy Magyarország a XX. század elején méltó 
helyet foglalt el a kulturállamok sorában. A miniszter 
beszéde után az építőmesterek elhelyezték az alapkö­
vet, amelyre élőbbén a miniszter, azután a jelenlevők 
míndenike három ütést tett. Az alapkő közepén levő 
mélyedésben bronzszekrényt helyeztek el, amelyben 
benne vannak az építés történetéről szőlő okiratok, a 
most forgalomban levő arany és ezüstpénzek, továbbá 
a hivatalos lap és a napilapok egy-egy példánya. 
Majorossy építőmester a kalapácsot, az épitőkanalat 
továbbá a fölásás alkalmával lölszinre került pénz­
gyűjteményt a miniszternek ajánlotta iöl. A miniszter 
nagy érdeklődéssel nézte végig a sikerült alapozó­
munkát és elismerését lejezte ki Fellner Sándor ter­
vező müépitőnek és az építőmestereknek.

— Halálozás. Atocsáry Imre andornaki föld­
birtokos, Mocsáry Lajos volt országgyűlési képviselő­
nek egyetlen üa, tegnap Abbáziában 60 éves korábm 
hosszas, sorvasztó betegség után meghalt. A meg­
boldogult egész életén át lelkes barátia és hive volt 
minden szépnek és nemesnek. Dilettáns létére oly 
tehetség volt a dalkültészet terén, hogy népdalait 
országszerte éneklik. Néhány' kiváló népszinmühöz ő 
irta a dalokat, amelyek küztetszésben részesültek. 
Halála egy nagykiterjedésü és országszerte nagyra- 
becsult családot ejt mély gyászba.

— Öngyilkos vszérlgazgato. Frank/arfból jelen­
tik, hogy Alassenbach, az akkumulátor-gyár igazgatója 
egy gyorsvonat elé vetette magát és azonnal meg­
halt. A vállalat vesztesége 545.000 márka.

“ Tűz egy tüszerüzletben. Az éjszaka kigyul­
ladt Beyer Izidor Losonozy-utca 19. szám alatti lü- 
szerüzlete és az árak nagy része elégett. A tűzhöz 
a vili. kerületi és központi tüzőrség vonu t ki Jani- 
esek tüzlelügyelő vezetésével és egy órai munka után 
sikerült a tüzet eloltani. A tűz keletkezésének okát és 
a kar nagyságát még nem lehetett megállapítani.

— Öngyilkos alezredes. Belgrádből táviratozzák, 
hogy Sturm Jenő német származású nyugalmazott al­
ezredes tegnap a temeti ben agyonlőtte magát. Az 
alezredest zilált anyagi viszonyai késztették öngyil­
kosságra.

— A tőzsde segélyegylete. Az üzlet for­
gatagában, ebben a modern csatában, melyet a 
nemzetek jólétéért vívnak, talán még kiszámít­
hatatlanabb a végzetes golyók járása, mint ott, 
ahol halált osztanak. Dolgos, munkás emberekot, 
komoly kereskedőket, legszorgosabb munkájuk 
közben érhet .a konjunktúrák fordulásából szár­
mazó veszedelem, melyért senkit felelőssé tenni 
nem lehet s melynél nem lehet megkeresni azt 
az emberi bűnt, mely a bünhődést indokolttá 
tenné. Jogos és emberséges tehát az a gondolat, 
melynek gyakorlati megvalósítására néhány nap 
óta akciót indítottuk előkelő fővárosi keres­
kedők. Arról van szó, hogy a tönkremont 
emberek és a szerencsétlenül járt, de kere­
setképes egyének számára tőzsdei segélyegy­
letet akarnak alakítani, hogy akiket már ért 
az üzlet balsikere, újból talpra állíthassák s 
erejüket, kereskedelmi tudásukat újból a nem­
zeti gazdálkodás szolgálatába sorozhassák be. 
A tőzsdoi segélyogylet eszméje kétségkívül élénk 
visszhangra tog találni az egész magyar keres­
kedő világban.

A tőzsdei segélyegylet előkészítő bizottsága ma 
délután értekezletet tartott a Pesti L'.oyd-társulat 
üléstermében Neumann Miksa tőzsdei alelnök el­
nök ete alatt. Az elnök reményének adott kife­
jezést, hogy az eddig történt nagyszámú csatla­
kozásból ítélve biztosra vehető, hogy az egye­
sület rövidesen megalakul. Az elnök után Steiner 
Józsei fejtegette az egyesület céljait, s hangsúlyozta, 
hogy nemcsak a tönkrement embereknek kell támo­
gatást nyújtani, hanem főképp azon keresőképes egy é- 
neknek, akiket szerencsétlenség ér. Ezeket kell meg­
óvni az elszegényedéstől. A tőzsdetagok nagyrésze 
napi keresetre van utalva és a jelenlegi mostoha 
viszonyok közt segélyre síorul. Ily segélyt kell nyúj­
tani a megszorultaknak oly módon, hogy ne kelljen 
érte pirumiok. Krausz Simon keves i a tagsági dijat, 
melyet — szerinte — kétszeresére kell emelni. Megyeri 
Krausz Lajos azt hiszi, hogy okosabb lesz, szerényen 
kezdeni és fokozatosan haladni. Wtdder Mór szerint 
a választmánynak diskrét módon, egy három öttagú 
bizottság által kell gyakorolnia a jótékonyságot. Ull- 
mann Emil, .&uer Róbert tőzsdetanácsosok és Weüzkopf 
Jakab lölszólalásai után az értekezlet elfogadta alapul 
az alapszabálytervezetet s kebeléből egy harminc­
tagú végrehajtó bizottságot küldött ki az egyesü­
let létesítésére és tagok gyűjtésére. E bizott­
ság tagjai lettek: a tőzsdetanács részéről: Auer 
Róbert, Hereijeid Frigyes, megyeri Krausz Lajos, 
Neumann Miksa, Schöfter Bódog és lfahl Béla. A 
tőzsdetagok közül: Aczél Géza, Adler Sándor, Aldor 
Frigyes, Blau Arnold, Beer L Izsó, Frei Kálmán, 
Fleissig Sándor, (Jól Károly, Hellcr Gyula, Krausz 
Simon, dr. Linksz Ármin, Löwij Adolf, Hangold Manó, 
Nagy Andor, Nagel Ignáo. Polakovits Mátyás, llóth 
Miksa, Reich Lajos, Steiner József, Spitzer Gyula*  
Weiszkopf Jakab, Weisz Tivadar és Widder Mór. 
A végrehajtó-bizottság pénteken délután fél hat órakor 
tartja ülését a Pes'i Lloyd Társulat üléstermében.

— Csaló kereskedő. A rendőrség több feljelen­
tés folytán körözi Berkovits Béla volt kereskedőt, 
akinek O-utca 4. szám alatt bizományi és ügynök­
ségi irodája volt. Berkovits több gyár készítményeit 
közvetítette a kereskedőknél és miután kezdetben 
lelkiismeretesen elszámolt, megbíztak benne és nagyobb 
üzletek megkötésére is adlak neki megbízást, igy a 
Kaustr-iéle ólom- és ónarugyár 588 kor. 92 fillért erő 
árut bízott reá. Berkovits az árukat értékesítette is, 
de a pénzt magának tartotta meg. Így lett több gyár­
ral is és egy csomó pénzt összeszedve megugrott. 
Berkovitsot, aki budapesti szüietésü, 26 éves, nős em­
ber, országosan körözik.

— Az osztály sorsjáték húzása. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán ötezer koronát nyert 423, kétezer 
koronát 963 12)9 2110 4947 7264 17476 31458 3 -598 
42192 45873 49001 68816 77450 79595 91409 92130 
94531 V89-.0, ezer torosát 49 >1 9886 12121 16217 18145 
33 :75 40587 41240 41464 43973 51896 52526 53336
61240 65542 72596 76977 78502 81272 84573 89473
89697 91538 99990, ötszáz koronát 11-“ 1 4794 6022 8778
9114 10(79 12816 17760 183<8 1-417 22526 22875
24359 25.39 28101 28741 30296 30966 34(k6 34266
35997 36715 46843 400 8 42849 44085 46 00 48205
49412 49422 70381. 71160 72755 74368 74699 74888
76421 7^515 78832 81002 83636 8457Ő 86885 94981
95363 95646.

(x) A legjobb füm&gvaknak beszerzési forrása 
tudvalevőleg Mauthner Ödön cs. és kir. udvari mag­
kereskedése Budapesten. Nemcsak a székesíőváros, 
hanem a nagyobb vidéki városok, Ausztria- és Ma­
gyarország gyógy- és fürdőhelyei is, évek hosszú 
sora óta az összes nyilvános terek és kertek részére, 
nevezett cégnél szerzik be a tartós és szép pázsit 
létesítéséhez nélkülőzhetion kitűnő Mauthner-Jéle mar­
gitszigeti J ümagkeveréket.

Három művésznő.
Azt olvasom ma egy újságban Sada Yaccoról, 

hogy Ő a japáni Duse. A múlt héten azt olvastam 
róla hogy ő a japáni Sarah Bernhardt. Dúséról már 
úgy beszélnek hogy ő az olasz Sada Yacco, s Sarah 
Bernbardtról, hogy ő a lrancia Duse. Hallottam 
Sámliról, hogy ő a francia Sada Yacco és Dúséról, 
hogy ő az olasz Sarah. így állván a bál, összeállítot­
tam a magam használatára egy kis színházi szótárt, 
amelyet ezennel a külvilággal is közlök. íme 

Olasz Sada Yacco = Duse 
Franoia Sada Yacco — Sarah.
Olasz Sarah = Duse 
Japáni Sarah = Sada Yacco. 
Francia Duse = Sarah 
Japáni Duse — Sada Yacco.

Na már most.
Tegyük fel, hogy már annyira begyakoroltam 

magamat ebbe a színházi műnyelvbe, hogy pompásan 
tudom, meljik kicsoda. E .öltevés után mi sem lesz 
könnyebb, mint egy kis színházi hírt ezen a nyelven 
megírni. Például:

* A japáni Sarah a francia Dusénél. Mint 
párisi lapok Írják, a japáni Duse meglátogatta ma 
délután a francia Sada Yaccot. Sarah Bernhardt 
nagyon szívesen fogadta a japáni Saraht és azon­
nal bejelentette neki, hogy éppen most vendégül 
tiszteli az olasz Sarah Bernhardt-t. A japáni 
Duse ennek módfelett megörült s arra kérte a 
francia Sada Yaccot, hogy mutassa meg neki 
az olasz Saraht A lrancia Duse szívesen 
teljesítette a japáni Sarah kérését és megmutatta 
neki az olasz Sada Yaccot, aki a japáni Dúsét 
keblére szorította és japáni Sarahnak nevezte. 
Sada Yacco megköszönte az olasz Sarahnak ezt 
a bókot, mire Duse a japáni Saraht keblére ölelte 
s megcsókolta. Ezután vacsorához ültek, amelyen 
csak a három művésznő: a japáni Sarab, az 
olasz Sada Yacco és a lrancia Duse vett részt. 
A japáni Sarah Sarah mellett ült, az olasz Sada 
Yacco pedig Sada Yaccoval szemközt. Trólás fel­
köszöntőkben sem volt hiány. Duse a lrancia 
Sada Yaccot és a japáni Saraht, Sarah az olasz 
Sada Yaccot és a japáni Dúsét, Sada Yacco pe­
dig a lrancia Dúsét és az olasz Saraht köszön­
tötte let

Jói hangzik, ugy-e?
—o.—

FŐVÁROS.
(*)  Angolok Budapesten. A fÖldmivelési mi­

niszter ma értesítette a fővárost, hogy májusban Essex 
angol grófság mezőgazdasági bizottsága Budapestre 
jön, hogy Magyarország viszonyait tanulmányozza. 
A kirándulásnak azonban fontosabb célja is van*  
Közvetetlen összeköttetést akarnak létesíteni az angol 
és a magyar termelők és fogyasztók között. A gaz­
dákkal a fogyasztási szövetkezetek élén álló kereske­
dők is Budapestre jönnek. A programmba fölvették a 
vásárcsarnokok megtekintését is. A miniszter arra 
kéri a várost, hogy a vásárcsarnokokról tájékoztató 
füzetet Írasson amit a minisztérium fog angolra le- 
fordittatni.

(*)  A légszeszgyár kihelyezése. A légszesz­
gyár kihelyezésének kérdésében kiküldött vegyes­
bizottság Halmos János polgármester elnöklete alatt 
ma délután öt órakor ülést tartott. Az elnöklő polgár­
mester előadta hogy a légszeszgyár kihelyezése ügyében 
kiküldött vegyes bizottság n üküdese a kihelyezéssel 
járó nagy költségeken hajótörést szenvedett. A tár­
saság ugyanis pusztán a kártalanitasért egy millió fo­
rintot kért s a íőváros által a körvasút men­
tén fölajánlott telket pedig nem fogadta el. Mi­
után a közgyűlés Schubert Sáudor bizottsági tag 
indítványa alapján egy oly újabb utasítást adott a 
középiti si igazgatónak, illetve a mérnöki hivatalnak, 
ameiy az egész légszeszkérdés végleges rendezését 
felöleli s amelyről 1908. óv végéig a közgyűlés elé 
javaslatot kell terjeszteni, indítván.) ózza az e.nöklő 
polgármester, hogy akiküldött vegyes bizottság műkö­
dését lejezze be s erről a közgyűlésnek tegyen jelen­
tést Hozzászólóiak az indítványhoz Hátit Tivadar, 
Kausev János, Fustfs Károly és lLcufíel Adolf, akiknek 
felszólalásai után a vegyes bizottság az elnök indít­
ványát elfogadta.

(•) A hírlapok utcai árusítása. A belügy­
miniszter a minap körrendeletben szabályozta a hír­
lapok utcai árusítását, illetőleg a meglevő miniszteri 
rende'.elet módosította. Az uj rendelet igy szól:

A hírlapok utcai elárusitása az 1897. évi április 
hónap 13 án 1608. cin. sz. a. kibocsátott bolügymi­
niszteri körrendelet óta oly nagy mértékben lejlődölt, 
hogy az idézett rendeletben foglalt az a korlátozás, 
hogy a hírlapok utcai eiárusitására az engedély előzete­
sen csak 8 napra adható mog, úgy a hatóságokra, 
mint a hírlapkiadókra nézve mind terhesebbé vált, 
miért is a szóban forgó rendelkezést oda módosí­
tom, hogy a hírlapok utcai darusítására az en- 
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pedély előzetesen három hónapra is megadható. 
Továbbá ismételve tapasztalván, hogy az újólag 
indított hírlapok gyakran egy már létező és elterjedt 
hírlap címéhez és alakjához annyira hasonló óimét és 
alakot vesznek löl, hogy ez által a nagy közönséget 
könnyén tévedésle ejtik, ennek elkerülése végett utasí­
tom cimet, hogy olyan hírlapok utcai elárusitására, 
melyeknél a lönti körülmények fönnforognak, engedélyt 
ne adjon. Végül fölhívom még cimet, hogy az elől 
idézett körrendelet egyéb intézkedéseit szigorúan tartsa 
szem előtt, különösen pedig az utcai elárusitásra ke­
rülő hírlapokat éberen ellenőrizze.

(*)  Adókivetés. Az 1902. évre kivetett I. osz­
tályú kereseti adónak, a ház-, telek- és tőketulajdo­
nosok által az 1902. évre fizetendő 1£. osztályú kere­
seti adónak valamint azok járulékainak megállapítása 
befejeztetvén, az ezekről készített kivetési lajstromok 
folyó évi április hó 14-ik napjától, április hó 21-ik 
napjáig bezárólag, naponkint reggeli 8-tól déli 12 
óráig lógnak a kerületi adószámviteli osztálynál köz­
szemlére kitétetni.

SZÍNHÁZ, zene.
♦♦ Az állami színházak igazgatása. A 

félhivatalos Magyar Nemzet jelenti, hogy Széli 
Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter ma 
Beöthy László igazgató lemondását forma szerint 
is elfogadta és ideiglenesen Somló Sándort, a 
Nemzeti Színház drámairodalmi téren is kiváló 
tagját bízta meg az igazgatói teendők ellátásával. 
Szélt Kálmán belügyminiszter továbbá Mader Raoul 
szerződését az Oporaház ideiglenes igazgatója 
gyanánt egy esztendőre meghosszabbította.

•• Várszínház. Ma este pompás előadásban ke­
rült szinre a Várszínházban Zeller bájos operettje, a 
Madarász. A színház erre az alkalomra is zsúfolásig 
megtelt díszes közönséggel, amely az egész est fo­
lyamán sokat tapsolt a szereplőknek. A fejedelem­
asszonyt Sugár Aranka játszotta. Művészi játékával 
nagy sikert aratott és kiváló énekművészeié jelesen 
érvényesült ebben a szerepében is. Postás Milkát Fe­
ledi Boriska adta kedvesen, sok temperamentum­
mal. A budai közönség, ameiy rövid idő alatt 
kedvencévé fogadta a fiatal művésznőt, min­
den énekszámát megismételtette. Csörsz bárót Leö­
vey kacagtató humorral játszotta. Kitűnő volt a cím­
szerepben Búbos, és Adelaide szerepében a társu­
lat jeles komikája, Láng Etel. A két tanárt, Kasskót 
és Lasskót Fenyéri és Árkossy adták bőséges humor­
ral. A közönség sokat tapsolt az előadóknak, akiket 
a felvonások után sokszor szólítottak a lámpák elé.

•*  Dallbor. A brünni cseh opera ma kezdte 
meg több estére terjedő vendégjátékát a Fomossy- 
Mulatóban. Dalibort, Smetana egyik nálunk kevésbé 
ösmert operáját adták nagy sikerrel. A társulatnak 
van néhány jelentékenyebb tagja és az összjáték, 
amit produkáltak, mivészi nívón állott Pedig a mai 
bemutató-estéjük sok elnézést kér és követel, mert, 
hogy csak egyet említsünk, a társulat tagjai csak 
este, majdnem közvetlenül az előadás előtt érkez­
tek meg Pozsonyból láradtan, ami meg is lát­
szott a szereplők játékán. A társulat legkiválóbb 
tagja Bochnicek Gyula. Érces, erős csengésű, rend­
kívül meleg tónusu a tenorja, az énekelőadása 
pedig művészies. Osztatlan sikert aratott és különö­
sen az első lelvonásbeli nagy áriája ős a második 
felvonás börtön-áriája után tapsolták zajosan. Ezt a 
áriát meg is ismételtették. Kurz Jetti kisasszony, a 
drámai primadonna Milada szerepében szintén művészi 
kvalitásokról tett tanúságot. Ulászló királyt Kares 
Vilmos énekelte egy kissé színtelenül, Benes a porko­
láb szerepében azonban pompás volt Pivonka Alajos. 
Kisebb szerepeikben Sadck Szidónia, Komarov és 
Mansfeld egészítették ki a jeles ensemblet. A második 
felvonás remek bordalát gyönyörűen énekelte a kar, 
amelynek a precíz, hatásos éneke az egész est folyamán 
kitűnő volt A közönség nagy szimpátiával fogadta a 
vendégjátszó művészeket, akiknek a művészetéről a 
következő előadásokon alkothatunk csak teljesen 
megfelelő véleményt. A mai — sok tekintetben rög­
tönzött — előadást csak mutatónak veszszük. Külön 
kell megemlékeznünk a zenekarról, amely Stary Emil 
londületes dirigálása alatt sok finomsággal interpre­
tálta Smetana remek zenéjét A nyilt színen is több­
ször felhangzott a taps és a Mulatót majdnem meg­
töltő közönség minden felvonás után 10—15-ször szó­
lította a lámpák elé a művészeket. Holnap az Eladott 
menyasszony kerül szinre. (a. r.)

•*  A dada. Bródy Sándor életképe, amelyet a 
legutóbbi újdonságok egy ideig leszorítottak a Víg­
színház .játékrendezőt holnap, szerdán ismét szinre 
kerül. A címszerepet ezúttal is Varsányi Irén jálszsza, 
aki Erzsébet alakjának megteremtésével tudvalevőleg 
szenzációs sikert aratott

•• Hírek a Magyar Színházból. A Magyar 
Színház eredeti operettujdonsága, Fifln, állandóan 
iiaig.y közönséget vonz s a főszereplők Fodák Sári, 
Toincsányi llusi, Sziklai, itáttionyi és Giréth minden 
esto sok tapsot kapnak. Mary szerepe ma a beteg 
Lányi Edith helyett Szelestey Elza játszsza. — Miss 

Madge Perry. a Magyar Színház vendége szorgalma­
san próbálja a New-York szépe címszerepét, amelyet 
angol nyelven fog eljátszani. Az uj Violett Gray 
néhány eredeti angol és amerikai énekbetótet fog 
énekelni és uj táncokat is mutat be.

** Brieux levele az Avarlés-ről. Brtewxnek a 
párisi cenzúra által betiltott Les avariés cimü darabja, 
pénteken, e hónap 18-ikán, tudvalévőleg szinre kerül 
a Várszínházban. A ma érkezett párisi újságok szín­
házi rovatai megemlékeznek erről az előadásról s hirt 
adnak róla, hogy Brieux darabja, A métely cim alatt 
Brüsszel és Geng után Budapesten bemutatóra kerül. A 
francia újságok ebből az alkalomból hosszasan 
írnak az Avariés brüsszeli nagy sikoréről és a 
genfi, műkedvelő előadásáról, Géniben ugyanis a 
városi színházban műkedvelők, neves orvosok, ügy­
védek és a város társaséletében előkelő úri höl­
gyek játszották az Avariést egy egész héten át min­
den este. Dr. Janovics Jenő, a szegedi társulat igaz­
gatója meghívta a pénteki bemutató előadásra Bneuxt, 
de a hírneves szerző kimentette magát s levelében 
érdekes útmutatásokat adott az Avariés egynémely 
jelenetének eljátszására nézve.

Brieuxnak dr. Janovicshoz intézett levele igy szól: 
Kedves kollegám 1

Köszönöm szives meghívását; sajnos, nem 
jöhetek a premierre, de sürgősen kérek értesítést 
arról, hogy miképpen fogadta az Avariést a buda­
pesti közönség.

Csupán egy utasítást kell önnek az Avariésre 
vonatkozólag adnom; azt, hogy ha lehetséges, a 
címszerepet (a beteg embert) nagyon egészséges 
külsejű, erőteljes megjelenésű, fiatal színészre 
bízza, s nagyon kösse a lelkére, hogy semmiféle 
beteges allűrt ne mutasson. Az első felvonás 
kezdetén nevettesse meg a közönséget, a máso­
diknak kezdetén legyen rokonszenves. Lássék 
rajta, hogy nincs tisztában állapotával, hogy az 
egészről mitsem tud.

A második felvonás végén jő lesz, ha a 
feleség — igy játszszák Belgiumban — mintegy 
élettelenül, akárcsak villám érte volna, a színpad 
előrészére zuhan, honnan úgyszólván térden 
csúszik.abba a szobába, ahol gyermeke van.

Megjegyzem még, kedves barátom, hogy ön 
nem is tudja, milyen hálára kötelez le az Avariés 
előadásával. A párisi ostoba betiltás után nyilván 
önöknél is erkölcstelennek, talán irivolnak és 
isten tudja, mi mindennek nem mondják darabo­
mat akik nem olvassák. Igazán nagyon jól esik 
nekem, hogy ön bemutatásával más véleményre 
fogja hangolni a budapesti közönséget, ameiy 
olyan meleged fogadta a Bölcsőt. Bizonyára lesz­
nek önöknél is képmutatók, akik önt el akar ák 
majd téríteni tervétől, mondván hogy az Avariés 
erkölcstelen darab. Azzal is meg fogják gyanú­
sítani, hogy reklámot hajhász. Nem hiányoztak 
ezek a rossz tanácsadók és vádaskodók sem 
Párisban, sem Brüsszelben.

Ne hallgasson reájuk, mert csak azt árulják 
el ezzel, hogy vagy nem olvasták el az Avariést, 
csak nagyképüsködnek, vagy ha elolvasták, nem 
értették meg.

Egyéb mondani valóm nincs, ha csak nem 
az, hogy köszönöm fáradozásait.

Végül bátorkodom arra kérni önt, emlékez­
tesse Márkus Emília asszonyt, aki iránt nem le­
hetek eléggé hálás, amiért oly lényes diadalra 
segítette a Bölcsőt, — emlékeztesse régi kéré­
semre, amelyben egy-két arcképéért fordultam 
hozzá.

Páris, április 12.
Baráti üdvözlettel

Brieux.
Fölösleges hozzátennünk, hogy a Bneux-darab 

várszinházbeli pénteki bemutatója iránt, az irodalmi 
és művészi körökön messze túl, az egész közönség­
ben rendkívül nagy az érdeklődés.

•*  Az angol kisasszonyok hangversenye. Él­
vezetes hangversenyben volt ma része annak a fényes 
közönségnek, ameiy az angol kisasszonyok intézeté­
ben összegyűlt és amely a főváros legelőkelőbb kö­
reinek képviselőit egyesítette. A rendezőség azt a 
meglepetést tartogatta a díszes hallgatóságnak, hogy 
megismertette egy nagy stilusu müvészszel, akit a mi 
legkimagaslóbb zenészeink már eddig is úgy emle­
gettek, mint a zongorajátéknak egy teljes korifeusát. 
Ez az igazi müvész-race dr. Gönczy Mór közoktatás­
ügyi miniszteri titkár, aki ma a D’Albertek, Eauerek 
által elkényeztetett közönséget annyira magával ra­
gadta. hogy a leglelkesebb koncert-terembeii ovációk 
jutottak eszünkbe. Gyönyörű elmélyedéssel játszotta 
Beethoven Sonata appassionatáját. mig Chopin egy- 
egv balladájában, nocturnejében, keringőjében a mű­
vész fantáziájának finom és színes szárnyalása győzött 
A közönség ujjongó melegséggel fejezte ki a Bö- 
sendoríer e szerényen visszavonuló mesterének a 
hálát ós azt az óhajt, hogy sűrűbben találkozzék az 
ő inspirált játékával. Nagy rokonszenv kisérte Szent- 
gyorgyi Miklósné úrnőnek nemcsak technikailag ki­
tűnő. de érzésben és művészi megértésben is magas 
színvonalú énekét. A hangverseny rendezése körül 
Barkóczy Ilona bárónő alapítványi hölgy szerzett ér­
demeket; jelesül segédkezett neki Forgách grófnő 
szül. Révay Sarolta bárónő. Ott voltak: Scnlauch 
Lőrinc bibornok, Wlassics Gyulánó, gróf Károlyi 
Istvánná. őrgróf Pallavicini Edénó, Wenckheim Fri- 
gyesnó, Zichy Nándorné, Batthyány Tivadarnó gróf­
nők és még sok kitűnőség.

• Nyári Népszínház. A Nyári Népszínházban 
(volt Dalos Színház) naponkint nagyszámú közönség 
nézi a kitünően összeállított műsort, amelynek egyik 

legfényesebb száma a Szép Heléna, Offenbach népszerű 
operettje. A szereplők közül nagy sikerrel játszanak: 
B. Nagy Katica, Karácsonyi Mariska, Medgyessy 
Erzsi, Balogh János és Vihary Elemér.

*• Az Országos Szinész-Egyesületböl. Az 
Országos Színész-Egyesület ma délután Ditrói Mór el- 
nÖkléso mellett ülést tartott, melynek különösen két 
fontosabb tárgya volt. A belügyminisztérium lekül- 
dötte a tanácshoz véleményadás végett a Tarka Szín­
pad tagjainak azt a kérését, hogy a belügyminiszter 
semmisítse meg a legutóbbi közgyűlésnek azt a hatá­
rozatát, melyben eltiltotta az egyesület tagjait attól, 
hogy Fartété-színpadokon működjenek. A tanács 
a kérvényt azzal a véleménynyel fogja a belügy­
miniszterhez visszaküldeni, hogy a közgyűlés újabb 
tiltó határozatot voltaképpen nem hozott, hanem 
fenntartotta az alapszabályokban foglalt tilalmat. 
A tanácsnak az ellen nincs kifogása, ha a Tarka 
Színpad társulatának tagjai, akik egyúttal tagjai az 
egyesületnek is, május végéig folytatják működésűket.

A másik fontosabb tárgy Eirich ismert bécsi 
színházi ügynöknek az az ajánlata, hogy az Országos 
Szinész-Egi,esület vállalja el az ő magyarországi kép­
viseletét s erre vonatkozólag készen szövegezett 
szerződőst terjesztett aláírás végett a tanács elébe. 
Leszkay András és Márkus József tanácsosok kifejtet­
ték. hogy egyenesen lehetetlennek tartják, hogy az 
egyesület odaadja cégét s ügynökévé legyen a bécsi 
színházi ágensnek, aki ellen évek hosszú során ke­
resztül éppen a vidéki színigazgatók panaszkodtak 
legjobban s aki ellen nem egyszer a sajtóban is táma­
dások jelentek meg amiatt az eljárás miatt, amelyet 
Eirich évtizedek óta a magyar színházak ellen 
követett. Márkus semmi szín alatt nem óhajtja, 
hogy az egyesület EtrichcbaX összeköttetésbe lép­
jen Leszkay András pedig csak abban az eset­
ben, ha az egyesület olyan szerződést köthet vele, 
hogy az egyesület ne ügynöke legyen a bécsi ágens­
nek, hanem bizonyos feltételek mellett a tulajdoná­
ban és bizományában lévő darabokat, kezelés végett, 
az egyesületnek adja. A tanács azután pontonkint 
sorra vette az Eirich által ajánlott szerződést, mely­
ből aztán kitűnt, hogy Márkus tanácsosnak teljesen 
igaza van abban, mikor állította hogy Eirich olyan 
szerződéses viszonyt kínál az egyesületnek, melyet 
ez már erkölcsi okokból sem logadhat eL A ta­
nács ezután kimondta, hogy az Eirtcá által elő­
terjesztett szerződést még tárgyalás alapjául sem 
fogadja el, a maga részéről azonban szerződési 
pontozatokba fogja foglalni azokat a feltételeket, 
amelyek mellett hajlandó az Eirich tulajdonában és 
bizományában lévő darabok kezelését’ Magyarország 
területére elvállalni.

Végül több folyó ügyet intéztek eL
•• Az őrnagy ur. Gyorsított tempóban tartják a 

Vígszínházban a próbákat Mars és Keroul uj bohó­
zatából. Naponként kétszer is végig mennek az egész 
darabon, amely a színészek számára egész seregét 
hozza meg a hálás szerepeknek. A címszerepet 
Hegedűs Gyula fogja kreálni. Fenyvesi Emil egy ezre­
dest játszik, Góth Sándor pedig egy önkéntest Eikó 
Lina ezúttal uj alakot mutathat be; nem a hagyomá­
nyos anyóst adja, hanem egy nyugalomba vonult 
táncosnőt fog játszani. Varsányi Irén ismét nagy 
szubrett-szerephez jutott, és a második lelvonásbeli 
estélyjelenet keretében egy angol dalt fog énekelni.— 
Hegedűs Gyula, aki Az őrnagy ur címszerepét fogja 
kreálni, meghűlés következtében beleg. Egy pár napig 
nem vehet részt az újdonság próbáinTNehogy a darab 
bemutatója alkalmával az összjáték kerekdedsége e 
miatt esetleg szenvedjen s Hegedűsnek idő enged­
tessék hálás szerepének teljes kidolgozására, az igaz­
gatóság Az őrnagy urnák szombatra kitűzött premiére- 
jét a jövő hétre halasztotta Szombaton A Gyurkovics- 
lányok kerül szinre és pedig Szohner Olga vendég­
fellépésével. Vasárnap délután a liuruc Feja Dávidot. 
esto pedig a Zsábát adják.

•*  Miss Duncan műsora. A Miss Dunoan föl­
lépéseinek, amelyeket a közönségnek szokatlanul 
nagy arányú érdeklődése előz meg, következő lesz a 
programmja: 1. Primavera-tánc Allesandro Fillipi 
(Boticelli) festménye után. 2. Musette-táno, zenéje 
CouperintŐl. 3. Hegedülő angyal, tánc, Ambroggio de 
Predis festménye után. Hegedű-szóló, irta: Cesare 
N gri (1704.) 4. Pán és Ekhó, tánc, Moschuss VI. 
idyllje. zenéje Ferronitól. 5. Részletek Gluck Orpheus 
cimü dalművéből, tánccal. 6. Bachus és Ariadne, zenéje 
Giovanni Picchitől (1621). Miss Duncan táncait be­
vezető előadás előzi meg. amelyet Márkus József 
tart. Az egyes táncokat kisérő verseket — Horatius, 
Catullus, Vergilius, Homerus stb. költeményeit — An­
gyal Ilka és Hidvéghy Ernő a Magyar Színház tagjai 
szavalják. A zenekar a M. Kir. Operaház tagjaiból 
áll, s ugyancsak a M. Kir. Operaház karszemélyzeté­
nek tagjai adják elő a táncokat kisérő énekeket.

•• Zilahi a Kossuth-szobor javára Zilahi Gyula, 
az aradi Nemzeti Színház uj igazgató'a, a színház 
megnyitó díszelőadásából tiz százalékot ajánlott lói a 
Kossuth-szobor céljeira. A színház főévadjában ugyan­
ilyen előadást ajánlott lel a szobor céljaira. Az aradi 
Kossuth Lajos-asztaltársaság lelkesen íogadta ezt az 
ajánlatot.
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•• Egy osztrák szlnmülrónő öngyilkossága.
Bécsben ma délután öngyilkossággal vetett véget éle­
tének Baumberg Antónia, az ismert nevű drámairónő. 
A fiatal asszony tragédiája évekkel ezelőtt kezdődött. 
Egy osztrák földbirtokosnak volt a lánya. Belesze­
retett egy fiatal emberbe, aki nőül vette, Magyaror­
szágba költözött vele, mikor pedig egy nagy gyárnak 
képviselője lett, Bécsben telepedett meg. Boldog há­
zaséletük nagyon rövid ideig tartott, mert a lérj 
mindenét eljátszotta és megkezdődött a nélkülözés. 
Baumberg Antónia, hogy a mindennapi kenyeret 
megszerezze kettőjük számára és férjének adós­
ságait is törleszthesse, megpróbálkozott a szinmü- 
irással. Hat év előtt megírta a Trab-Trab cimü 
darabot, a mely saját tragédiáját tárgyalta. A 
darab a Raymund-szinházban került szinre meg­
lehetős sikerrel. Ezt követte két más színmüve: A 
gyermek és A szerelmi házasság. Ez az utóbbi szintén 
a saját életét vitte szirpadra. Szombaton három egy- 
felvonásos darabja került bemutató előadásra a 
Deutsches Volkstheaterben. A nélkülözésekkel küzdő, 
kétségbeesett és életunt írónő izgatottan ment a pre­
mierre. Többször mondta környezetének, hogyha da­
rabjai megbuknak, akkor véget vet nyomorúságos 
életének. Balsejtelme nem teljesedett, a sajtó egy része 
elismeréssel szólott müveiről. Ez bátorságot öntött 
belé, jó.lehet a férje adósságai miatt ismét nyomasztó 
gondok szakadtak reá, Baumberg Antónia még 
ma délelőtt örömmel mondta MilUer-Guttenbr un­
nak, a Jubileum-színház igazgatójának, hogy mi­
iven nagy szerencse volt ránézve a szombati 
siker. Ma délután az esti lapokból arról érte­
sült a boldogfa an írónő, hogy levették a műsor­
ról három darabján amelyeknek holnap kellett volna 
szinre kerülniök. Végső kétségbeesésében öngyilkos­
ságra szán'.a magát Délután 5 órakor kávéért kül­
dötte cselédjét, aztán főbe lőtte magát. A cselédség 
már halva találta úrnőjét az íróasztal mellett. A bol­
dogtalan írónő, aki csak 42 éves volt, levélben bú­
csúzott el lérjétől és leve’eket hagyott hátra két jó 
barátja, Teler szinész és Kregel művésznő számára.

•*  Szendrey Mihály és Miskolcz. Szendrey Mi­
hály, a kassai Nemzeti Színház igazgatója májusban 
hat előadást akart tartani Miskolczon. A szinügyi bi­
zottság azzal a megokolással utasította el kérésével, 
hogy ez a hat előadás ártana a — jövő évi szezonnak.

* Magyar színészet Brassóban A pécsi Nem­
zeti Színház társulata e hónap 23-ikán Brassóban kezdi 
meg működését. A társulat a Vasgyárossal kezdi 
előadását

•• A Magyar Színház újdonsága. A Magyar 
Színház uj operettje, a Herkules munkái, melynek be­
mutató át a jövő hét végére tervezi az igazgatóság, a 
következő szereposztásban fog szinre kerülni:

Omphele — Szeleztey Elza; Erichtona — Margó Zelma; 
Opora — Tomcsányi Rusi; Chrysis — Lányi Edith; Nais — 
Jancső Valéria; Myrrhine — Almássi Lola; Myrtion — Al­
mássi Iza; Herkues — Sziklai; Palemon — Boross; Orphsus 
— Dalnoki; Augias — Ráthonyi; Lysius — Mátrai; Xan- 
tbias — Giréth : Hannon — Irányi: Amphiteus — Delli.

** A bécsi ballerina-háboru. Megemlékeztünk 
arról a kurtaszoknyás háborúról, mely a bécsi Ope­
rában Sironi kisasszony az intézett príma ballerinája 
és Dethul kisasszony közt, az újabban szerződtetett 
ba let-csillag közt kiütött. A két kurtaszoknyás hölgy 
az elsőségért versengett s a háború esélyei jó ideig 
a francia Dethul kisasszony javára hajlott az olasz 
Sironi kisasszony ellenében. A múlt héten Sironi kis­
asszony erősen iöléje kerekedett vetélytársznak. Az 
Operában egy Ibéria gyöngye cimü egyfelvonásos bal­
letet adtak s szövegének Sironi kisasszony vo t a 
szerzője. A ballet nagy sikert aratott s benno még 
nagyobbat a kurlaszoknyás szerző. Ez annyira elke­
serítette Dethul kisasszonyt, hogy lel akarja bontani 
szerződését s elbocsáttatását kérte. Valószínűleg meg 
is fogja kapni s ezzel a bécsi ballet-háboru Sírom 
kisassony győzelmével ér ééget.

•*  Francia operai társulat Berlinben. A berlini 
udvari operában eg.y francia operai társulat fog a 
legközelebbi napokban vendégszerepelni. A társulat 
négy estén át vendégszerepel és a Faust. Mercdle. 
Carmen, Sairello dalműveket adja elő.

•*  A bécsi Opera deficitje. A bécsi udvari Opera 
deficitje az idei évadban eddig 106.000 korona. Teg­
napelőtt ebben az ügyben komoly tanácskozások foly­
tak Mahler igazgató elnöklete mellett, melyen az ud­
varmesteri hivatal egy kiküldöttje is részt vett, aki az 
udvarnak azt az óhajtását fejezte ki. hogy teremtsenek 
végre rendet az intézetnél, ami azt jelenti, hogy az 
udvar sokalja a túlköltekezést.

** Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. Elő­
fizetőinek és hallgatóinak szórakoztatására ma este a Ma­
gyar Királyi Operaház előadását fogja közvetíteni, a Telefon 
Hírmondó. Előadásra kerül a Denevér,, Strauss kedves meló- 
diáju operettje, melynek zenéje a Telefon Hírmondón keresztül 
kitünően érvényesül. Az opera közvetítése után a rendes 
esti felolvasás következik, melynek keretében a legújabb híre­
ket olvastatja fel a beszélő újság, majd annakvégeztével 11 
óráig még cigánytene lesz hallható a kagylókon keresztül, 
melyet az Ette és az Emié kávéháztól közvetít a Telefon 
Hírmondó.

Szerelmi kaland.
(Tréfás ballet négy képben. — Szövegét irta Regei Henrik. — 
Zenéjét szerzetté: Máder Raoul. —Első előadása a magy. kir. 
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Máder Raoul, a Piros cipók és a She nagy tehet­
ségű szerzője ma este ismét egy ballettel lépett ki az 
Operaházban, amelynek az ő kompozic:ói művészi 
becsükön kívül eddigelé még mindig fényes anyagi 
sikert is jelentettek. Az ilyen szerencsés komponista nem 
érdemli meg, — (de az érdekelt müintézet se)— hogy 
újabb müvei elől esztendőkön át bezáruljanak az 
Operaház kapui. Mondják, hogy amikor Máder a She 
sikere után uj hallétjét benyújtotta, egy „iletékes 
tényező“ azt kérdezte:

— Micsoda Máder itt a müintézetben ?
— Dirigens.
— Hát akkor dirigáljon és ne komponáljon. Nem. 

szeretem a házimunkát.
Azóta megváltoztak a viszonyok, Máder helyettes­

igazgató lett és épp a mai napon, amikor a belügy­
miniszter egy esztendei tartamra az Operabáz helyettes 
igazgatójának nevezte ki, kezdődik az ő tulajdon­
képpeni rezsimje Szerelmi kaland cimü hallétjével, 
miután Mészáros Imre szerencsés hagyatékát ügyesen 
és szerencsésen lebonyolította.

A ballet nem lehet elsőrangú célja egy komoly 
müintézetnek, de igenis iontos és jogosult segédesz­
köze az eszményibb célokra elköltött százezrek be­
hozására ; hallétnél első sorban a kassza-kérdés a 
döntő. Okosabb dolog tehát hallétnek szerencsét kí­
vánni. mint róla bírálatot mondani. Ha a Szerelmi 
kaland behozza a rá elköltött 36.000 koronát, akkor 
okos dolog volt előadni, — ha pedig nem, akkor nem.

bizonyos azonban, hogy jó lett volna előbb a 
mi tánckarunkat reformálni, mielőtt ekkora anyagi 
kockázattal járó vállalkozást rábíznánk. Már több­
ször irtunk ennek a hallétnek szembeszökő fo­
gyatékosságairól és igy talán elegendő lesz,’ ha 
általában utalunk arra, hogy nincs fegyelem, 
az ensemble precíz és szabatos előadásra kép­
telen, alig látni egalis mozdulatot, alig tartják be 
az egyszerű liniát, íérfitáncosaink nincsenek, akik a 
jellemtuncnak erőt, temperamentumot és igazságot ad­
nának, mimiknsaink sincsenek stb. stb. Hogy hol a 
hiba, azt Máder, ez a kiváló szakember nagyon jól 
tudja, — tegyen róla,’’most igazgató.

A Szerelmi kaland szövegét Regei Henrik irta, — 
bár másként irta volna meg 1 Bevallom, hogy bár el­
olvastam a szövegkönyvet és teljes figyelemmel hall­
gattam végig a tegnapi főpróbát és a mai premiert, 
nem tudom elmondani szervesen a ballet meséjét, 
pedig be vagyok rendezkedve ilyen munkára. A jó 
balle'szöveg két íŐkelléke, hogy meséje egységes, 
világos és érdekes legyen. A Szerelmi kaland meséje 
se nem egységes, se nem érdekes, se nem világos, 
többnyire ismert ötletekkel teremt erőszakosan tánc­
helyzeteket, egyebekben pedig a tarka-barka tohuva- 
bobu hatását kelti az emberben; pedig Hegel már sok 
kitűnő szövegkönyvet irt.

Értjük, hogy ez a szöveg nem inspirálhatta ér­
tékesebb munkára Máder Raoult, aki a Piros cipőkben 
igazi költészetet, bensőséget és dallamosságot muta­
tott, a SAíben pedig komoly tudást és jellemző erőt. 
A Szerelmi kaland zenéje sok helyütt rá vall a kitűnő 
zenészre és biztos instrumentátorra, de egészében 
híján van az eredeti dallamosságnak, a diskrét 
előkelőségnek és a cselekményt illusztráló jellegze­
tességnek. Átlagos bécsi munka, aminőt az oszt­
rák fővárosban a napi szükséglet fedezésére igen 
hivatott művészek is készítenek, akárcsak nálunk 
a tehetségénél fogva sokkal nagyobbra hivatott Máder. 
A partitúrának van nehány gyöngyszeme is, igazi, 
bam’sitatlan tánczene, amely lüktető ritmusával elra­
gad; a keringő meg a pompás polka (L) és a nemes­
ségével kiemelkedő gavotte és a valóban szép muff- 
keringő s még nehány szám.

Látványosságszámba megy a ballet csudaszóp 
kiállítása; gyönyörűek a díszletek és a kosztümök. 
A kiállítás ennek a hallétnek a szenzációja, amely­
nek csudájára tódulni fog a közönség az Operaházba, 
úgy reméljük. Kéméndy Jenő, kitűnő művészünk 
munkássága valóban a legnagyobb elismerésre méltó. 
Spannraft a díszleteket gyönyörűen festette, Caffiné 
pedig sikerrel ügyelt arra, hogy a kosztümök Kéméndy 
intenciói szerint készüljenek eJ.

Az előadásban kivált: Balogh Szidi, akinek 
tánca egyre nver kifejező plasztikában és kecses 
biztonságban. Schmidek G zi, akinek bájos égj énisége 
több apró szerepet vitt sikerre, továbbá a ragyogó 
megjelenésű Gastner tíoriska, kitűnő mimikánk, aki 
folyton nadrág-szerepekre van kárhoztatva, minthogy 
megtelő ő férfi'áncosunk nincs. Kranner Rózsi asszony 
szépségével és ügyességével tűnt fül, nemkülönben 
Kranner Ilonka és Fuchs Rózsi is. továbbá nagy 
sikert aratott a salzburgi kettősben Kiss Hermina és 

Reisz R. — A férfiak közül első sorban kell föl- 
emli'enünk Smeraldit, aki mulatságosan adta a bor­
bélylegényt és a ki a táncok betanításával sokat fá­
radhatott, továbbá Pimt, az elegáns mimikust. Rónai ki­
váló mimeló tehetségről tett tanúságot és bárom pompás 
karrikaturát mutatott a zeneszerző, a pokol borbélya ós a 
katona szerepében. ■— Az össztáncok a rendes szín­
vonalon maradtak. Nagy dicséret illeti Álszeghy Kál­
mán főrendezőt a kitűnő rendezésért.

Az újdonságot nagyon barátságosan fogadták és 
Máder Raoulnak sokszor Kellett megjelennie a közön­
ség előtt, amely a rokonszenves zeneköltőt lelkes 
tapssal hívta a lámpák elé. Máder mindannyiszor ma­
gával hozta a szövegírót is.

(o-iy.)

MŰVÉSZET.
□ A nemzetközi tárlat. A tavaszi nemzetközi 

tárlatot a városligeti Műcsarnokban naponta igen 
nagyszámú közönség nézi meg. Alig múlt egy hete, 
hogy megnyílt a tárlat, s a látogatók száma túlhaladja 
a tizenkét ezeret. Csütörtökön este hat órától tizen­
egyig ismét hangverseny lesz, a honvédzenekart 
Bachó István karmester személyesen vezényeli. A 
hangverseny alkalmával a kedvezményes jegyek nem 
érvényesek.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
C Közigazgatás és tűzrendészet. A belügy­

miniszter rendeletére és megbízásából a közigazgatási 
tanfolyamok részére készült uj tankönyv április elején 
jelen meg. A miniszter által megbízott szerzők: Breuer, 
Köhler, Lukáts, Markusovszky. dr. Szily országos elnök­
ségi előadók és Kállay, a budapesti önkéntes testület 
titkárja a kéziratokat már beszolgáltatták a nyomdába. 
E tankönyv tehát még április hónap folyamán a köz­
igazgatási tanfolyamok hallgatóinak a kezébe jut és 
attól kezdve miniszteri rendelet értelmében a közigaz­
gatási tanfolyamok kötelező tárgya lesz.

Tudomány és hazafiság.
— Gróf Andrássy Gyula elnöki székfoglalója. —

Budapest, április 15.
Kivonatosan közöltük már és méltattuk is igazi 

jelentősége szerint azt a monumentális beszédet, 
amelylyel gróf Andrássy Gyula a Társadalomtudományi 
Társaság vasárnapi ülését megnyitotta. Ez a beszéd 
önmagában is elég nevezetes és elég érdekes is arra, 
hogy egész terjedelmében átadjuk a nyilváDOSságuak. 
Nem egynapos é etre van szánva a szónoklás művé­
szetének ilyen filozófiai mélységű és magas szárnya­
lása remeke. De ezenfelül megtörtént az is. hogy 
egyik-másik újság nem azt látta benne, a mi 
benne van, vagy lega ább azt akarta elhitetni, hogy 
mi mást olvastunk ki belőle. Ennek okáért is, meg 
saját érdeménél és értékénél fogva is közöljük, ime 
az egész beszédet, úgy, amint gróf Andrássy Gyula 
megirta és elmondotta :

A tudományos szellem az igazságot keresi az 
igazságért, tekintet né.kül közvetlen g\ akorlati célokra, 
függetlenül minden előítélettől minden már előzetesen 
feltett szándéktól.

Ez a tudományos szellem egyre erősödő befo­
lyást gyakorol az emberiség fejlődésére.

tíokáig hátráltatta o szellem működését a dog­
mák uralma. A bátor és őszinte kutatást akadályozta, 
hogy egy-egy befejezett, kész felfogástól a legkisebb 
mértékig is eltérni: bűn volt az Isten és az emberek 
ellen. Az egyház és az állam üldözőbe vette azt, aki 
az övéitől eltérő nézetekre jutott.

E nyomás azonban lassankint gyengült
A szellemek fölszabadultak. Szabad lett keresni 

és találni. Szabad lett a felismert tények logikáját 
elfogadni s magáévá tenni, amit a kutatás kiderített. 
A türelem másnak vabásbeli, tudományos és politikai 
nézetei iránt megerősödött. Az emberiség kezdte 
érezni, hogy bűn valakit meggyőződése miatt sújtani.

Az idők ezen fordulta óta csodásán tért hódit 
a müveit világban a tudomány. Átalakította a világot, 
az embert és környezetét.

Az újabb kor e nagy munkájából minden nem­
zet kivette a maga részét. Mi is. De nem egyenlően 
osztozkodnak a munka dicsőségében a fajok. Nekünk 
kevés jutott belőle.

A viszonyok, melyek között őseink éltek, más 
irányba terelték erőnket és tevékenységünket.

A nemzetek mindenekelőtt élni akarnak. Míg 
fönnmaradásuk veszélyben van, erejüket, figyelmüket 
arra lorditják, ami létüket biztosítja. A gyakorlati 
politika, a mindennap tamadó uj kérdések megoldása 
és uj veszélyek leküzdése foglalkoztatja a társadal­
mat és az egyént.

A közöntudatot a nemzeti lét érdekei foglalják 
el. Ha nem igy történik és ba a nemzeti tula don- 
ságok nem alkalmazkodnak a közállapotokhoz, a 
neni/.et e.vész. Úgy jár, mint Archimedes, aki a kö­
rülötte tomboló viaskodásra ügyet sem vetett s abs- 
tract problémáival foglalkozott, mig az ellenség kardja 
véget nem vetett theoriáinak és életének.
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Mi gyenge laj voltunk és alkalmazkodtunk az 
Crökös veszélyekhez.

Legfényesebb tulajdonságunk a politikai érzék 
lett Leggyengébb a tudományos szedem. Minden erő­
feszítésünk eg.y cél leié irányult: fennmaradásunk 
biztosítására. Abs rakt igazságok keresésére kevés 
volt az inger s kevés az idő. Á nemzeti létet csak­
nem folytonosan fenyegető veszély uralkodott a job­
bak képzelete világán s gyakorlativá, opportunisz- 
tikussá lett a magyar szellem. Elismerését a nemzet 
azon közvetlen haszonhoz mérte, amelyet tagjai neki 
szereztek. Államférflura és katonára volt szükségünk. 
A kiválóbb elmék ezekre a pályákra készültek. Első 
sorban ókét környezi a nemzet szeretető.

Mellettük a magyar nyelv és a magyar költészet 
mesterei lettek nemzeti héroszokká; mert az ő műkö­
désűk is közvetlenül használható legyvert adott a 
nemzetnek. A többi művész már csak másodsorban 
keltett visszhangot a magyar lé.ekben, de megelőzi 
a tudóst.

Ha a művész az általános emberi érzésekből 
saját iájának érzéseit testesíti meg, őt is méltányolja 
és megérti a közvélemény. Módjában van, habár nem 
is annyira valódi művészi értékénél, mint inkább 
irányánál és tárgyánál fogva, azon társadalom szere­
tett, becsült, bámult tagjává lenni, amelyben él és 
amelynek él.

A tudósnak rosszabb a helyzete. A tudós és a 
léleért küzdő nemzeti társadalom között nehezen jön 
létre igaz harmónia. A belső egységnek, a célok, 
törekvések kölcsönös méltánylásának lejlesztő hatá­
sára nehezen talál az elvont elméletek búvára a napi­
kérdések benyomása alatt álló társadalom körében. 
Biztatást, bátorítást s utólagos elismerést keveset 
nyerhet az, aki a lüktető élettől független, a nemzet 
gyakorlati érdekeire közömbös kérdésekkel foglal­
kozik.

Bizonyos belső ellentét van a léte küzdelmeivel 
elfoglalt nemzet és a tudós típusa között Két egy­
mással ellentétes világ felé hai.anak. A nemzetet a 
politikai szel'em jellemzi, amely, gyakorlati cél szol­
gálatában, mindent a gyakorlati hatás, a haszon 
szempontjából néz. A tudós ellenben nem keresi az 
igazság gyakorlati következményeit, nem nézi, hogy 
hová vezet az igazság, a nemzet egységére nézve 
hasznos vagy káros következtetésekre-e. A hazafi 
típusa mindent leiáldoz a hazáért, az igazságot is, a 
hazát azonban semmiért. A tudós az igazságot helyezi 
mindennek föléje. Érette mindent, az igazságot 
semmiért sem adja föl. A tudós olyan, mint az 
utas aki azon egyetlen eltökélt szándékkal indul 
el ismeretlen folvó partján, hogy véges-végig járja akár 
hová vezet is, északra vagy délre, kies termőföldek 
vidékére, vagv puszta és zord sziklacsoportok közé, 
oda, ahol az élet virul, vagy oda, ahol a halál vár 
reá. A politikus pedig ahhoz hasonlít,, aki határozott 
hely felé törekszik, s minden más tekintet mellőzésé­
vel azon az utón halad, amelyen a leggyorsabban és 
a legbiztosabban juthat el céljához.

Ha valamely nemzet jellemévé e két különböző 
típus egyike válhatik, a másikhoz tartozó típus ked­
vezőtlen körülmények közé jut és satnya marad.

Nálunk ezért gyönge a tudományos szellem. Az 
á’örökölt tulajdonságok kevés magyar embert tesznek 
képessé annak művelésére; kevés születik azon belső 
hajlamokkal, amelyekből fakad a tudomány szomja. 
8 a külső körülmények sem csábítják feléje az 
embert.

A tudóst a nemzet ma sem érti és becsüli meg 
eléggé. Aki nálunk e téren eredményt ér el, azt a 
külföldön jobban ismerik és méltatják, mint nálunk. 
Közülünk kevesen foglalkoznak komolyan és kizáró­
lag tudománynyal. A tudomány legtöbbnyire mellék­
foglalkozás. Kevesen hatolnak oly mélyen a dolgok 
lényegéig, hogy eredetiek lehessenek. A legtöbben meg- 
állanak annál, hogy a küllőid termékeit befogadják, 
hogy megismerjék és ismertessék a tudományt, s 
nem jutnak el odáig, hogy fejleszszék azt.

A társadalom és benne az egész a múlt hatása 
alatt áll. Ez a múlt, az éghajlat, faji összealkotás, s a 
számtalan nagy és apró esemény hatásának foglalata 
az egységes életet élt társadalom jellemére és fölfo­
gására reányomja különleges bélyegét. Ha a társada­
lom számottevő része valamely munkával komolyan, 
behatóan és őszintén foglalkozik, e különleges bé­
lyegre az eredmény jellegén is ráismerhetni. Így ke­
letkeznek az egész emberiséget közösen és egyenlően 
érdeklő loglalkozási ágakban is, a gondolatvilág azon 
részeiben is. amelyeknél minden európai ember ugyan­
azt keresi és egyenlő eszményeknek szolgál, külön 
nemzeti iskolák, melyek e nemzetek büszkeségét al­
kotják s a művelődést sokoldalúvá, gazdaggá teszik.

A magyar nem forditotta lelkének erejét oly 
mértékben a szellemi munkára, hogy ilyen nemzeti 
iskolát teremtsen.

Ez sokak hazafias érzését sérti. A tudóstól és a 
művésztől a nemzeti irányzat tudatos ápolását köve­
telik. Ami intenzív nagy munka végső következménye 
lehet csak, s csupán akkor jogosult, ha mintegy ter­
mészetszerű, önkénytelen gyümölcse a gondolkozás és 
érzés hasonlatosságának, azt tudatosan akarják elő­
idézni. Hiú és kártékony követelés, mert csakis az 
őszinteségnek és az egyéniségnek, a komoly tudo­
mány és komoly művészet e két előfeltételének, hát­
rányára érvényesülhet

Nemzeti irányú és nemzeti stilii fejlődésnek 
csak egy útja vaut a nemzet intelligenciájának inten­
zív, erős, őszinte munkája.

Ha a magyar jellemnek van különleges zománca, 
amint hogy van is, akor érvényesülni is lóg a munka 
eredményében.

Az ilyen erős kulturmunkára máskülönben is 
szükség van.

A tudományos szélién ezen fejletlensége nagy 
baj. Segíteni kell rajta. Az igazságnak önmagáért való 
szeretető és keresése a legfölségesebb emberi tulajdon­
ságok egyike. Jellem fejlesztő hatása kétségtelen.

A tudás öncél is és fokozza az ember képessé- 1 
gét föladatai betöltésére.

A tudás ezen általános emberi értékénél fogva 
is kötelessége a nemzetnek erejét e szent ügynek is 
szánni. De a nemzet speciális érdekei is megkívánják 
ezt tőle.

A nemzet, melynek idealizmusát, nemesebb ösz­
töneit az az egy törekvés meríti ki, hogy létét fönn­
tartsa, mely nem szaporítja az emberiség közös kin­
csét, adósa marad az emberiségnek. Ha életviszonyai­
nak nehézsége okozza egyoldalúságát, nem illethetni 
szemrehányásokkal. De ez esetien sem számíthat arra 
a rokonszenvre, arra az általános elismerésre, melyet 
csak azon nemzet szerezhet meg, mely a műveltséget 
pozitív alkotásokkal fejlesztette.

A kötelesség teljesítése és az általános tekintő y, 
mely vele jár. mindig erő íorrása. egyesnél és nemzet­
nél egyaránt. Akitől a világ tanul, annak léle világ­
érdek is. Nekünk magyaroknak a kulturmunka, mint 
Széchenyi mondta, különös hivatásunk, mert az em­
beriség egyik családjának egyéniségét, különlegessé­
geit egyedül mi képviselhetjük a modern civilizáció 
keretében.

Önmaga szemében emelkepik azon nemzet ér­
téke, mely a kultúra terén teremtő munkát végzett. 
A nemzeti Önérzet, a\ hazafiság, az ösztönszerü, át­
örökölt impulzusokon kívül, a nemzet dicsőségéből 
táplálkozik.

A mi történelmünk fényes. Büszkék lehetünk 
reá. Kevés nemzet fennmaradása került annyi önfel­
áldozásba, vérbe és pénzbe, mint a mienk. Sok nagy 
emberünk van. Sok d cső korunk.

Kislelkü az,.aki emlékeinken felmelegedni, fel- 
hevülni nem képes. De dicsőségünk egyoldalú.

Most mindinkább terjed a békés munka, a mű­
velődés vívmányainak a kultusza. Aki ennek él, aki 
szellemi alkotásokban keresi az emberi érték mér­
tékét, az aránylag kevés bámulnivalót talál fajunk­
ban. Az ilyenre nézve sok tekintetben hátrányos is, 
hogy magyar. Könnyen és gyakran támad benne az 
érzés, hogy kár, hogy nem született egy nagy kul- 
turfaj tagjának.

Nemzetünk munkáját többoldalúvá kell tennünk, 
hogy mindenki megtalálhassa ideálját közöttünk, 
hogy ne legyen emberi dicsőség, emberi erény, amely 
nálunk, tehetségeink és lehetőségeink határai között, 
apostolokra ne találjon.

Mi a müveit Nyugat-Európa keleti határain 
élünk. A Nyugat, szerencsésebb viszonyok hatása 
alatt, a kultúra terén előttünk jár. A Kelet most ébred 
hosszú álmából és siet előre. Nekünk törekednünk 
kell, hogy utólérjük a Nyugatot; de főképp arra kell 
figyelnünk, hogy a Kelet el ne hagyjon bennünket. 
A magyar kultúra asszimiláló, sokoldalú, erőteljes fej­
lesztése létünk löltétele. A szláv és román kultúrával 
lépést kell tartani tudnunk minden irányban. S ez 
nem könnyű munka: Összes erőnk megieszitéset kö­
veteli meg. hogy e nemes versenyben oly helyet 
tartsunk meg, mely ál.andóan biztosítja, hogy a 
magyar állam polgára szellemi fejlődésének impulzu­
sát az országból is nyerhesse; bogy szláv és román 
polgártársaink soha se nézhesse*  le a maguk faji 
kultúrájának magasságáról a mi közös kultúránkat.

A tudomány politikai halalom, még pedig 
napról-napra növekedő hatalom. A XIX. század má­
sodik lele óta lett azzá. A nemei birodalom politikai 
és gazdasági emelkedésének egyik tényezője a tudo­
mányos szellem s ennek gyümölcse, a pozitív tudás. 
A német professzort Európa gyakorlati férfiai sokáig 
gúnyolták. Do megjött az ő ideje is. Az élet két leg­
gyakorlatibb terén óriási sikert vívott ki a német 
tudományos ember és a német tudás. A német biro­
dalom hadi és közgazdasági sikereiben nagy részük 
van. Moltke a német professzor típusa. A német 
e mélet és tudomány methódusait vitte át a háborús 
térre. Nem volt olyan ganie, mint I. Napóleon. A 
szobában, harci zajtól távol, dolgozta ki mindenre 
figyelő, gondos terveit. Mint a sakkjátszó, úgy 
vezette, hidegen számítva, methódusával a szenvedé­
lyek által vívandó küzdelmet.

A Generalstab: az ő tudományos szellemének 
eszköze. Az adminisztráció, az éie>mezés, a csapat- 
szállitás és szervezés a gyakorlati életre alkalmazott 
tudományos feladata e karnak. A jövőben mindig 

• nagyobb lesz a tudomány szerepe a hadviselésben. 
5 A nagy jelentőség, melyet a német társadalom
i a tudománynak tulajdonított az állam nagy á'dozatai 
I a nevelés terén, az altisztek és legénység műveltségé- 
| ben jutott kifejezésre és lett a német felsőbbség 
’ egyik oka.

Eszembe se .jut, hogy ezeknek tulajdonítsam az 
I egész eredményt. A disciplina. a kemény porosz jel­

lem, a helyes politika, a porosz államszerkezet ereje 
s a nemzeti érzés nélkül a fényes diadal elkőpzel- 

i hetetlen.
De kétségtelen tény, hogy a tudományos mű­

veltség harci ere,e bebizonyult a német győzelmek 
alkalmakor.

A világpiacért folytatott küzdelemben is meg­
hozta kamatját a német tudományos hajlam. Egyrészt 
szokott alaposságával a termelés technikájának töké­
letesítésére vetette magát, másrészt a külföldi piacok 
szokásainak. ízlésének, geográfiájának és nyelvüknek 
kimentő ismeretére törekedett. A költségek apadása 
és uj fogyasztási piacok szerzése járt vele.

Anglia nagyságának alapját oly korban rakta 
le, mikor a tudománynak még nem volt az a szerepe, 
amelylyel jelenleg bir. Az angol társadalom és állam 
kevesebbet is ad a tudományos képzettségre, mint a 
német. A nevelés ott főleg a jellem fejlesztésére irá­
nyút Tisztességes, erélyes embereket akarnak ké­
pezni. Az egész angol felfogás empirikus, gyakorlati, 
a némethez hasonlítva.

A német verseny, mely most az egész világ 
piacain érezhetővé vált, Angliát is arra a meggyőző­
désre kezdi indítani, hogy a tudás is pénz. A gyakor­
lati élet nagy nemzete a gyakorlati élet tapasztalatai­
ból kezdi látni, hogy milyen tőke a tudomány. A 

gazdasági érdekek nevében hangoztatják a nevelés 
reiormját.

De nem akarom tovább fejtegetni a tudomány 
értékét. Ápolása kötelesség az emberiség és önma-, 
gunk iránt.

Életlöltételeiuk javultak. Ma nem vagyunk olyan 
súlyos körülmények között, hogy összes erőnket jog­
gal az önvédelem legközvetlenebb eszköze vegye 
igénybe.

Ki tudja, meddig leszünk ily kedvező helyzet­
ben? Ma a nemzet a létét veszélyezlető lidércnyomás 
alól szabadulva, azon szellemi állapotban van, hogy 
az általános emberi kérdésekkel és feladatokkal is 
foglalkoz hátik. Használjuk fel ezt az időt és ébresz-| 
szűk a tudomány szellemét müveit köreink között. A 
tudomány, a művészet és a gazdasági élet, fejleszté­
sére tömörüljünk, a nemzeti munka felosztását alkal­
mazzuk az uj viszonyokhoz. A politikai foglalkozás­
ból s az állam közvetlen szolgálatából helyezzük át 
a nemzeti tevékenység súlypontját a kultúra és a 
gazdasági munka terére. Az ambioiókat, a közfigyel­
met fordítsuk reájuk is.

E célt szolgálja ezen egyesület.
A közérdeklődést a tudomány egyik ága felé, 

a társadalom fejlődésének törvényei felé akarja 
terelni.

Ez ágában a tudománynak talán leghamarabb 
érhetünk el szép eredményt. A magyar zoon politi- 
kon. A belterjes politikai élet, az éber politikai érzék, 
a magyar alkotmány fejlődése és a társadalmi élet' 
különleges jellege nagy és speciális magyar tradíció­
kat teremtettek. Az igy nyert anyag erős elmék ko­
moly munkáján átszűrve, a társadalmi tudományt ön­
álló álláspontokkal gazdagíthatja. A politikától a tudo­
mány feié természetes átmenetül szolgál: a politika 
alapját alkotó tudomány.

A szociálpolitikai tudomány az újabb időben 
nagyot haladt. De még aránylag bátra van. Tételei 
még bizonytalanok, vita tárgyát képezik.

Aki a természet erejét emberi célra akarja fel-1 
használni, a természettudományok igazságaiban csal­
hatatlan vezetőre talál. Aki az emberi társadalmat akarja 
nagy célok felé terelni, a politikai tudományok tár­
házában még kevés biztos támpontot lel. A politika 
még túlnyomóan művészet; az intuíció, az egyéni 
zseni, mely ösztönszerüleg megérzi azon igazságot, 
amelyet tudományos biztonsággal levezetni és meg­
indokolni nem volna képes, még nagy szerepet 
visz benne. *

A szociálpolitika hipothezisektől hemzseg. Utó­
piákon, ideálokon, analógiákon alapuló okoskodá­
sokra akadunk minduntalan. Az ember ritkán eléggé 
elfogulatlan a társadalom tüneteivel szejnben, hogy a 
tudományos felfogás sine qua nonját. az objektivitást 
bírhassa. A szeretet és a gyűlölet, az előny és a 
hátrány érzete az egyeseket mintegy arra predeszti­
nálja, hogy az egyik vagy a másik elmélethez csat­
lakozzék. Az agyvelő, a szív az előítéletek hatása 
alatt működik.

S az érdekek közvetlenebbül is befolyással van­
nak az elméletek a*akulására.  Az az ellentét, melyet a' 
politikai szellem és a tudományos szellem között lát-; 
tünk, természetes gátja ama tudomány fejlődésének,, 
mely a politika eszköze is lehet. A politikai elem, 
mely bizonyos gyakorlati céloknak és érdekeknek 
szolgál, az igazságot kereső tudományos szellemet] 
könnyen háttérbe szoríthatja. Aki bizonyos érdekeki 
s egvoldalu felfogások hatása alatt éli egész életét, 
aki bennöa növekedett, ezen érdekeknek, felfogások­
nak túlnyomó jelentőséget hajlandó tulajdonítani s 
úgy őszintén és önludatlanul is egyoldalú álláspont-*  
hoz juthat.

A mechanikusnak nem juthat eszébe a gravitáció 
törvényeit meghamisítani akarni, midőn olyan gya­
korlati problémán tűnődik, melynek megoldását e( 
törvény hatása nehezíti. Csak az igazság megisme­
rése járhat reá nézve haszonnal. Csak igazsággal le­
het a gyakorlati életben sikert aratni. A. politikában 
ellenben téves tan is erőt képvisel. Ha igaz voltáról 
meggyőzhető az emberiség azon érdekeknek, me­
lyeknek e téves tan kedvez, csak olyan szolgálatokat 
tehet, mintha szinarany volna az elmélet minden 
betűje. <

A szociálpolitikai tanulmányok népszerűsitésé- ; 
nél tehát el kell készülve lenni arra, hogy sok olyan 
tétel és elmélet kerül közforgalomba, mely tévesnek 
fog bizonyulni. Sok olyan álláspont találhat szószólóra,, 
mely a nemzeti közvéleményben visszatetszést szülhet.

Feltettem magamnak is a kérdést: ártanak-e a 
nemzetnek a léte érdekeivel összeütköző elméletek? 
Mert ilyenek is vannak. <

A szociálpolitikában nagyon kidomborodik egy 
irányzat, mely a hazafiságban, a nemzeti eszmében, 
az államok egoizmusában ellenséget lát. A háborút s 
a közgazdasági elzárkózást, az emberek szolidaritásá­
nak fejletlenségét, a múltban létrejött nagy organiz­
musoknak tulajdonit,ák, melyek csak önmaguknak 
akarnak é'ni, melyek az emberek legfőbb erejét önző 
céljaik számára foglalják le. .*

Nem fogják-e az ilyen elméletek a magyar ezred-: 
éves hazafiság alapjait aláásni?

Az igazság elől nincs módunkban elzárkózni. 
Előbb-utóbb utat tör magának.

Ha az öncél tudatában szervezett társadalmak 
ideje valóban lejárna, nem segítene rajtuk s köztük a 
magyar öntudatnak sem, hogy nem vesznek tudomást 
arról hogy napjaik megszám álvák. Az igazságtól azon­
ban nincs is miért félnünk.

Szilárd tudományos meggyőződésem, rendíthe­
tetlen hitem, hogy a fejlődést még kiszámíthatatlan 
időkig a múltak szervezetei fogják előbbre vinni, s 
hogy áldásosabb és szükségesebb erő még sokáig 
nem lesz annál, mely az embereket tőlük rajongva 
szeretett, magasabb öntudatra ébredt egvségekké fűzte 
össze. A hazafiság nem oka a háborúnak. Ennek oka 
az emberi természet vadsága, mely az embernek 
gyilkot ad a kezébe embertársa ellen, az államokba^ 
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forradalmakat teremt, s a nemzeti értéseket legyőzött 
.világegysógben hasonló tusákat idézne elő.
‘ Az emberiség szolidaritásának érzete növekedő­
ben van. A világesemények jelentős tényezője lesz 
•belőle.

Az emberiség közérzülete az államok és az 
egyesek elhatározásaira egyre emelkedő mértékben 
lesz hatással. Az egyes államok és nemzetek saját 
föladataik betöltésénél mind gyakrabban fognak más 
államokkal és nemzetekkel közreműködni és közös 
szervezeteket teremteni.

Az állandó és szerves védelmi szövetségekre, 
valamint a nagyobb vámterületek alakítására irányuló 
eszmék, s ezzel bizonyos állami teendők nemzetközi 
közös közegekre ruházásának gondolata mindinkább 
tért fognak hódítani. Az általános emberi föladatok 
megoldására, a nemzeteket és az államokat szét­
választó határvonalak megbontásával, nemzetközi 
egyesületek lógnak keletkezni.

Az erők együttes működésének mind nagyobb 
arányokat kell Öltenie. Erősödnie kell a tudatnak, hogy 
az egyiknek haszna a másiknak is.előn e, az egyik­
nek kára rendesen a másiknak is hátránya. A nem­
zetközi kötelességek logalmának meg kell szilárdulnia.

Közeledniük kell egymáshoz az emberiség ön­
álló életet élő részeinek; de egygvé olvadni nem 
lógnak. Az egymással közvet en érdekösszeköttetós- 
ben nem levő, egymásról alig tudó, s egymást nem 
értő, különböző szőrű és bőrű emberek társadalmi 
igényeit az emberi szolidaritás érzetén nyugvó egység 
kielégíteni képtelen lesz ezentúl is. A céljaiknak szol­
gáló legfelsőbb szervezetek fönntartása,, a társas 
szükségletek nagy zömének kielégítése, a múltban 
megerősödött összetartó egységek föladata marad, 
azoké, melyek a hazafiság mérhetetlen erejéből merí­
tenek képességet az egoizmus legyőzésére és arra, 
hogy az egyesek lelkesedését és kötelességérzetét 
közcélok javára értékesítsék.

A hazafiság összekapcsoló, szervező, lelkesítő 
hatását semmi sem pótolhatja. Nélküle a jövő legna­
gyobb kérdéseit szerencsés kibontakozás leié vezetni, 
meddő kísérlet maradna.

A szociálpolitika és a gyakorlati élet a társas 
egységeknek mind nagyobb és mélyebbre ható föl­
adatokat tűz ki. Az egyestől a közért, a ielen perctől 
a jövendő állandó érdekeiért mindnagyobb áldozato­
kat kíván.

A szociális kérdés modern fölfogását, a gyönge 
védelmét az erős ellen, a philanthropia és azabstrakt 
igazság szempontjából meg lehet okolni; de e motí­
vumok nem elég hatalmasak, hogy velők az egyéni­
ség szabadságát és érdekét, az erősebbnek követelését 
ereje teljes kihasználására, hátraszoritsuk. A vallási 
érzéseket nem tekintve, erre csak egy képes: egy 
felsőbb lény egoizmusa. Egy olyan felsőbb lényé, 
amelynek egyrészt érdeke megkívánja, hogy alkotó 
elemei között harmónia legyen s hogy minden egyes 
része ment maradjon minden sorvasztó bajtól s 
amelyhez másrészt tagjai ösztőnszerüen ragaszkod­
nak, mert a világtörténelmi processzus folyamában 
érdekeik, hiúságuk, szenvedelmeik, emlékeik, idealiz­
musuk az ő fogalmával elválaszthatatlanul összeforr­
tak. Csak az ilyen idealizmussá hatványozott egoismus 
győzedelmeskedhetik az egyén egoizmusán.

A hazafiság jogosultságáról, sőt szükségéről az 
emberi haladás szempontjából talán máskor bátorságot 
veszek magamnak tüzetesen értekezni. Most csupán 
jelezni akartam, hogy nem tartok tőle, hogy a tudo­
mányos gondolkozás napirendre térjen mindennél 
léltettebb ezen kincsünk lelett. Ellenkezőleg, meg 
fogja szilárdítani azt a lölfogást, hogv az emberiség 
iránt is kötelességünk: a magyarhazafiságot,múltúnk 
e legdicsőbb szerzeményét, a jövőben is megóvni.

A kozmopolitikus eszmében sok szép és nemes 
érzés van, s ezek sok nagy lelket ragadtak el tul- 
hajtásokra. A magyart e túlzásoktól nem féltem. Sa­
ját magam érzésére és mindarra, amit látok és tudok 
nemzetemről, alapítom azt a meggyőződésemet, hogv 
még ha több igazság is volna ez elméletben, mint 
amennyi való an van, akkor is mi volnánk a leg­
utolsók között, akik azt magukévá teszik.

A szabad vita, a nagykörű érdeklődés a szo­
ciálpolitika minden modem ága iránt csak hasznos 
lehet. Föloldhat bizonyos egyoldalúságtól, chauviniz- 
mustól s az általános emberi föladatok megoldására 
buzdíthat, szemünk elé tárhatja, hogv a modem világ- í 
szellem mind szigorúbban fogja tőlünk is megköve- í 
telni, hogy az emberi nem iránt tartozó kötelessé- } 
Sainket pozitív kulturmunkával rőijuk e, a nélkül, : 

ogy a magyar életfelfogás és jellem sarkpontiát, a I 
hazafiságot gyöngítené.

De végzem előadásomat Melegen köszönöm ; 
megtisztelő választásukat. A föntebbiekböl követ- i 
kezik azon főelv, amelyet mint elnök követni fo­
gok: a türelem minden tudományos álláspont iránt. 
A nézetek szabad összeütközéséből kerülhet csak ki 
az igazság amelynek győzelmes erejében bízom, s 
amelytől soha sem lélek.

EGYESÜLETEK.
♦ (As V. kerületi Polgárt Kör közgyűlése.) A 
budapesti V. kerületi Polgárt Kör ma este tartotta évi 
rendes közgyűlését Huttl Tivadar elnöklete alatt. 
Dr. K omlós Ágoston titkár lelolvasta a választmány 
évi Jelentését, mely kiemeli, bogy az uj helyiséget ez 
év január tizenötödikén nyitották meg. Á kör közügyi 
bizottsága teljes nvilvánosság mellett tartja tárgyalá­
sait, közérdekű kérelemmel bárki hozzá lorduihat. A 
tagok száma 407. A választmány előterjesztésére el­
határozta a közgyűlés, hogy a tavaly megszavazott 
húszezer koronás kötvénykölcsönt felemeli harminc­
ezer koronára, hogy a kör berendezése minél dísze­
sebb és kényelmesebb legyen. Nagy Rezső pénztáros 
jelentése szerint a múlt évi bevétel 48-734-76 K. tett ki 

45.161-66 koronával szemben. A kör vagyona 17.741 
korona. A lelmentvények megadása után u raválasz- 
tották a számvizsgálókat: tíchuaroz Izidort, dr. Novák 
Nándort és Szende Tivadart. Igazgatók lettek : dr. Ha­
jós Zsigmond, Mezey Lajos és dr. Mezey Mór. A vá­
lasztmányba beválasztattak: dr. Bauer Mór, Beck 
Dénes, dr. Bedő Albert, dr. Bódy Tivadar, dr. Bródy 
Lajos, dr Demkó Béla, Dessauer Miksa. Deutsch 
Adolf dr. Fraenkel Sándor dr. Glasner Samu, dr. Ke­
lemen Gyula, dr. Kemény Simon. Liebstein Zsigmond, 
Mandl I. Ignác, dr. Mátray Gábor, dr. Mándoki Mór, 
dr. Murányi Ármin, dr. Miklósi Henrik, Obrincsák 
József, dr. Róth Miksa, dr. Sebestyén József, dr. Szűcs 
Vilmos, dr. Unger Bernát, Varga Mihály, dr. Visontai 
Soma, Weisz Károly.

SPORT.
Válság az osztrák Jockey-klabban. Bécs­

ből távirafozza tudósítónk, hogy az ismeretes kártya­
affér miatt ma este az osztrák Jockey-klub elnöksége 
lemondott. E hó 30-ikán rendkívüli közgyűlés lesz, 
amelyen valószínűleg újból megválasztják az eddigi 
elnökséget.

A Budai kerékpár-egylet 26-án este hét 
órakor tartja egyleti helyiségében IK, rendes közgyű­
lését a következő napirenddel: 1. A választmány évi 
jelentése. 2. A mű t évi pénztári kimutatás, vagyon­
mérleg és a felügyelő bizottság jelentése. 3. A jövő 
évi költségvetés megállapítása. 4. ‘Indítványok tár­
gyalása. 5. Elnök, 20 választmányi és . 3 felügyelő­
bizottsági tag választása.

Bécsi lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Béos, április 15.
Kedvezőtlen, esős időben, közepes látogatottság 

mellett folyt le a bécsi tavaszi meeting második 
napja. A nap chief eventje a háromévesek nagy han- 
dicapja volt, melyben tizennégy ló állt az indító osz­
lophoz. A verseny nagy íavoritja Bakony volt, melyet 
istállója annyira lefogadott, bogy a bcokmackerek 
aiig akartak reá téteket elfogadni. Csízió és Csókos 
asszony szintén élénk fogadás tárgyai voltak, különö­
sen ez utóbbira kötöttek start előtt nagyabb fogadá­
sokat, mikor híre járt, hogy egy trialjában Aetest 
verte. Győztes Csókos asszony lett, könnyen verve a 
két outsidert, Getrost és Escamillót. Bakony és Csízió 
a vert mezőnyben végeztek. Ez a mai nap egyébként 
is iőnyes diadala Dyer amerikai trainernek és igy 
egyúttal az amerikai trainingnek. De az amorikai 
lovasok is meg lehetnek elégedve, mert mind az öt 
sikversenyben ők győztek. Két versenyt nyert ismét 
Van Dúsén, egyet Tarai és a Springer-istálló uj 
jockeyja, Michaels; egy verseny jutott egy amerikai 
istállóimnak. Leinernek, akit Dyer tréner hozott ma­
gával. A Kisbéröccse-versenyben Vaga győzelme 
nagy meglepetés volt, hatos mezőnyben tizennégy- 
szeres osztalékot fizetett, helyre pedig 50 koronára 
856 koronát Vagat Michaels jockey nagy nyugalom­
mal lovagolta és jó finish-lovasnak bizonyult

A versenyek lefolyása a következő:
I. Mineralverzeny. Dij 3000 korona. Távolság 

1800 méier. Báró Üchtritz Zs. Dar Iliig (Tarai) első 
Egyedi L. Cavatina (Gray) második, báró Harkányi J. 
Clavigo (Adams) harmadik, azután Fantasin. Macca. 
Totalizatőr: 10 : 50. llelyrelogadások : I. 50 : 126.. 
II. 50 : 197.

IL Handicap. Dij 2000 korona. Távolság 1000 
méter. Mr. C. Wood Sebes (Van Dúsén) első. Sze­
mere M. Ne engedj (Bonta) második, Mr. Lincoln 
Tacskó (Slack) harmadik, azután Esparsette. Biri, 
Takaros Eglantine, Praterstern, Wunsctimaid, Rózsa 
Lili, Product, Melba. Totalizatőr: 10 : 118. Helyre­
fogadások: I. 50 : 113., II. 50 : 118., III. 50 : 157.

III. Háromévesek nagy handicapja, Dij 10.000 
korona. Távolság 1600 méter. Blaskovich Ernő Csó­
kos asszonya (Van Dúsén) első, Drocher A. Getrostja 
(Cleminson) második, Mautner V. Escamilloja (Sou- 
they) harmadik. Azután: Sajó, Ugyanaz, Médiateur, 
Savé, Pántlika, Bakony, Paillard, Tó-Almás, Csízió, 
Isabey, Mad Girl. Totalizatőr: 10:48. Helyrefogadá­
sok : 1. 50: 102. II. 50:180. III. 50: 173.

IV. Kisbéröoscse-verseny. Dij 4000 korona. 
Távolság 2300 méter. Báró Springer G. Vagaja (Mi­
chaels} első, gróf Wenckheim D. Apollója f Adams) 
második, Dreher A. Hajdúja (Cleminson) harmadik. 
Azután: Dynamit, Tromf, Babus Totalizatőr: 10:137. 
Helyrefogadások: 1. 50:856. 11. 50: 107.

V. Eladóverseny. Dij LOOO korona. Távolság 
1200 méter. Mr. C. Wood Stelmanja (Lciner) első, 
herceg Pálffy M. Aconitja (Tarai) második, gróf 
Andrássy G. Anecdoteja (Maino) harmadik, azután 
Aventüre, Suave, Lavendel. Kendőző, Sussex, Quitt, 
Axiom. Totalizatőr: 10 : 47. Eelvrefogadások: I. 50 : 
103, II. 50 : 189, III. 50 : 187. "

VI. Barát gátverseny. Dij 3000 korona. Távol­
ság 2800 méter. Miguel Braganzai herceg Gerániuma 
(Brown) első. Mr. White Da kommt sieje (Slinn) má­
sodik, Mauthner V. Puritaner (Poole) i.armadik. Az­
után: Fakir. Totalizatőr: 10 : 35. llelyrelogadások: 
L 50: 63. II. 50: 63.

VII. Eladók akadály versenye. Miguel Braganzai 
herceg Alfalfa a (Heal) első, Geist G. Nyájasa (Ma­
chan) második, Mautner V. Spectabilisa (Poole) har­
madik. Totalizatőr: 10: 19.

Nyilttér.

A Szinye-Lipóczi 
’ Lithion-forrás 

Salvator “ü*  
vese-, húgghólgag-, húggdara- és köszvéngbántalmak 
ellen, vizeleti nehézségeknél, továbbá a légző és 

emésztési szervek hnrntos bántalmaináL >

Vasmnutes! Könnyen eméiithető! Ciiramontei!
Kapható túványvizJcereekedétekbm vapv a 

8alvnlor-forrás igazgatótágdnal Eperjnen. 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Nyilatkozat.
Az .Alkotmány" és a „Magyarság*  cimü politikai 

napilapoknak inai szimában „Züliik a betegseffélyző**  
felírással megjelent azonos szövegű cikk a Budapesti kerü­
leti betegsegélyző pénztár ellen irányuló egyéb célzatos és 
alaptalan állítás között személyemet illetőleg azt mondja, hogy

„Neuschlosz Ödön, mint a kerületi betegsegélyző 
pénztár elnöke mindenkor teljes hanyagsággal töltötte be o 
hivatalát, a'antas közegeivel szemben ellenőrzést soha nem 
gyakorolt sőt mikor a visszaélésekre figyelmeztették, egy­
szerűen kijelentette: A mit az igazgatóság elém terjeszt, azt 
szentirásnak tekintem, mert föltétlenül megbízom bennük."

Ezen valótlan állítás ellen, melylyel magamat az ügy 
iránti igaz szeretettel betöltött hivatalos állásomban sértve 
érzem, a sajtéblróságnál fogok elégtételt keresni és a 
per megindításával ügyvédemet már is megbíztam. Noha 
azt hiszem, hogy a pénztárnál kifejtett működésem ilyen, 
nyilván egy oibocsájtott tisztviselő által sugalmazott vádas­
kodásokkal szemben igazolásra nem szorul, alkalmat kívá­
nok nyujtani a cikk szerzőjének, hogy úgy ellenem, mint 
a szintén alaptalanul meghurcolt pénztár, ennek igazgató­
sága és tisztviselői ellen állításaira nézve bizonyítékait a 
teljes nyilvánosság és a bírói fórum előtt feltárhassa.

Budajjestcn, 1902. április hó 15-én.

Neuschlosz Ödön.

X.cg’batKaos&bb 
arzéné* 

vasas viz 
vérsxagényseg, 
nól betegségek, 
ideg ■ bőrbeteg­
ségek stb. ellen.

Kapható az össezes Ásványvíz-Üzletekben, gyógyszertár ós droguerlákban.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.
A Pályl-Köpösdy pár bal. A múlt év novem­

ber 22-én dr. Pályi Ede. a Magyar Szó felelős szer­
kesztője párbajt vívott Kópösdy Dezső joghallgatóval. 
A párbajban Pályi Ede súlyosan megsebesült. Ezt a 
párbajügyet ma tárgyalta a budapesti törvényszék 

biró elnöklésével. A tárgyaláson csak Kö- 
pösd.y jelent meg. kit a törvényszék tiznapi állam­
fogházra Ítélt. Az ítélet jogerős.

A kadarkutl íöldesur. A tárgyalás mai má­
sodik napján tanukat hallgatlak ki. Ezek a tanúval­
lomások nem igen járultak ahhoz, hogy a való tény­
állás kiderittessék. Határozatlan, zavaros vallomások, 
melyek azonban eredményükben inkább az elsőrangú 
vád ott javára esnek. A bizonyítás főleg a körül for­
gott, hogy mikor Nagy Ákos az elhunyt nábob ha­
lottas szobájába érkezett, megvolt-e az már halva vagy 
sem. Még azok a tanuk is, kik a vizsgálóbíró előtt hatá­
rozottan azt vallották, hogy Nagy Ákos megérkeztekor a 
nagybátyja már halva volt, ma visszavonják a vallo­
másukat s vagy azt mondják, hogy nem tudják vagy 
pedig, hogy Nagy Ákos még az eleven nagybátyjá­
hoz érkezeit. Megjegyezzük, hogy a tanuknak egy 
része szolgálati viszouyban áll Nagy Ákossal. Külö­
nösebb érdeklődést csak Dezső István vallomása éb­
resztett, ki uradalmi kovács volt Hódoson. Ö hallotta 
az udvaron kiabálni, hogy az uraság meghalt

— Azt mondták, hogy meghalt.
— Vagy azt, hogy meghalt, vagy azt, hogy 

meghal.
— Látta a halottat?
— Igenis, nem.
— Miért nem nézte meg?
— Megkövetem a tekintetes törvényszéket, az 

én természetem azt nem diktálja nekem, hogy a ha­
lottat megnézzem. *
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— De a vizsgálóbíró előtt másképp vallott.
A tanú hosszasan gondolkozik s nyugtalanul 

néz a vádlottak padján ülő Nagy Ákos felé. Az elnök 
megkérdezi:

— Mit néz oda. A kérdésre feleljen.
— Könyörgöm, már nem emlékszem a dologra.
A délutáni tárgyaláson is szakasztotton ezek a 

vallomások ismétlődtek. Arra egyik sem tud határo­
zottan vallomást tenni, hogy a kritikus időben halott 
volt-e Nagy Márton, vagy nem ?

Negyedórái szünet után Vida János mezőőr 
Pórénak sógorát hívta elő a biróság. — A tanú a 
sógorságra való tekintettel kijelentette, hogy vallani 
nem akar.

Elnök bejelenti, hogy a két meghalt asszony 
vallomását fogja lelő vastatní.

Polányi Mihácziné vallomásának felolvasását nem 
ellenzi, ellenben Molnár Józseíné vallomásának fel­
olvasása ellen tiltakozik, mert Molnárnő kihallgatásá­
hoz a védelem nem volt meghiva s a vizsgálóbíró 
nem figyelmeztette törvényadla jogára Molnárnét, 
hogy vallomástételi, mivel lériétis vádolná megtagad­
hatja. Az ügyész kéri a két vallomás felolvasását. A 
törvényszék negyedórái tanácskozás után elrendelte 
mind a két elhunyt tanú vallomásának felolvasását. 
Polonyi a határozat ellen semmiségi panaszt jelen­
tett be.

Elnök azután felolvasta az elhunyt Miháczi Jó- 
zsefné vallomását. Ez azt vallotta, hogy Nagy Már­
tont reggel 6 óra előtt már halva találta Molnár Jó- 
zselné az ágyában. Molnárné lármájára ó is bement 
s látta, hogy Nagy Márton a baloldalára fordulva 
icküdt az ágyban halva. Megfogták kezét hideg volt. 
Ugyanígy vallott Molnár Józseíné is, ki a kaposvári 
Kórházban halt meg.

A tárgyalást holnap délelőtt 9 órakor folytatják.

TÁVIRATOK.
Vilmos császár és a lengyelek.

Posen, április 15. A Vielkoboli lengyel lap közli, 
hogy a császár ekóppen nyilatkozott:

— A jelenlegi lengyel politikát folytatni kell.
Sajnálatos dolog — igy ir a lengyel újság — 

hogy a császár akkor mondja ezt, amikor Posenbe 
készül. Valószinüleg azt jelenti ez a mondása hogy a 
császárném akarja a lengyeleket látni. Nem is lóg kö­
zülök senki sem közelébe tolakodni. A császár e 
szavai arra intik a lengyeleket, hogy óvják meg nem­
zeti önérzetüket.

Vilma királynő beteg.
Hág-a április 15. A Loo-kastélvból érkezett je­

lentés szerint a királynő hurutos bántalomban szenved 
időnkint fokozott hőmérsék mellett. A királynőt dr. 
Rocssingk-Haág és Pót Appeldooren kezelik.

liága, április 15. A Vaterland a következő or­
vosi jelentést közli: Tegnap csak Vilma királynő ud­
vari orvosa tanácskozott Aalbcrisberg szülészszel. A 
Henrik herceg tiszteletére jövő szombatra tervezett 
d^szebéd elmarad.

A délamerikai forradalom.
Curagao, április 15. Regro tábornok, Cojides 

venezuelai állam elnöke 900 emberrel átpártolt a láza­
dókhoz és Mendozához csatlakozott. Más hasonló el. 
pártolások is várhatók. Obtlucio 1 ellő tábornokot a 
kormány csapatai El Palito mellett, l’uerto Capello 
közelében megverték. A különböző vidékeken harcban 
álló fölkelők száma moghaladja a 9000-eU

Az olasz svájci konfliktus.
Róma április 15. Az összes lapok a ma közzé­

tett zöld könyvvel foglalkoznak, amely ismerteti a 
svájci konfliktust és helyesük a kormány magatar­
tását. Dr. Carlin svájci követ holnap Bernbe utazik,

Bern, április 15. A szövotségtanács ma üzenetet 
küldött a szőve sógi gyűlésnek a Svájc és Olaszor­
szág közti diplomáciai viszony megszakítása tárgyá­
ban. Az üzenet az ismeretes tények felsorolása után 
azt mondja: Őszintén sajnáljuk, hogy a diplomáciai 
viszony megszakadt országunk és a szomszéd állam 
közt, melylyei bennünket régi barátság és közös ér­
dekek kötnek egybo. Do meg vagyunk győződve, 
hogy a viszony megszakítására semmiképpen sem a 
mi hibánk adott okot.

Zavargások Spanyolországban.
Madrid április 15. Cuartban (Valencia mellett) 

liberálisok és republikáuusok között verekedésre ke­
rült a dolog, amelyben négy liberális embert megöltek 
és nyolc republikánust megsebesítettek. A rendet a csend' 
őrség állította helyre.

Angol vámpolitika.
London, április 15. Az alsóbáz hosszabb vita 

után, amelyben a liberálisok és az Írek a rozsvám 
ellen, a konzervativek pedig mellette szavaztak, 254 
szavazattal 135 ellenében elfogadta a rozs- és lisztvámra 
vonatkozó javaslatot. A többi javas'at tárgyalását hol­
napra halasztották.

Közgazdasági táviratok.
Berlin, április 15. A brüsszeli cukorkonfe­

rencia által megállapított egyezmény jóváhagyá­
sáról szóló törvényjavaslatot most sző végezik és 
még pünkösd előtt a birodalmi gyűlés elé ter­
jesztik.

New-York, április 15. (lermíny tőzsdei (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.% (9.8/i«). áprilisra 
9.08 (8 93;. Júliusra 8.99 (8.94;. New-Orleansban 
helyben 9 Via (9.—). — Petróleum: btand white New- 
Yorkban 7.20 (7.20). btand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Raíined in Üases 8.3Ü (-.30). Credit 
Baiances at Oil City 1,15 (1.15). — Zsir: Western 
steam 1010(10.10). Robe és Broíhers 10,25 (10 25 . — 
Hengert irányzata igen szilárd — Májusra €8.®/« (67.%). 
Júliusra 67. % (66.% j. — 8zept.-re 66.— (Gö.1/*).  
Búza irányzata igen szilárd. — Piros ős^i helyben 
87.% G'4.%). Májusra 79.% (78.%). Júliusra 80.%, 
(78.%). iSzept-re 7V.% (78.% i. Dec.-re 81.% (79.%). 
Gabona szállítási dija láverpoolba l.>/s (1.%). — 
Kávé: íair Rio 7. sz. b.% (0.—j. Áprilisra 5.— (ö.—). 
Júliusra 5.20 (ö.2O). — Liszt: típring Wheat
clears 2.90(2.85). — Cukor: 2.% (2.%). — On: 28.— 
(27.87). — Aás.' 12.% (12%). — (A zárójelben 
lévő számok a tegnapi arakat jelzik.)

Chicago, április 15. ('Lem énytőzsde.) (Zárlat.) Búza 
irányzata igen szilárd. — Májusra 73.% (72.%). Júliusra 
74.% (73.%). — Jénáért irányzata igen szilárd. — 
Szep.-re 62% (61..%). — Zsir: Májusra 9.75 (97.5,. 
— Júliusra 9.87 (9.85). — Szalonna siiort ciear 9.75 
(0.45;. — Sertéshús: Májusra 16.92 (16.82). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Balog András kutyája.

Elveszett a Balog András kutyája, — 
Balog András búsan indul utána, 
Szégyenszemre, talán el is siratja : 
Kilenc határt végig megyen miatta.

— Balog András, ilyen csudát ki látott ? 
Egy kutyáért járja kend a világot!

— Járom ! mordul Balog András sötéten .. • 
Elcmészlöm ... csak valahun elérjem, 
Nagyot sóbajt... s tovább ballag kutatva... 
... Feicségöm után mönt a cudarja!...

Erdélyi Lajos.

4- Ereklyék Ábrahám korából Párisból írják, 
hogy Morgan. a híres régiségbuvár a Grand-Palais- 
ban lázasan dolgozik a susai ásatások révén nap­
fényre került ereklyék rendezésén. A régészeti kiállí­
tás már május elsején nyílik meg s igy Morgan 

■ nyilatkozatai a legközelebbi napok aktualitására vo­
natkoznak. Morgan szerint a sculpturák, bronzok, 
email-munkálatok, melyekkel az arcüaeologia ezúttal 
gazdagodott a kutatónak szemesugarát elvezetik közel 
négyezer éves múltba. Fogalmat nyerünk á táluk 
arról, h'gy milyen stádiumban voltak a müvészotek 
Krisztus előtt tizennyolo századdal, vagyis Ábrahám 
idejében. A legérdekesebb ereklye valamennyi közül 
egy kemény kőből faragott két és léi méter magas 
dombormű, mely Khammourabit, Babylonia királyát s 
Abrahám kortársát imádkozó helyzetben ábrázó ja. 
A kőbe vésett szöveg Khammourabi törvényalkotásai­
ról számol bo, felsorolja a büntetőjogi, magánjogi, 
kereskedelmi és agrár törvényeket, mint országosá­
nak főbb eredményeit. Kétségtelen, hogy Khanimou- 
rabi csakis az akkori idők szokásjogát kodifikálta, 
de ez a történelem búvárai előtt annáiinkább érté­
kessé teszi a bajdannak o felszínre került marad­
ványait, mert ezek világot vetnek nem csupán a tör­
vényalkotónak gondolkozására, hanem részleteikben 
tárják fel a kutató jelen számára a régmúlt időnek 
szokásait, sajátságait, melyekből a következtető ké­
pesség rekonstruálhatja négyezer év előtti időnek el­
hamvadt világát.

•

4~ KuUurintőzmóny a vadvizeken. Dél-Karo­
linában egy rendszeren űzött csalárd spekuláció ér­
dekesen tanúskodik arról, hogy az életbiztosítás, a 
modern kultúrának ez a nagyjelentőségű intézménye 
csakis ott prosperálhat, ahol kulturviszonyok meg.e- 
leiő talajt biztosítanak neki. Dél-Karolinában egy 

Bond nevű család tagjai arra szövetkeztek, hogy nem 
exisztáló embereket fognak életbiztosító társaságoknál 
kísebb-nagyobb öss-egekre biztosítani és a biztosí­
tott összegeket, a bármikor könnyű szerrel elrendez­
hető „haláleset" címén bezsebelni. A csalóknak éppen, 
csak lakásra volt szükségük, hogy ezáltal egy-egy 
biztosítandó, de nem létező egyéniség számára a szük­
séges orvosi bizonyítványokat és egyéb okmányokat, 
beszerezzék. Mikor pedig a kötvény birtokában vol­
tak. akkor a kibérelt lakásba egy, a temetőből ki­
ásott és ellopott holttestet csempésztek s végig csi­
náltatták a temetési szertartást, hogy a haláleset min­
den kétséget kizáróan be legyen igazolva.

•

4~ A fonográf szerepe választásoknál. Szelle­
mes ötlete támadt Magne abbénak, aki a francia­
országi választási küzdelmekben mint jelölt szándé­
kozik részt venni. Magne tudja jól, hogy ellenfelei 
el fognak követni mindent azért, hogy őt szónoklásai 
közben megzavarják és ha zavarba hozni nem sike­
rülne, akkor tulkiabálják. Magnónak különben is 
nincs valami rendkívüli erős hangja s ennyiben a 
választási küzdelemben, a legjelentékenyebb fegyver 
tekintetében mostohán van adjusztálva. Hogy ezt a 
hátrányt kellőképpen ellensúlyozza, az abbé ur arra 
határozta el magát, hogy fonográffal fogja lemeny- 
dörögni a néphez intézendő szónoklatait. Beledörgött 
tehát a fonográfjába tizennyolc szenvedélyes dikciót 
és most majd a fonográfot küldi körútra. Roppant 
előnye ennek a módszernek igen természetesen az, 
hogy a fonográf közkívánatra megujrázhatja a beszé­
det és így kisebb számú választók jelenlétében is ér­
demessé válik egy-egy dikciót megereszteni. A fonográf 
nincs is kitéve annak a veszedelemnek, hogy berekedjen 
és mivel Magne olyankor szavalta bele a hangfogó gépe­
zetbe a moudókáit, mikor leginkább hangnál volt, 
ennélfogva a fonográf állandóan nagyhangon fog 
diskurálni és az indiszpozició ki lesz zárva. A tizen­
nyolc beszéd közül a választók bármikor azt hallgat­
hatják meg, amelyik a legnagyobb népszerűségre tett 
szert. A jelöltnek személyesen majd csak akkor keli 
szónokolnia, mikor a választás szerencsésen be lesz 
fejezve és a választási elnök a mélyen tisztelt és hőn 
szeretett jelöltnek átadja majd a mandátumot. Mivelhogy 
a megválasztott képviselőnek a beléje helyezett bizal­
mat csak egyszer kell megköszönnie, ezért fölösleges­
nek tartotta az abbé, hogy ezt a beszédet is több- 
szörösitse lonográt utján.

•

4- Por és füst. A levegőben szerteszálló anya­
gok között a j)or és a füst az, amely a test felüle­
tére jerakódik, sőt akarva nem akarva belsőnkbe 
jut. A koromról, amely ugyancsak a levegő utján 
keres fel bennünket, azt hiszik, hogy igen finom 
szénszemcsékből áll. Ez a nézet téves, mert a ko­
romszemcsékkel megejtett újabb vizsgálatok kiderí­
tették, hogy a korom nagymennyiségű lémanyagokat, 
úgymint: vasat, nikkelt, mangánt, rezet és ezüstöt 
stb. tarta'maz. A gyári kémények lüstjo még több 
lémet rejt magában, mint a házitüzbelyeké, azaz a 
magánházaké. Előfordult, hogy a koromban a leg­
ritkább fémek parányi mennyiségeivel is ta álkoztak, 
és pedig előfordul már rubidium. gallium, indium és 
tallium. A csodával határos hogy ezek a parányi meny- 
nyiségek egyáltalán tudomány os vizsgálati módszerek­
kel kimutathatók. így azt tapasztalták, hogy az oly ritka 
lém-gallium úgyszólván bármiíéle porban és lüstben 
feltalálható. A nikkelt nem csupán az esővel a felhők­
ből leszálló por, hanem a füst és a földréteg pora is 
tartalmazza. Azok az apró porrészecskék, ame.yek az 
esőcsöppekkel a löldre hutának, bizonyára nőm földi 
eredetűek, hanem a világegyetemből kerülnek ki. Az 
ilyen por vegyi vizsgálata kiderítette, bogy hasonló al­
katrészekből áll, miut a meteorok s megvan a delejes 
hatása is. Hasonló alkatú por eső nélkül is hullhat a 
világűrből. E:: megesett 1897. november havában tel­
jesen tiszta és csöndes éjszaka idején. A porszemeket 
megvizsgálták, de sem vulkánikus, sem ipari por 
alkatrészeit nem lelték .öl bennük. A por és a köd 
bizonyos tekintetben rokonságban van egymással, 
mert köd csak nagymennyiségű por jelenlétekor kép­
ződik. Ha valameiy gyárváros ködoe van burkolva, 
úgy oly levegő környezi, melyben a legritkább elemek 
szállingóznak. Igen természetes, hogy az elemek oly 
parányi szemcsékből á'lauak, melyeket a tudomány 
művészileg rendkívüli módon finomított szemüvegén 
át lehet csak észrevenni.

«

4- Gibraltár majmai. Európában csak egyetlen 
majomfaj él vadon a török majom, még pedig csakis 
Gibraltár sziklás vidékén ahol nemcsak nem ü.dö" 
zik, hanem minden bántődástól védelmezik, mint 
a rikai rokonaiknak ittrekedt maradékait. Egy időben 
már pusztulni kezdtek. Sclatcr angol zoológus meg 
akarván győződni hogyiétükről, 1901. szeptember,
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havában a helyszínén kereste fel Őket, s megtudta, 
hogy a sziklás hegy magasabb s kevésbé hozzá­
férhető helyein tanyáznak, s hogy az utóbbi időben 
tetemesen megszaporodtak, úgy hogy most már vagy 
százharmincán vannak. Mikor este a hegytetőn levő 
jelző-állomáshoz nyargalt, útközben néhányszor ta­
lálkozott egy-egy apróbb csapattal, mely félelem nél­
kül néhány lépésnyi közelségig bevárta őt. Inglefield 
százados már két éve ügyeli őket, s azt mondta 
Sclaternek, hogy rendszerint 15 s több lóból álló csa­
patok verődnek össze, de 29-nél többet együtt sohasem 
látott. Rendesen egy korosabb him, több nőstény s né­
hány különböző korú ifjú alkotja a családot A fiatalok 
nyár elején születúek. s anyjuk néhány hétig a mellén 
azután pedig a hátán hordja. Edegélés közben őrt 
állítanak, mely őket ugatásszerü hangadással figyel­
mezteti a közelgő veszélyre, lnglefield századost 
magát sohasem támadták meg, bár a vén hímek gyak­
ran megközelítették s vicsorgatták rá a fogukat. A 
kutyáját azonban már kétszer is megtámadták s ha a 
kutjá.ával ment, már többször előfordult, bogy a 
majmok oda.'ént alkalmas helyen meglesték ŐKet, 
amint lent elhaladtak s egész kőzáport zúdítottak 
rájuk, amelyben kókuszdiónagyságu darabok is vol­
tak. A majmok az angol hatóság szigorú oltalmát 
élvezik ugyan, de mivel az Európa-Point mellett 
levő gyümölcsös kertekben néhányszor érzékenyen 
garázdálkodtak, a tulajdonosoknak meg kellett en­
gedni, hogy olykor közéjük lőhessenek.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Osztrák-Magyar Bank. A jegybank főtanácsa 
ma ÍMinski kormányzó elnöklete alatt Budapesten 
ülést tartott, amelyen folyóügyeket tárgyaltak. Bilinski 
kormányzó és Pranger vezértitkár ma délután a gyors­
vonattal visszautaztak Bécsbe.

A budapesti közúti vaspálya-társaság ma teszi 
közzé az 1901-íki évről szóló üzleti jelentését, amely­
nek a váUa'at nagyarányú teknikai, közforgalmi és 
üzleti szempontból egyaránt örvendetes adataiból a 
következőket közöljük:

A forgalom lejlesztése érdekében tett intézke­
dései közűi felemlítjük : A budapest—uipest—rákos­
palotai vasúttal peage-szerződés köttetett, melynek 
lolytáu ezen vasút vonalai a nyugotí pályaudvarig 
bejöhetnek; a villamos városi vasúttal a kölcsönös 
átszállási forgalom a társasági dunajobbparti hálózatára 
is kiterjesztetett. Lényeges újítást képez továbbá a kör- 
forga.om bevezetése. E kör.orgaloin a központi város­
háza előtti kitérőből indul ki és egyrészt a Margitbidou at 
a Páiffy-tér, tízéna-tér. Déli-vasut, Döbrentei-tér érin­
tésével a Ferenc József-hidon át ismét a központi 
városházánál végződik, másrészt pedig ugyancsak a 
központi városházától kiindulva a Ferenc Józsel-hidon 
át ugyanazon pontok érintésével a Margit-bidon át 
tér vissza a központi városházához. A köriorgalom 
1901. szeptember 6-án lett megkezdve. Az eddigi 
szolgálati rendtartáson kívül a kereskedelmi minisz­
ter jóváhagyása mellett a forgalmi és pályalenntartási 
szolgálat részére uj szolgálati és jelzési utasítás léptet- 
tetett életbe. Az áramfejlesztő telepek részére is kidol­
goztatott a szolgalat! utasítás, amely 1902. évi már­
cius 1. nyerte meg a kereskedelmi miniszter jóváhagyását 
és a folyó évben fog életbe lépni. Az összes forgalmi 
személyzet az 1891. évi XLV. törvénycikk alapján 
működő kerületi betegsegélyző pénztárnál biztosít­
tatott

A forgalmi személyzet a lefolyt évben is rend­
szeres előléptetésben részesült, miáltal az illetők évi 
bőre 13.710 koronával emelkedett. A társaság végle­
ges és állandóan kinevezett alkalmazottai ‘ részére 
külön nyugd.jszabályzat dolgoztatott ki. ame<y jóvá­
hagyás végett a kereskedelmi miniszterhez terjesz­
tetett fel. Az 1873. óta ló’ező nyugdíj- és az uj 
segélyalap működéséről külön táblázatok nyújtanak 
íelvilágositást. A székesfővárossal kötött terület-hasz­
nálati szerződés értelmében az ott elvállalt kötelezett­
ségeknek meglelelőn hatósági felhívás lolytán annak 
idejen benyujtattak a iarkasvölgyi és az Erzsébet- 
királyné-üti vonalakra nézve a tervek. Az első vo­
nalra vonatkozólag az engedély ki is adatott és ezen 
vonal kiépítése tekintetében a megfelelő intézkedé­
sek folyamatban vannak. Ami az Erzsébet királyné­
úti vonalat illeti, úgy 1901. évi december hó folya­
mán az engedélyezési tárgyalás meg lett tartva és en­
nek eredményéhez képest az engedélyokirat rövid idő 
alatt várható. Tárgyalás alatt állanak továbbá a Rudas- 
lurdő-Lánchidi, a Kőbánya-Rákosíalvi, az Ó-Buda- 
filaton-gáti és O-Buda főtér — temetői vonalak, va­
lamint azon összekötő vonal, amely a gróf Haller- 
utcán át az Orozy-uti vonalat a közvágóhidi vonallal 
összekötni hivatva van. A székesfővárosi hatóság 
felhívása folytán az újonnan épült sertésközvágóhid- 
hoz vezetendő vonatra oly irán u tervek mutaitattak 
be amelyek szerint az uj vonal a már létező közvágó­
híd! vonal véypontjától kiindulva a budapest-haraszti 
heh íérdekü vasút vágányain halad és a Soroksári-utról 
a főváros által nyitandó uj utcán át vezet a sertésköz- 
vágóhidhoz. A helyiérdekű vasul vágányainak igénybe­
vétele tekintetében peage-szerződés kötteiett. A vonal 
engedéLye-éso irántl ‘p alások loiyamatban vannak. 
Az 190i-ik évi forgalom adatait a következőkben 
ismertetjük; meghaladt menetek száma 2,841,716, 

255.994 menettel több az 1900. évvel szemben. Meg­
tett kocsikilométerek összesen 12,429.570, 170.923 ko­
csikilométerrel több, mint az előző évben. Szállíttatott 
405.556.434 személy, azaz 427.586 személylyei több, 
mint az 1900-ik évben. Egy menetre átlag esett 17*3  
személy.

A bevételek és kiadásoknak, melyeket annak 
idején részletesen közöltünk főbb tételei a következők: 
vasúti forgalmi bevételek 6,851.253’42 korona, külön­
böző bevételek 1,798.240*06  knrona nyereménymarad­
vány 1900-ról 575.215’41. tehát a bevétel iőösszege 
9 214.703’89 koronára rúg. A budapest-ujpest-rákos- 
palotai vasúttal létesített peage és átszálló forgalom 
kedvezően befolyásolta mindkét vasút üzemi eredmé­
nyét. A teherszállítási bevétel 8616 korona csök­
kenést mutat. A bérházak jövedelme 126.636 ko­
rona volt A Nádor-utcai házak 1901. novem­
ber l-én vétettek használatba, ezen házak is 
megfelelő jövedelmet fognak nyújtani amennyiben 
1901. november 1-től 122 8U0 korona értékű, 1902. 
február 1-től 10.000 korona értékű és 1902. május 
1-től 11.300 korona értékű lakrészek és bolthelyisé­
gek lettek már bérheadva és ezenfelül a bolthelyisé­
gek nagyobb része még értékesítendő. 1901. évi no- 
vembér l-én e bá;ak után 45.770 korona házbér folyt 
be. Egyéb haszonbérek fejében 11.115 korona bevéte- 
le2tetett úgy, hogy ezen cim 68.298 korona bevételi 
többletet eredményezett A csömöri utón épített bér­
házak bérjövedelme a társasági tartalékalapnak nagyobb 
és biztos gyümölcsöztetéséhez hozzájárult. A társaság 
birtokában lévő vasúti címletek hozadéka dacára annak, 
hogy a földalatti vasúti címletek osztaléka l°/o-ra 
csökkent mégis 61.214 korona többletet ért el. Az 
1901. évi összkiadás 5.695,373-25 korona, a felesleg 
2.954,120 K. 21 fillér. Érdekes a társaság által viselt 
közterhekről szóló táblázat, mely szerint 1901-ben 
állami, községi-adó és egyéb közterhek cimőn 723,312 
korona, a fővárosnak fizetett részesedés címén 269,588 
korona, összesen 992,900 korom? lett fizetve. Az 1900. 
év második felében történt személyzet szaporítás és 
személyzeti fizetésemelés hatása az 1901. évre is ki­
terjedt. A személvzet létszámának emelése és a fize­
tések javítása teljes mértékben lőtt végrehajtva. Az e 
címen felmerült többkiadás egy része más szolgálati 
ágaknál elért megtakarítások áital lett ledezve.

A zárszámadások alapján indítványozza az igaz­
gatóság, hogy az oszta’ék részvényenként 28 koroná­
val, élvezeti jegyenként 18 koronával állapíttas­
sák meg.

Iparosok utazási ösztöndíja. A budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara pá’yázatot hirdet az Ő lel- 
sége koronázási jubileuma alkalmából fiatal, törekvő 
iparosok részére alapított 8, egyenkint 600 koronát 
tevő utazási ösztöndíjra. Az ösztöndíjért folyamodhat­
nak a kamara kerületében: (Pest-Bilis-iSolt-Kis  kun- és 
Fejérmegy e, Budapest székes:őváros, Kecskemét L h. j. 
város és Székesfehérvár sz. k. város; született, vagy’ 
illetőséggel biró oly fiatal iparosok, akik magukat 
szakmájukban a külföldön tovább képezni óhajtják. A fo­
lyamodók korát, illetőségét iskolai képzettségét, ipari 
gyakorlatát- esetleges kitüntetéseit, családi és vagyoni 
viszonyait feltüntető okmányokkal felszerelt és a pá- 
ly ázóaltal választott útirányt és az általa tanulmányo­
zandó különös szakot leltüntető kérvények folyó 19ü2. 
évi május lü-ikéig a, budapesti kereskedelmi és iparka­
maránál nyújtandók be.

A cféllgyümölcs-aukclók. A közgazdasági és 
közélelmezési ügyosztály ma délután ülést tartott 
Almády Géza tanácsnok elnöklése alatt. Folkusházy 
Lajos tanácsjegyző ösmertette a bizottsággal a déli 
gyümölcs-árverés előzményeit. Ddwíei Ernő kereske­
dő em ügyi miniszter 1894. október hatodikén a ma­
gyar kereskedelmi részvénytársaságnak kizárólagos 
jogot adott arra, hogy a székesfőváros és Fiume vá­
ros területén déiigyümölcs-aukciókat rendezhessen. 
Amint ez tudomására jutott a főváros törvény­
hatóságának, azonnal lépéseket tett, hogy a székesfő­
város vásárjogait sértő eme monopólium megszün- 
tettessék illetve életbe se lépjen. A kormány azonban 
csak magánúton tárgyalt ebben az ügyben a lőváros 
tanácsával, de eredményre nem jutottak. Ekkor a ta­
nács, illető'eg a közgazdasági és közélelmezési ügy- 
os: tály közvetlen a kereskedelmi részvénytársasággal 
lépett érintkezésbe, a minisztertől nyert jogáról való 
lemondásra óhajtván bírni a társaságot, oly értelem­
ben, hogy ugyanazon jogokat a lővárossal kötött 
egyezség vagy szerződés keretében gyakorolja. Hosz- 
szas tárgya'ások után azonban a társaság mereven 
ragaszkodott a kereskedelmi minisztertől nyert jogá­
hoz s jelenleg is ezen az alapon gyakorolja az auk­
ciót. A társaság eme joga 19u4. október ötödikén le­
jár, szükséges tehát, hogy a főváros törvényhatósága 
minden lépést megtegyen arra, hogy a társaság 
ezt a jogot újból meg no szerezhesse. Az üoy” 
osztály javaslatára a bizottság előtér,esztést tesz a 
tanácsnak, hogy a lőváros közönsége szilárdul ragasz­
kodjék az 1894, évi közgyűlési határozatban kifejtett 
álláspontjához s intézzen lönratot a kereskedelmi mi­
niszterhez, amelyben határozottan tiltakozzék ilyen 
jogoknak bárki részére leendő engedélyezése ellen is 
amelyben kije enti, hogy a dé'igyümölcs-vasárok foly­
tatólagos fenntartására és fejlesztésére szükséges 
intézkedéseket a maga hatáskörében megteszi. Ezután 
pífyancsak tolkusházy tanács;egyző előadása alapján 
javaslatba hoz a a bizottság, hogy a sertésköz vágó­
hídon az ál átok bélyegezését Schleisz vállalkozónak 
adják bérbo. Hozzájárult ezután a bizottság a sertés- 
kőzvágóhidon életbeléptetendő bizományos üzletekre 
vonatkozó szabályzathoz.

Fizetésképtelenségek A bécsi Creditoren-Veretn 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti Steiner La­
jos kereskedő Zólyom, Gelbaud B. kereskedő Mcnas- 
terczjska Yolny Mária kereskedő Freiberg (Morva­
ország), Kiéin Samu kereskedő Mtző-Sass, Tazler 
Franciska kereskedő HoHc, Kretsohmayer Károly 

bőrszabó Bécs, Wlossák Jánosné (hagyaték) keres­
kedőcég Nagyvárad, Fabbro Dávid kereskedő Trient

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben készpénzben 37.80 korona, áruban 38.20i 
korona.

Petróleum. (Hess Izidor és Társa jelentése a 
Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete gyenge. 
Az árak nem változtak. — Jegyzéseink: Ame­
rikai 1 csillagos petróleum 43.— korona^ Orosz 
3 csillagos petróleum 35.— korona. Biztonsági. 
2 csillagos petróleum 33.— korona. Ipari 8 ke­
resztes petróleum —.— korona. L Standard petró­
leum 32.— korona. Amerikai császárolaj, ottani 
finomítás 59.— korona. Amerikai császárolaj belföldi 
finomítás 46.— korona. Az árak 100 kilogrammonként 
készpénzfizetés mellett 20% göngvsuly, az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kékgálic L vasmentes 54.— ko­
rona. Zöldgálic 8.— korona, carbolineum 1.15.— korona, 
carbolineum 11.14.— korona, Bacu gépolaj (orosz) 40.— 
korona. Olíva gépolaj L 78.— korona, Olíva gépolaj 
11. 72.— korona, Tovothe gépkenőcs 60.— korona.

Borjuvásár. 1902. évi április hó 15-én. (A 
budapesti marhavásártén vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1511 drb, leölt 
borjú — db, bécsi borjú----- db, — db., nö­
vendékmarha 12 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány----- darab. Árjegyzések. — Belföldi éiő
boriu L rendű 70—78 “ L-ig, kivételes 80 i., 
IL rendű 48—68 L-ig, 1 kilónkint, leölt borjú 
1. r.-------- f.-ig, IL r. l.-től f.-ig, kivét.,
L kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért---------'
L-ig. Növendék marha 42 f.-től 44 f.-ig, L r.---------
L-ig, középminőségü 36—40 L-ig, alárendelt---------
L-ig, 1 kilónkint. Bárány élő------------k., leölt bárány
9.—12.50 K. kivételesen ár — k.-ig páronkint — 
Elő kecske — K. páronkint A nagy lölhajtás kö­
vetkeztében az irányzat lanyha volt s az árak kgkint 
2—8 fillérrel csökkentek.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi április 15-én. Készlet 
301 darab. Érkezett 590 darab. Összesen 891 darab. 
Eladatott 639 darab. Maradt 252 darab. Napi árak : 
120—180 kilogramm súlyban 100—106 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 98—104 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 98—104 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 92—96 koronáig. Malao_——— fillér. 
Az irányzat lanyha volt

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, április 15,

Lanyha irányzat és 5 fillérrel olcsóbb árak mel­
lett 19000 métermázsa búza kerütt forgalomba.

Egyéb gabonanemüekben nem történt változás.
El adatott:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 78*5  k. O K. 55 L, 

200 mm. 78’5 k. 9 K. 52% L, 100 mm. 78 3 k. 9 K, 
52%t., 400 mm. 78 k. 9 K. 50 1., 200 mm. 78 k. 
9 K. 50 f., 100 mm. 78 k. 9 K. 47% 100 mm. 78 
k. 9 K. 45 f.

Szarvasi: 2290 mm. 78 3 k. 9 K. 50 f.
Hódmezővásárhelyt: 2450 mm. 765 k. 9 K. 35 f. 
Fejérmegyei: 500 min. 77, k. 9 K. 37% L
Pestmegyevidéki: 8t0 mm. 77 k. 9 K. 40 L, 200 

mm. 77-5 k. 9 K. 27% 1.
Bánsági: 42u0 mm. 77 k. 9 K. 40 L, 450 mm. 

76-5 k. 9 K. 35 L, 200 mm. 76*5  k. 9 K. 45 L, 1600 
mm. 76’5 k. 9 K. 27% fillér.

Bégaszentgyörgyi: tOCO mm. 75*5  k. 9 K. 15 f.
Baktár áru: 5O<J mm. 77*3  k. 9 K. 40 f.
Mind három hónapra.
Árpa: 100 mm. 6 K. 20 L, 100 mm. 6 K. 20 f., 

100 mm. 6 K. 10 f.
Zab: 100 mm. 7 K. 60 L, 100 mm. 7 K. 50 f.. 

200 mm. 7 K. 25 í.
Tengert: 1000 mm. 4 K. 91 L, 100 mm. 4 K. 95 L 
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde sokásai szerint készpénzben 50 
kifogranimonkinL — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint.
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A h&táridóUzlet loiyamán a következő kötések 
történtek:

Áprilisi búza 1902. . 9.16—0.17—9.18—9.20—9.21
Májusi búza 1902. . . 9.07—9.08—9.09—9.10—9.11
Októberi búza 1902. . 7.94—7.95—7.98—7.97—7.98
Októberi rozs 1902. . 6.54—6.55-6.56—6.57-6 58
Októberi zab 190-:. . 5.83-5.84-5.85
Májusi tengeri 1902. . 4.87—4.88—4.89—4.90—4.91
Julius tengeri 1902. . 5.02—5.03—5.04—5.05—5.06 
Augusztusi repce 1902. —.—

Déli egy órakor a következő zárőárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . . • . 9.15 pénz 9.16 árv
Májusi búza 1902. . . . . 9.01 , 9.02
Októberi búza 1902.. . . . 7.93 „ 7.94
Októberi rozs 1902 . . . . 6.53 „ 6.54
Októberi, zab 1902. . . . . 6.82 5 83'
Májusi tengeri 1902.. . . . 4.87 „ 4.88
Júliusi tengeri 1902. . . 5.01 „ 5.02
Augusztusi repce 1902. . . 11.80 .. U.V0

Délután fél ö órakor zárul:
Búza áprilisra 1902. ..... 9.13— 9 14
Búza májusra 1902......................... 8 98— 8 99
Búza októberre 1902. .... 7.91— 7.90
Októberi rozs 1902. ..... 6.52— 653 
Októberi zab 1902........................... 5.85— 5.86
Májusi tengeri 1902........................ 5.—— 5.01
Júliusi tengeri 1902........................ 5.82— 5.83
Augusztusi repce 1902................... 11.80—11,90

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde teljesen üzlettelenül folyt le. 

Az irányzat tartott maradt. A déli tőzsde alacsonyabb 
bécsi és berlini jegyzésekre, valamint helyi realizálá­
sokra csekély lorgalom mellett gyenge, csak zárlat 
leié lett barátságosabb a hangulat.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 675.25. Magyar 
Hiteirészvény 690.—. Rimamurányi részvény 506.—. 
Allamvasuti részvény 661.----- 662.25. Közúti vaspálya
részvény 640.50. Alpesi bányarészvény 391.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt lor­
galom; Koronajáradék 97.55. Magyar Hitelbank rész­
vény 6é7.----- 691.—. Ipar- és Kereskedelmi Bank
részvény 52.—. Jelzálogbank részvény 465. 466.—. 
Osztrák Hitelrészvény 672.75—675.—. Kereskedelmi 
Bank részvény 2515.—. Első Magyar Iparbank rész­
vény 315.—. Rimamurányi vasmű részvény 505.-----
506.25. Közúti vaspálya részvény 636. 640.—. Déli 
vasút részvény 60.—. Államvasut részvény 659.-----
661.— korona.

Vtótözsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hiteirészvény 677.25. Magyar hitelrész­

vény 692.25. Leszámitolóbank —.—. Rimamurányi 
vasmürészvény 505.50. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvénv 661,50. Közúti vasút részvény 641.—. Villa­
mosvasút részvény 314.10 korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 48.-56.— 
korona, vörös aprószemü 38.—42.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —.-------—.—
korona, középszeinü 45.——48.— korona, nagyszemü 
50.—54.— korona. Disznózsír: budapesti: 56.50—57.— 
korona, vidéki —.-------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
darabos 47.50—48.—. korona, 3 darabos 51.----- 51.50
korona, füstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.75—13.25 korona, 120 da­
rabos —.-------- .— korona. 100 darabos 18.50—18.75
korona, 85 darabos 21.50—22.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.75—13.25 
korona, 100 darabos 17.50—18.— korona. 85 darabos 
21.----- 21.60 korona. Szilvái.*;:  slavóniai 19.25—19.50
korona, szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 

állításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Bécs, április 15. (A Ztedaperfi Napló telefon­

ié entése.) Budapest lanyha irányzatot jelentett s az 
itteni határidő-piacon is hanyatló volt az irányzat A 
vetésekre nézve kedvező időjáráson kívül az a körül" 
mény is oka volt ennek, hogy Angolország behozatali 
vámot készül vetni lisztre, a minek nyomasztó hatás­
sal kellett lennie a budapesti piacra. Külföldről semmi 
olyan jelentés nem érkezett, ami a reakciót növelhette 
volna, mert noha New-York némileg gyengült, a 
nyugat-európai tőzsdék szilárdabb árfolyamai ellen­
súlyozták ezt a hatást. A tőzsde lanyhán zárult. Búza 
inájus—júniusra 9.06, rozs tavaszra 7.80 rozs május— 
júniusra 7.27, zab május—júniusra 7.20, tengeri május— 
júniusra 5.13 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde üzlettelen.
A déli tőzsde nagyon csöndes, kedvtelen.
Zárlat üzlettelen.
Becs, április 15. (Magyar nlékek zárlata.) 4°/>-ot 

aranyjáradéK 120,10. luxai es szegedi Kölcsön sorsjegy 163 75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.65. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.50. Magyar leszámítok*-  es pvnzváitóoanK 
—. Rimamurányi. vasmürészvény 506 50, Magyar

ronajáradék 97.45. 4°/oos Magyar földteherm. kötvény 67.25, 
Magyar hitelbank részvény 691.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 201.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
—. Magyar keresk. bank----- . Magyar cukoripar 1400.

Bécs, április 15. (Osztrák értékek tárlata.) 4’2%-os 
papirjáradék 101.6). 4°/o-os osztr. aranyjáradék 120.50, 1860-os 
sorsjegy 153.—. Osztrák hitelsorsjegy 431.—. Angoi-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 453.—. Osztrák-magyar 
bank 1598. Déli vasút 61.—. Dunagőzhajózási részvény 
867.—. Dohányrészvény 291 50. Császári és királyi arany 
11.33. Német bankváitók 117.37. 4*2 ü/u-os ezüst járadék 101.40. 
Osztrák koronajáradék 99.35. 1864-iki sorsjegy 246.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 675.—. Unionbank 549.—. 
Osztrák Lánuerbank 423,—. Osztrák-magyar államvasut 
660 25. Elbavölgyi vasút 463.—. Alpesi bányarés zvét, v 389 50. 
20 frank. arany 19.69. Londoni váltóár 240.35 Bécsi Iramway 
Litt B. 284.—. Bécsi Iramway Litt A. 284.—. Lipót kohó 345.—. 
Az irányzat szilárd.

Bécs, április 15. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telelonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a tárlatok a 
következőn voltak; Osztrák hiteirészvény 676 75. Magyar 
hiteirészvény 690.—. Angoi-Osztrák bank 276 —. BÁes; bank­
egyesület 453 50. Unión bank 549.75. Lánderban't 423 50 
Osztrák-magyar államvasut részvény 661.50. Déli vasút 61.25 
Elbavölgyi vasút 465 —. Északnyugati vasút részvény 455.— 
Dohányrészvény 291.50. Rimamurányi vasmű 507 56. Alpesi 
bányarészvény 391,—. Májusi járadék 101.60 Magyar korona 
járadék 97.45. lörök sorsjegyek 107.75. Kémet birodalmi 
márka 117.45——. Aapoieoua'or 19.09.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, április 15. (Dózsáéi tudósítás.) A mai tőzsde­

forgalomban nagy üzleti kedvtelenség mutatkozott. A spekulá­
ció tartózkodó volt. Az árfolyamok általában tartották magu­
kat, mert azt hiszik, a délafrikai béke esetleges megkötése 
élénkebbé fogja tenni az üzletet. Hitelrészvények Bécsre 
gyengültek. A második tőzsdeórában az irányzat árukra 
gyöngébb, kurzusaira renyhe volt. Zárlat szilárdabb. Magán­
kamatláb

Berlin, április 15. (Zárlat.) 4*2°/&-os  papirjáradéi 
—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 102.60. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáraaék 98 10. Usztrák-magyar állam­
vasut 141.50. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.30. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Diflcouto-Commandit 189.30. Általános villa­
mossági Edison 193.60. i-elsenkircheiu 165.—. Laura-kohó
203.10. 4’2uo-os ezüstjáradék 101.50. 4°/o--<'B magyar arany­
járadék —.—. Osztrák hitelrészvény 211.40. Déli vasút
17.60. Károly Lajos vasút 100.50. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 96.75. lörök dobányrészvény —.—, 
Olasz járadék 100.90, Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irusi 
—,—. Harpeni 168,—. Az irányzat szilárdabb.

Berlin, április 15. (A 1 udapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgatom. 4u/o-os magyar aranyjáradék
101.20, Magyar koroDajáradék 98.10. Osztrák hitelrészvény
212.10. Osztrák-magyar államvasut 141 75. Déli vasút 17.50.
Északnyugati vasút Elbavölgyi vasút—.—, Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy
216.20. (Ultimo.) Lombard —.—.

Paris, április 15. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4u/<M>s osztrák aranyjáradék 101.50. Osztrák 
Lánderbans 448.—. 3°/oos francia járadék 101.02. Ottoman- 
bank 537.—. a'/^/o-cs francia járadék 102.52. Alpesi banya­
részvény —.—. Déli 7asut —.—. 4°/o-os magvar arany- 
járadék 102.30. Párisi bankrészvény 162.20. Olasz iaradék 
100.70. Francia törlesztb. járadék —. Osztrák földhitel­
intézeti részvény —.— lörök dohanyrészveny 319.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, április 15. (Zárlat.) 4*2°.'o-os  papir- 
i árad ék 101.60. 4u/->os osztrák aranyjáradék 162 50. Magyar 
koronajáradék 98.30. Osztrák-magyar b?nk 114.50. Déli vasút 
17.30. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.70. 
Bécsi bankegyesület 115.25. Villamos részvény —.—. l^/o-os 
magyar aranykölcsön 85.50. 4*2 u/>os ezüst,acacék 101.50. 
4°,'oos magyar aranyjaradék 101.—. Osztrák hiteirészvény
211.60. Osztrák-magyar államvasut 142.—. Északnyugati 
vasút —.—. Bécsi váifóár 851.33. Bánat váltóar <43.83. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarész vény 200.—. Az irányzat 
gyenge.

Frankfurt, április 15. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Arioivamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hiteirészvény 212.25, Német bank 2C6 15. Disconto 
189 50. Berlini F.ereskede.rni bank —.—. Gelsenkircbeni 
167.50. Harpeni —.—. Laura-kohó —.—. Olasz járadék 
100 90. Szilárd.

Hamburg, április 15. (ZdrtarJ í^/D-ok ezüst­
járadék 101.40. 1860. sorsjegy 152.75. Déii vasút 17.50. 4u/o-os 
osztrák aranyjáradék 103.—. Osztrák hiteirészvény 212.30 
Osztrák-magyar államvasut 141.85. Olasz járadék 100.70.4^/o-os 
Magyar aranyjáradék 100.30. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbánya! sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Április 15. A serlésüziet irányzata csöndes.
A; Bízott sertések ára;L A) Magyar elsőrendű: 
üreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon ielüli súlyban) 

101 — 1C3 fillérig. Óreg közép f páron kint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) --------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon lelüli súlyban) 104—106 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 103—105 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ------------fillérig. — IL Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ——- — fillérig. 
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —----- fü­
léiig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyban) 
—.--------fillérig. — 11L Romániái: Nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) — — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban------- —- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 350 kilogrammig terjedő súlyban, 
-------- — fillérig. IV. Romániai e r e d e t i (StachD. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) ■■ —— 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 küogrammig terjedő súlyban) 
——— fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkmt 260 
kilogrammon felüli súlyban) 102—104 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 98----- 100 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 96—98 
lillérig.

Sertéslétszám 1902. április 1.3. napján volt 
készlet 38.992 darab. — 1902. április 14. napján lelhajta- 
tott 350 darab. 1902. április 14. napján elszállittatott 557 
darao, 1902. április 14. napjára maradt Részletben 33 785 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 14. —

Elnevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Mittner 
Zoltán fiumei állami elemi isko ai segédtanítót a fiumei állami 
elem, népiskolához rendes tanítóvá Kinevezte. — Az igazság­
ügyminiszter Kelemen László pécsi törvényszéki aljegyzői a 
pécsi törvényszékhez, Szommer Béla pécsi járásbirósagi al­
jegyzőt a pécsi járásbírósághoz és Kovács Zoltán gyulaf hér- 
vári törvényszéki aljegyzőt a gyulafehérvári törvényszék­
hez jegyzőkké. — A foldmivelésűgyi miniszter a vezetése 
alatt álló minisztériumhoz dr. Masirevic Szilárd buda­
pesti lakost ideiglenes minőségű díjtalan miniszteri fo­
galmazó-gyakornokká, — a tengerészeti hatóság Pemper 
Vladimír kereskedelmi hadnagyot hosszujáratu tengerészka- 
pitánynyá, Thian Tamás tengerészt pedig hosszujáratu tenge- 
rész-haanagygyá. a budapesti ítélőtábla elnöke dr. Mosánszky 
István és Gyikos M.hály ügyvédjelölteket a budapesti ítélő­
tábla kerületere díjas joggyakornokokká nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. 
Székely Ágostounak a budapesti tudományegyetem általános 
kór- és gyógytani tanszéke mellé f. évi február 1-töl számí­
tandó további három év tartamára adjunktussá történt újból 
megválasztását jóváhagyólag tudomásul vette és nevezettet 
ezen minőségében, a mondott idő tartamára, megerősítette. 
Az igazságügyminiszter a kulai járásbíróságnál ideiglenes mi­
nőségben alkalmazott Szabó Sándor aljegyzőt ebben az állá­
sában végleg megerősítette.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter a trencséni törvény­
szék területére vizsgálóbírói állandó helyettesül Pólyik Imre 
törvényszéki birót rendelte ki, Kabassy Béla tiszalöki lakos, 
szabolcsmegyei leisődadai járási szolgabirót a nyíregyházi és 
Krotkovszky Imre ócsai járásbirósági a jegyzőt a pestvidéki 
ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottakul, Balázsfalvi 
Kiss Jenő kunszentmártoni járásbirósági aljegyzőt a kunszent­
mártoni, dr. Tóth László dunaadonyi és Veress Béia bács­
almási járésbirósági aljegyzőt a bácsalmási járásbíróság mel­
lett alkalmazott ügyészségi megbízottnak állandó helyetteséül 
rendelte el.

Pályázat. A biharmegyei és temesvármegyei tanfel- 
ügyclöségeknél egy-egy segédtanfelügyelöi állás május l-ig. — 
A fiumei törvényszéknél aljegyzői állás két hét alatt.

Napirend.
Naptár. Szerda, április 16. — Római katholikus: Lam- 

bert. — Protestáns : Lainbert. — Görög-orosz : (április 3.) 
Nikita. — Zsidó: Nisan 9. — Nap kél: 4 óra 54 perckor.
— Nyugszik u óra 33 perckor. — Hold kél; 12 órakor délben.
— Nyugszik : 1 óra 30 perckor éjjel.

A horvát miniszter fogad d. u. 5 órakor.
Tavaszi tárlat a városligeti Műcsarnokban d. e. 0-től 

délután 6-;g. Belépődíj 1 korona.
A Nemzeti Nzalon tavaszi tárlata nyitva élelött 9 órától 

este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.
Nemzeti Muzeum. Képtár és néprajzi osztály (Csillag­

utca 15.) Nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. Többi 
arai 1 korona belépődíjjal megtekinthetők.

Országos Képtar cs metszetkidlMás az Akadémiá­
ban nyitva délelőtt 9—l-ig.

Iparművészeti muzeum délelőtt 9 órától d. u. l-ig. 
technológiái iparmuzeum délelőtt 9—l-ig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9—l-ig. 
A földtani intézet múzeuma (ílelánia-ul 14.J nyitva 

10—l-ig.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig. 
Múzeumi könyvtár célelótt 9 óratói 1 óráig.
Akadémiai Könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig.
AÍlatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedeitm Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi Ky-akkönyvtár és keleti mintatér: V. Kerület taci-kórut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és keresKodelemtörteneu 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üz- 
letvezetőseg árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nvitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A küllőiül kirendeltsegen Központi üziet- 
vezetösége (Magyar kereskedelmi részvénvtársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

d. e.

Időjelzés.
— A*  Országos Meieorologiai Intézet Hivatalos jelentése. — 

Budapest, április 16.
A magas levegőnyomás északkeleti Európa felett meg­

erősödött, délnyugati Európát pedig kisebb-nagyobb depresz- 
sziók borítják-

Európában az idő enyhe és túlnyomván száraz voit; 
Esők jobbára Németországban fordultak elő zivatarokkal.

Hazánkban is enyhe időjárás van. Esők az ország 
északnyugati es délkeleti részein, meg az Alföldön voltak 
többnyire zivatarok kíséretében (Selmeczbánya, Budapest, Nagy- 
Lak, Zsombolya, zivatart jelentettek.)

Kilátás-. Változóan felhős, enyhe idő várható, elvétve 
esővel, esetleg zivatarral.

Vízállás.
Apr. Ápr.
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Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. ápiilis 16. 104. szám.

Színházak, szórakozó helyek.
Hl. KIR. OPERAHAZ.
Szerda, 1902. április hó 16-án.

A denevér.
Operett 3 felv. Egy francia vígjáték után irlák Haf- 
ner és Űenéo. Fordította Evva Lajos. Zenéjét szer-

zette Strauss János. 
Szeméyek:

Eisenstein Gábor Adél Szoyer I.
Rosalinda W. Krammer Ida Palócynó
Frank Komái Melanie Wlassak
Orlavszky Kacór Frosch Hegedűs
Alfréd Kertész Blind Dalnoki
Falke Mihályi

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április hó 16-án.

Otthon.
Dráma 4 felvonásban. Irta Sudermann Hermann.

Schwartze 
Magda 
Mariska

Személyek:
Gál Auguszta Lendvayné
Márkus Frauziaka György né 
Molnár Wendlovszky NádayB.

Kezdete 7>/s órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
'Szerda, 1902. április hó 16-án.

F i f i n.
Operett 3 felvonásban. Irta és zenéjét 

Schwimmer Aurél.
szerzetté dr.

Pitkins 
Mary 
Harry 
Turtle Sam 
Michel 
Fifin

Személyek: 
Sziklai Hopkins
Lányi A felesége
Farkas F. A leánya 
Giréth Kitty
Palásthy Brown 
Fedák Betty

Kezdete 7’/s órakor.

Mátrai 
Sziklainé 
Mezei 

Tomcsánvi
Delli 
Almásy

Albrecht-Mulató.
Király-utca 71.

ALBRECHT FERENC igazgató.
A brünni cseh opera-társulat 
= vendégszereplése. = 

Színre kerül:

Az eladott menyasszony.
Vig opera 3 folv. Sabina Károlytól. Zenéje Smetana Frigyestől. 
Jegyek elővételi dij nélkül a Mulató pénztáránál kaphatók 

fl-l-ig és 8—6-ig. ______

Nem rojtosodnak ki és 
nem kopnak többé a 

nadrág alsó szélei, ha a 

Wollák-féle szabadalma­
zott nadrágvédőt 

alkamazzuk.

Párja csak 60 fillér.
Viszont elárusítók 

nagyobb kedvez­
ményben részesülnek.

Kapható:

vígszínház.
Szerda, 1902. április hó 16-án.

A dada.
Erkölcs rajz 3 felvonásban. Irta Bródy 

Személyek:
Sándor.

Bolygó Szerémy Frigy esné Harasztby
Bolygóné Niké Elza Nógrádi
Erzsébet Varsányi Nagyapa Vendrei
Viktor Góth Nagyanya Hunyady
Péter Petbes Ábel Hegedűs
Frigyei Fenyvesi bzakácsné Gazsi

Kezdete 7*/s órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április hó 16-án. 

Blaha Lujza asszony mint vendég
Egy görbe nap.

Énekes bohózat 3 felv., dalokkal és táncokkal. írták 
Csicsery Bors és Tsa. Zenéjét részben szerzetté 

Barna Izsó.
Személyek: 

Borsszem J. Dezsőfi ” 
Wewrewsshegyy Németh 
Leona 
Izolda 
Kraxelhuber 
Krasznahubay 
Monokies báró 
Mokány Berci 
Bukovay

Krecsányi 
Dory M. 
Kovács M 
Szirmai 
Sümegi 
Kis M. 
Kovács K.

Szerdahelyi 
Delli

Tarjagos
Dicsőfli
Sanyaró Vendel Újvári 
Tolyáss Dániel Szabó 
Hombár
Rendőr 
Tűzoltó

Horváth 
Tollagi 
Kenedich 
Harmath 
Blaha

Kezdete 7»/s ortkor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április hó 16-án.

Az én szabóm.
Vígjáték 1 felv. Irta A. Capus. Ford. dr. Janovics J, 

Utána :
Paraszt szivek.

Népszínmű 1 felvonásban. Irta Dr. Balassa Ármin. 
Zenéjét sserzetto ifj. Bokor József.

, Szoruélyek:
Cséti Ferencz Árkossy Mátyás Bihari
Vera Horváth János Mezei
öreg Baló Fenyéri Tintás Leövey

Végül:
Szép Galathea.

Operett 1 felv. Zenéjét szerző Suppé.
Kezdete 7i/a órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április hó 16-án.

A sport.
Kezdete 7’/a órakor.

Wollák és toerfcovits
zsinórgyárában

Budapest, VI. kér., Vörösmarty-utca 47/B
és minden nagyobb rövidáru üzletben.

“Figyelemül

KOHN HEILMANN és FIAI
= os. és kir. udvari szállítók az 

.ANGOL SZABÓHOZ*  
címzett legnagyobb férfi- és gyer- 
===== mekruha-áruház csak — ■ 
Bpest, IV., Károly-körut 12. sz. 

_____________-_____ alatt létezik. — = 

Nyilvános versenytárgyalás.
A .Fortuna" aranybánya részvénytársulat 

tulajdonához tartozó „Dimbu Meszilor Szent 
Endro“ bányatársulat kővetkező bányarész- 
vény-jegyei, nevezetesen az I—IX., X. számú 
részvényjegyeknek 6/io-ed része, a XII—XV.. 
továbbá a XVI. bányarészvény-jegyeiből ‘ti, 
s a XVII., XIX—XXVIII. számú bányarész- 
vény-jegyek nyilvános verseny utján eladat­
nak. Amennyiben a bányarészvény-jegyek- 
ből még több részvényjegy illetné, a melyek 
itt elő nem sorolvák, ezek is a vevőt illetik.

Az ajánlatok alulirt tömeggondnoknál 
5000 kor. bánatpénzzel folyó évi május hó 
15-ig nyújtandók be.

A feltételek az alulirt tömeggondnoknál 
a délutáni órákban mogtekinthotök és kívá­
natra megkuldetnek.

Budapest, 1902. ápril hó 7-én.
Dr. Kaufer Izidor s. k„ Dr. Mandel Pál s. k.,

csődválasztniányi jegyző. tömoggondnok.

Friedrich Correll Neustadtban a. H. 15710. számú 
„Vasúti szénállomás**  

cimü 1899. március 31-röl és a 16730. számú 

„Zárószerkezet magtárak szállító csatornái számára"

„Universum**-vállalat  
okmányszerző és esketési osztálya megszerez 
mindenféle okmányt, elvállalja házassági dlspen- 
zatiókat, névmagyarosítást, útlevél és különböző 
engedélyek megszerzését, jogtanácsosa segélyével eljár 
honosítási) örökbefogadási ügyekben, külföldi megbí­

zásokat lebonyolít.
Különosztály detektiv-rendszerrel 

mindennemű magánkutatást. diserét megbízást, 
tudósítást, megfigyeléseket családi ügyekben is 
bel- és külföldön a leggyorsabban eszközöl az „1 ni- 
versum“-vállalat törv. bejegyzett ezég, Budapest, 
Próféta-utcza 6. ___________________________

Dr. KERNEK

VIZGYÓGY1NTÉZETE
bejáró betegek számára.—— 

Budapest, YII., Valero-utca 4. (Telefon 555.) 
I Az intézetben gyógykezelés alá vétetnek különféle Ideg- és 
I gerincbajok, álmatlanság, szédülés, ideges gyongeségi 
állapotok, a gyomor és belek renyheuágo. ideges szlvbán- 
talmak stb. Alkalmazásban levő gyógyoszközűk : A tudo­
mányos vlzgyogyitómód összos eljárásain kivül, szénsavas 
fürdők (nauheinii eljárás, szivbajosnk számárai, fény-fürdők 
(elhizásoanál és csuzos bántalmaknál), az elektromozás min­
den faja (galvanizáció, faradizáció, franklinizáció), masszázs 
(orvosilag vagy vibrációs alakban, vagy elektro-masszázsi stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

Helyreigazítás.
A napokban cégünk alatt mogjelont 

hirdetésekre vonatkozólag közzétoszszük, 
hogy a

MAGYAR RVGGYAATA 

CONTBNEMTALG YÁR 
pneumatiejait az ott tadtunk nélkül 
tévesen és rosszakaratulag kitett 
árakon annál kevésbé szállíthatjuk, mert 
ezen árak az eredeti gyári áraknál jóval 
alacsonyabbak.

Tartozunk ezt kijelenteni nem csu­
pán saját érdekünkben, hanem azért 
is, hogy versenygyárak Tric-jeivei 
szemben a Magyar Ruggyanta- 
árugyár r—t. kitűnő gyártmányai­
nak hírnevét megóvjuk,

___ BEIFELD GÁBOR és TÁRSA.
tyegjelent!

* EGY =
GÖRBE 

. MPs
Énekes bohózat 3 felvonásban, tánczokkal.

írták

GSICSERI BORS ÉS TÁRSA.
Először adatott a Népszínházban 1902. február 8-án?

Ára
2 kor.

3

PvT Ne vegyen senki 
,.w hangszert mígI

REMÉNYI
MIHÁLY

Budapestről Király-utca 44 <1

mühángBzerész leg­
újabb kópéé árjegy­
zőkét át nem olvasta, 
melyet iuyryen és 
bérinentve küld

készpénzért vagy

részletfizetésre 
legolcsóbban 

r v o k s 
BÓD O G-nál

BUDAPEST, 
József-körut »6.
Képes Árjegyzék ingyen 

és bérmentvo.

7///

cimü 1899. május 19 ről kelt magyar szabadalmaira

Szives ajánlatok „W. P. 2480“ alatt Mosse
Rudolfhoz Bécs I., Seilerstiitto 2. intézendők.

Megjeleni és kapűaiu .z ..ATHENAtUM*  
irodalmi és nyomdai r.-társ. könyvkiadó­
osztályában Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

Színházak heti műsora.

Általános érdekű müvek. 
KöNzöntőköny v gyerme­
kek részére. Irta Bácsi Jó­
zsef. Kötvo 1.60 kor. Budapest 
térképe. A főváros tiz kerü­
letével. 60 f. Ugyanaz nagyobb 
alaknan a főváros nevezetessé­
geinek képeivel 1 kor. Buda­
pesti kiránduld*!  térkép. 
A főváros környékének terv­
rajza. ftudupest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén, összeállította 
l’alóczy L. Kötve 1.60 korona 
Hitgyar és német beszél­
getések kézikönyve. Irta

■ ga József. 2.40 kor., 
kötvo 3.60 kor. CzigAuyjös- 
nő. A kártyahuzás és kártya, 
vetés kézikönyve 1 kor. A le- 
líiltitullmtHtian ezermes. 
tér büvészknmarAja' 0 fill 
IlAzI lilncstAr. Irta Hankó 
Vilmos. Tudnivalók a háztartás, 
egészségtan, s a mindennapi 
élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötvo
3 korona. Képes budapesti 
szakácskönyv. Irta Szl- Hi- 
jairo Jozefa és mások. Kötve 4 
kor., diszkötésben 4.80 korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.80 
kor., kötvo 8.60 kor. KArtya- 
jAtékok könyve. Irta l'ar- 
lagh.v Kálmán, 2.80 kor., kötvo 
8.60 kor. Legújabb levelező 
és IlAzI titkAr. ii-ta Kassay 
Adolf. 2 kor., kötve 2.40 kor. 
Legújabb házi taiiAcsudő, 
önügyvéd. Irtó Kaasay A. 2 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék­
páros káté. Irta dr. Korch- 
niáros Kálmán, 80 fill. Kémet
társalgási anyuggyüjte- 

mény. Irtó Oldal.J., 1-40 kor , 
kötve 2 korona. Ouszámitő, 
Kötve 70 tUl. Pesti művelt 
társalgő. A társadalmi érint­
kezés minden szabályát magi 
bán foglalja. Illemszabályok, 
társasjátékok, komoly és sze­
relmi költemények, felköszön- 
tések, emlékversek stb. Kötvo 
2.50 kor. A buba-szakácsnő. 
Irta Rántás! Mariska. Kötve 40 
üli. A nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyás. Irta 
Schenk Lipót dr. A híres bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nőmének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét irta meg ebben a könyvben. 
Az általános érdekű könyv ára
4 kor. Virágnyelv. Minden 
ismert virág jelentősége meg 
van Írva ebben a könyvben, 
melyet szerkesztője a logjobb 
keloli forrásokból állított össze. 
Ara színes kötésben 80 fillér. 
Ewkttdtek és esküdtblrlik 
tör vény k öny ve. 1 rla K. N agy 
Sándor. <A> üliér. Sakkjáték
kézikönyve. Maróczy Uéza 

közreműködésével, irta Szemere 
Imre. 60 fill. A pénz előzetes 
beküldésénél a megrondelt mü­
vek bórmentve szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb ösz- 
szogü megrendelést utánvéttel 
Is eszközlünk. Megrendelések 
l.ampel Köbért (Wodln*  
nrr F. ée Hal) könyvkeres­
kedéséhez, IliKlapest, VI., 
AndrAsay-ut 21. szám m- 
tézendők.

M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszlnbá- Magyar színház Várszínház

Csütörtök Tetemro hivás 
Szerelmi kaland Pogány Gábor Kuruc Feja 

Dávid
A rozsályi 
malom Fiflne Rip van Winkle

Péntek Nincs előadás Kain A zsába San-Toy Fifine A métely

Szombat Tristan és 
Izoido Himfy dalai Az őrnagy ur Katalin Fifine A mótely

d. u.
Vasárnap 
este Bajazzók 

Szerelmi kaland

Egy szegény 
ifjú története

Az agglogényok

Kuruc Feja 
Dávid

Az őrnagy ur

Nebántsvirág

A rozsályi 
malom

Lotti ezredesei

Fiflne A métely
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ffiOET
BETEGSÉGEK

elsőrendű gyógyító intézete
BUDAPEST

KATAPHORESE
UJ GYÓGYMÓD!

í ölülmailhatatlan gyógyhatású

ideg-, Nemi-, Bőr
Vérfeetegségek és 

Gyengeségi-állapotoks 

Impotencia gyökeres cyúgyitására. 
Tapasztalt radikális és gyors ered­
mények folytán honorárium teljes 

gyógysiker után fizethető.

Páratlan sikerű eredményei folytán 
általánosan Kitűnőnek elismert 

hydro-elektrotherapiai intézet 
a modern Hygiena és legújabb orvosi teohniha 
elsőrendű vívmányul SKcriat berendezett gyogy- 

termekkel

Budapest, Teréz-körut 44.1. emelet 
Dr.^itzger Tivadar 
Ax Idea ás nomi boteejságek gyógyítása.

Gywicsögi illarolok, Impotontla. 
Kataphorcsse Gyógymód.

Bilnvk a nomf étetoon «s a*ok  hatásai 
orvos! mnnkák srcrxőjénck sromályos 

voeetése alatt, nsltwa egós*  nap.

Levelekre díjmentesen válaszoltatik. 
-------- Frospectiw lu^-.ven. ----—

feustein^^ülö^j

jaotsu'UEmxc-üEU.c.. a 
| has h a i t ó 1 a bd a cs a i -fi 

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő-raktára

Kerepesi-ut 1O.
Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipó, férfi 4, női...____ ... 3.50
Férfi v. női boxbőr fiizős 3.5<J 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 3.80, női ... ... _3.30
Lakk regatta férfi 3.50, női 2.50 
Férfi Chevreaux 4.50, női_
Férfi v. női eugos cipő _

. . „ fűzős cipő _
Lakk kivágott _  ... _ 1.6'
Egy csakis 2.20, keroszt-
Csattos _ ..._________ ...
Fehér v. rózsaselyem cipő 1.80
Fehér keztyübör cipő — ... 2.— 
Árjegyzék, csomagolás, 

szállítólevél ingyen. Vi­
dékre 1O írton felül franco. 
Nem tetsző árut becserélek

(JUMJÖTElál-íelo dxU.A.t.üEl' Aubdaosok).
E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben fel-

Jobb becsUlenc.o. . mentek minden ártalmas anyagtól, az
altesti Mérvek hajainál .eg, hb eieiímen.'ny tisssuiltatván.
gyengéden hasba n.: véru->t.t<>« . ogy e.vogy. el sem jobi*  s
mellette oly Ártalniadsn, mint e ] aulák a

▲ nekünk bemutatott számtalan megbízható, hiteles 
kószönoirat folytán ezen negyedszázad óta fennálló 

rendelö-lntozet a le;,mclcgehben ajánlható.

orvos, sebéaa, >iemé»z- éa ex tűé a ■•tű dór, volt 
oiAuz. lzir. oszt. főorvos.

RENDELt naponta d. e. 10 órától egéu délután * óráig, 
este 7 órától 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobb fi gy ölemmel válaasoltatlk ée 
gyógyszerekről le gondoskodva less.

1 i ... = Nőknek külön váróterem. •1 111 11 —
Ugyanott megjelent ée a szerzőnél: Dr. (JARAl ANTAD- 
nál megrendelhető NBPNUUIU ÚTMUTATÓ (már a 
15-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek ós ezok 
éessserO gyógy  kezeléséhez cimü könyv, volt ára 2 frt M 
kr., most osak 90 kr. A könyv Jól becsomagolva lesz 
olkilldve. 1 frt beküldése mellett bérmontve vagy 90 kr.

í ÉlőkeHtés.
Cleditschla csemeték ée magvak.

E2 Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az
■ egyedüli, molvböl oly örökös kerítés nevelhető pár óv alatt,
■ rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, do
■ semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. 
ki Minden rvudeléMtiez rajzókkal ellAtott Oileténi 
9 és kezelési ttiasitLs meliékeltetik. Ezer csemete
■ ■ lóg 200 méterre. Ára « frt. Nagy mulasztást követ 
B el mindönki, kinek örökös áthatl m kerítésre van szüksége, 
[j ha nem ezt alkalmazza, szikes, köves, homok, agyag-.

nedves talajban is egyenlően tenyészik. Azért is terjed 
úgy el, hogy alig van as országnak oly része, hol nagy­

ban no szaporítanák.

Szőlőoltványok
azokvAny minőségben.

r i M Óriási jövedelmet btztositó vol-
I II AnCúlTlűTüg tónál fogva, ennek tenyésztése 
VlVVÖVlllÜlUÖ.“ : , ' ' a

időben rendkívül elterjedt.
Színes fénynyomatu főArJcgyzék ingyen és bér- 
meutve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül 
Az árjegyzésen kivül még egy olyan könyvet kap ez­
zel, ki azt cirnóre ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely 
nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát ha- 
zonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy 

szegény családnál egyaránt. így még azoknak is igen 
érdekéiben áll, kik rendelni semmit nem akarnak, 
mert beuue azátnoa oly közlemények foglaltatnak, melyek 

mindenkinek nagv -zvlgálatot tesznek. Cim:
..ftriuellóki első azőlőultvAny-telep‘* >agy-!4A- 

gyű, ii. n. Nzékelyhld.

kwáí

SZÉKSZORULÁS
a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsőjük végett 
még gyermekek is szívesen veszik.

BBW Fgy 1B pllulát tarfalmasó dobos 30 Ilii., 
agy tekorea. ma v iiobr>Ki, clöhát )2Ó piluiat 
tariaimar. osak 2 acrorrn.

CIwAq I Utánzásoktól különösen óvakodjunk. 
U v de ■ Kérjük hstározottau Neustein Fülöp 
hashajtó labdacsait. Valódi csak, ha minden 
dobos törvényileg bejegyzett védjegyünkkel 
piros-fekete nyomtatásban .Sze.-’t Lipót" éa 
.Kaust in Fülöp gy. gyazerész*  aláírással 
van ellátva. A kereskedelmi törvónyszékileg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vaunak el­
látva.

Neustein Fülöp 
gyógyszertára a „Szent-I.lpót'-hoz Bécs, L, 
Plankrugasse 6. Főraktár Magyar ország ré­
szére Török József gyógy szériára Budapest 
VL, Király-utca 12., es Andráasy-nt ?a

Rendelő-intézet Iludapest, Andrássy-ut £1.
»s Opera mellett.

TITKOSBETEGSÉGEKET 
hugycsófolyósokut és sebeket, ttz önfertőztetés utó­
ba] alt, az elgyengült fórilorck magömlések, * bujakór 
utokövetXezmonyéit, nOkuorfehérfolyóat, bármeny­
nyire Idültek is, valfuntnt mindazon női betegsóge- 
kot. melyeknek a maf;talajisAg egyik íöokozója éa 
bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint, biz­

tos alhorrul, gyorsan éa alaposan

ÚJDONSÁG!

a MEMTEI BIRODALOM 
« TÖRTÉNETE

A legújabb forrás munkák felhasználásával
ix-tíi: Dr. LÓC25Y LAJOS.

Ára czimképes, díszes kötésben 7 kor.

■— = 58 = 7 történeti 
képpel.

czimü vállalatnak, mely dr. 
Lóczy Lajos szerkesztésében 
jelenít: meg, s eredeti és kül­
földi útleírások s egyéb 
földrajzi munkák, egyben 
becses ismeretterjesztő és ér­
dekes olvasmányok gyűjteménye, 
vállalat I. kötete:

kizárólag a legszoli­
dabb minőségben, vala­
mint sa.ját műhe­

lyemben készült 
kárpitozott mun 
kák igen előnyös 
részletfizetés mel­

lett kaphatók 
^ay Ede 

buto (-raktárában 
Budapest, VI., Tér éz 

körút 26. sz.

AJiiidíkmánek Fölötte alkalmas munka, II. kötete 

fi Magyar 
földrajzi 
Társaság 
Könyvtára

A
, HÉDIN SVEN:

Ázsia sivatagjain keresztül 
ozlmű'világhírű könyve. (öO képpel és 2 térképpel.) 

Magyarra átdolgozta: ür. Thirring Gusztáv.

Ára díszes, czimképes kötésben 6 korona.

A Magyar Földrajzi Társaság Könyvtára 
megrendelhető részletfizetésre is. A gyűjtemény első 
sorozata (12 kötet) fűzve 60 ltoroua, díszes vászon- 

kötésben 72 korona.
Évenkint 3 Icötet JeleniR meg.

Kiadja: íampel Róbert (Woöianer f. cs fiai) 
cs. és kir. udv. könyvkereskedése 

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám.

JKost jelen! meg! ■

I Titkos betegségek
I 'yÓKyitására e specialista legjobban ajánlható
I vámos óven át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

’W. FABiam J.

I
'’ v. kórházi orvos, specialista

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál és nőknél; hugycsöfolyásOólyagbajokat, 
lujakoros sebeket, syphiiist, ennek következményeit, 
makacs börbajokat és az önfertőzésböl támadt 

Ideqbetegségeket.

Meglepő az oredmeny férfiúi gyengeségnél (impo- 
tentia) úgy fiatal, miut öregebb egyéneknél.

i.ovelőkre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­
szerek.

, Lakás: Budapest, Erzsébot-körut 12. sz.. 
(DoltAny-utca sarok, 1. emelet).

, Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermeid
j Rendelés délelőtt 9—3-ig. este 6—8-lg.

Székrekedés!
Liebe sagrada-tablettái

(osokoládé-bovonattal).

Olcsó, kollomes hajtószer. ===== 
Skatulyánként 50 fillér a gyógyszertárakban. 
J. PAUL LIEBE, Tetschen a. d. E.

Kuriicz Feja Dávid
Tírttmtl színi ítm fthcnistiaa.

Irta: FÉNYES SAMU.

IFftároii Színházik liísora 
115—116. száma. 
Ára 60 fillér.

A fűvArosi színházak iOso’a 
leginm számai ikMEZtt: 

113—114. A képviselő úr.
Bohózat. Gntlii—Rákosi. 

111—112. A páholy. Bohózat.
Laufs is Kraatz—Kabos 
Ede.

109—110. Karácsony. 
Drámai látványosság. 
Dickens—M.

107—108. A nevezetes kas­
tély. Vígjáték. Bisson— 
Hellai.

106. Katalin Operette. Dr, 
Ptitr.

105. Pillangó kisasszony 
Dráma. Be.'asco- Falndi 

103—104. A Sasok. Vígjáték. 
Gutlii—Rákosi.

101—102. A bccsiiletbiró. 
Tragédia. Zivuska Jenő.

70—71. farsang utálja 
Dráma. Ilartleben— 
Beöthy.

100-101. Otthon. Dráma. 
Suder maiin—Márkus. 
II. kiadás.

26. A vasgyáros. Színmű. 
Ohnet—Fái. II. kiadás.

1. Az ördög mátkája Nép­
színmű. Giczy István. 
II. kiadás.

IFfiirosi Színházak Start 
legteljesebb és legolcsóbb 
gyűjteménye a fővárosi szín­
házak állandó műsordarab­

jainak.
Egy-egy szám ára 30 fill.
Teljes Jegyzék ingyen kap­
ható minden könyvkeres­

kedésben.
Kiadja a 

lamplR.(WndianarF.tsFlai) 
u. Is kir. rtv. klajrvtsrwkHSaál 

Budapeit, VI., Aidrti$y-it 21.
Megrendelhető minden 
könyvkereskedésben.

i
Nvör. kereszt
N SORSJEGY

$

HÚZÁS WJÁJÜS !-én.
róuyeremény 35,000 Líra.

KAPHATÓ
24 havi részié tüzetesre ;

havi befizetés
1 darabrr 2 korona. 

Már az első réseiét és 35 kr. porto be­
küldése ellenálien kiadom.a -orsjegyek 
sorozat és számát tartalmazó részletivet 

azonnali játékjoggal 
FLE1SSIS SAND02 bnakháza 
Bpest.VlI Erzsébct-köruta.

-jL'.AX:^'íáítí

„The Gresham46 
életbzitositó-társaság Londonban 

Majgyiii,orH®í»|gi íióU : 
Budapest, V., Ferenc .lózsef-tér 5-6. 

a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. docem- 
, bor 31-én____ ______________ kor.

Évi bevétel biztosítások éa kamat­
ból 1900. évi december 31-én s

Kiűzetések, biztosítási ős járadéki 
szerződések, valamint visszvá*  
sáriások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848) —------- ,

Az 1900. évben a társaság 5556
kötvényt állított ki _ _____ ... , 50,898.267.42

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, dij mon tuson szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

184,387.703.—

31,190.563.-

405,300.493.—

.. —-------------------Titkos betegségek szakorvosa
K gyanánt, gyors, alapos és kényelmes módon biztos gyó-
J gyúlási óhajtó szenvedőknek. 20 éves kórházi éa magán- < 

z gyakorlati tapasztala.ainAi fogva legjobban ajánlható C 
e- -------------------------------------- J.

§Dr. CZI^CZÁÜ
egyetem, orvostudor

S Pyógyit ÍArfioknAl és nólanéi foglalkozási zavar "*4  
S -------------------------------------—“nélkül mindennemű üármlly régi koietü

Nemi betegségeket

w
-< bajokat, buják Piros sebeket, Nypbilikt. 5 
S önfertőzésből eredő idegbajokat, a legmakacsabb h
> bőrbetegségeket éti szépséghibákat, C

továbbá -í
Nemi gyengeség! állapotokat s

L- Ihnpotenoiaj b
R meglépő blstes eredménynyel gyorsan a legújabb H 
0 módon.
N Renielő-intézet:Eudapest,VH.,Kerepesi-ut 14.sz.Le. S 
p Kendelés: délelőtt 10—4-lg, délután 6—8-ig. b 

4 tülön várótermek. Külön be- ée kijárat. K
► Levelckz-e rögtöni vataaz.
^▼XYJkVY^YZáVAWrxVAYJL'EAVTZAXTÁT>LÍ

továbbá
Nemi gyengeség! állapotokat

(ltnpotenola)
meglepő

L



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. április 16, 1O1. szám.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

a kiadóhivatallal mindig közölni kulL

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Brener nővérek
dohánytőzsdéjo

Teréz-körut Ő4 szám alatt.
Deutsch Mlksáné

Andrássy-ut 38.
Eckstein Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Engelmann Mór

gyúrás ajtónyomda
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Franké P41

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-félo palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronr . rceg-utca sarkán.) 
Fischer J. D. 

hirdetési iroda
IV., Zsibárus-utca 7. szám. 
Goldberger A. V. 

hirdetési iroda
TV. kér. Váci-utca 17. szám.

Goldner Jozefln
Andrássy-ut 50.

Goid gru bér Mór
könyvkereskedő

II. kér., Fő-utca 17. szám.
Haasenstein és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jani briko vili

dohánytőzsdéjo
Kerepesi-ut 59. (i akarékp.őpüL) 

Kernberg llozália 
dohányt, zsdéje

Vili, kér., Muzeum-körut 18.
Leopold Gyula

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-kui ut 54. I. em.

M o s s e lt ii d o 1 í
hirdetési iroda

Ferencziek-tere 8.
Mezei Antal

hirdetési iroda
IV. kér. Eakü-ut 9. szám. 

Mentetnek A. Z. 
ujsúg-árudaja

IV. kér. Pelőíi-tér 8. szám, 
írj. Iarel ötté 

könyvkereskedő 
Muzeum-korut 2. sz. (Nemzeti 

Színház béruáza.) 
Kohonczi Ilona 

dobanyiózsdeje
VI. Andrássjr-ut 4ö. szám. 
Sík r a y Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 33. szám.

Sopronyí V.
aohánynagyárue

VILL kér., Korepes.-ut 1. szám. 
Szántó Mór 

dohány túzsdéje
IV., Kocskemín-utca 14. szám. 

Sehwarz József 
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. sz. 
Schönwald 1ercncné 

dohány tőzsdéje 
Ferenc-korut 8.'. szám. 
Tencier t-.vula 

hirdetési iroda
IV. kér., bzervita-tér 8. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése

IL kér., Fő-utca 2. szám.
Weílzeuíeld Jakab

Kiraiy-utca 1.
Zlpzrr is Honig 

zenemükereskedése
VI. kér., Andrássy-ut 4. szám, 
Minden apróhirdotés, melvet 
itt este 6 6raig loindnuk. 
már másnap uiegjerenik * 

Budapesti Aapiobaa.

Felolvasó (titkár) 
kerestetik, a ki a magyar, né- 
inet nyelvbou és zenében jártas. 
Geiger Mórnál, Szabadka.**  

12065

Olga.
Levelét ismét későn vettem. 
Mikor lesz újólag szerencsém ? 
Csütörtök vagy pénteken szí­
vesen látom. Választ kér üdvöz­
lettel diseret doctor. 12081

Bella.
Jelzett helyet nem tudom aján­
lani, mert én jól Ismerem. Ta­
lán módját lehetne ejteni, hogy 
valamely este olyan helyen, a 
hol legelőször. Hétfőn nagyon 
valószínű, bogy délután is le­
het. Addig esedezem egy talál­
káért — cn pa-sant. Csókolom 
kezelt 12082

Fiatal 
keresztény özvegy urinő 2000 
korona évi jövedelemmel házas­
ságra lépne. Orvosok előnyben 
részesülnek. Ajánlatok .Falusi­
jelige alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 12067

KERESLET.
Idősebb 

kisasssony bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó Írás aöve- 
teltetik. Csakis i.-áabeli ajánla­
tok a kor és a fizetési igény 
megjelölésével Fuchs E. AÍ- 
máasy-tér 15. intézendők. 4194

Ki tanítana 
lakásőmon (Eötvös-utca 87. ez.) 

gyorsírást Btolt ze-Fenvvesl 
módszere szerint. Ajánlatok a 
kiadóban .gyorsírás*  alatt ké­
retnek. 12077

Hadai külterületen 
Gellérthegy, németvölgyi, buda­
keszi, zugligeti vagy hidegkúti- 
ut tájékán, csendes, bútorozott 
szobát keres májustól—október 
elejéig fiatal nőtlen hivatalnok. 
Ajánlatok .Hegyvidék*  címen a 
kiadóhivatalba kéretnek. 12022

Elsőrangú nevelőnő, 
nőmet származású, do kitűnően 
franciául beszélő, akinek igen 
előkelő házakból kitűnő bizo­
nyítványai vannak, állást keres 
akár a fővárosban, akár a vidé­
ken. Tanít francia és néniéi 
irodalmat, felsőbb tantárgyakat 
stb Cim: Diel Margerethe, 
Budai est, VI., Gyár-utca 18., 
Homo suisse. 4281

Megvételre keresek 
egy italmérést (korcsmát) ahol 
nem magas bázbér és megle­
hetős jövedelem van. Ajánlatok 
,Cs. A.**  jeligo alatt a kiadó­
hivatalba intézendők. 4228

Vcyes,
jó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat viselni tudó és min­
denben ügyes 2-ik inas felvé­
tetik. Cím : Kígyó-utca 5.1. em. 
ajtó 2. 4172

Elárnsitönő 
csinos, fiatal, állást keres. 
Hosszabb ideig volt nagytőzs­
dében elárusitónő. Cim: B. 
Róza, Istvánut 32A. földsz. 9.

Könyveket, 
könyvtárakat legjobb áron vá­
sárol Brody F. Budapest, Váci- 
körut 28. 11962

Zálogcédulákat 
viselt ruhákat, bútort, hagya­
téki holmikat, minden árut vesz 
Sehwarz, Nagyfuvaroa-utca 6. 

11936

KÍNÁLAT.
Varrónő, 

kitűnően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
Lipótné, Wesselényi-utca 54. 
II. em. 81. 4233

Mindenféle 
asztalosmunkát slvállal, úgy­
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden e sz kmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
mann M. asztaios Vll. Rotten- 
biller-utca 5/b, 4226

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
»aját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Szentkirályi-utca 22. 
II. 26.

Bécsi szabönő, 
elsőrangú szalonok volt müve- 
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
Gynldné, Budapest, VI. kér., 
Lővöldetér 5. 1. em. 5. 4198

Besrediiolítatás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: K. J. Sziv-u. 89,B. I. 8.

4207

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen Írás­
beli munkára házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligraflce ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: Dembinszky-utc*  4. 11. 
em. 24.

Ecry 27 éves 
róni. kath. intelligens nő, ki 
kitünően zongorázik, társalkodó 
nőnek, zongoratanitó, esetleg 
gyermekek melle bonnenak 
ajánlkozik. Nagyobb üzletben 
pénztárosnői állást Is hajlandó 
elfogadni. Ajánlatok a feltételek 
és fizetés megemlítésével .Dóra*  
elíge alatt e lap kiadóhlvata- 
ába kéretnek. 12054

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
terén nagy jártassággal bir és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. Szives megkeresést ,W.“ 
Elemér-utca 14. sz. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

Csapon
fiatal 20 éves, ajánlkozik fürdő­
helyre esetleg nyári és téli üz- 
letbo vidékre, szíves megkere­
sések .megbízható*  Deés Kál­
mán csapos, cim VIII. kor. Conti- 
utca 85. fid. ajtó 11. 4240

Cim halmozni 
tanít gyorsan és alaposan kot­
tából, képzett cimbalom-tanítónő 
óránkint 50 kr., ugyanott leg­
szebb darabok kaphatók cim­
balomra 20 krjával. Nefelejts- 
utca 88. I. em. ajtó 1. Allmanué.

12068

Az előkelő női 
közönséff

>. figyelmébe ajánlja magát 
kitűnő szakavatott női ruha var­
rónő, legizléeosebb és divat sze­
rinti egyszerű és díszes ruhák 
készítésére. Gyár-utca5.11. em, 
20. ajtó. 11905

Szépírást
Unit (magyart és németet), 
hosszabb gyakorlattal bíró ok- 
levoles Unitó, házban és há­
zon kívül, igen jutányos felté­
telek mailett. Cim : Bánfai M. 
Király-u. 8 I. 49. 4215

Füszeruzlet
Losonczon (Nógrádmegyében) 
trafik és italmérési engedély- 
lyel, élénk forgalmú helyen, 
azonnal vagy augusztus 1-ro 
átadandó. Cim megtudható a 
kiadótiivatalban. 12080

Gyermekrnha- 
kereskedés, a főváros legna­
gyobb forgalmú pontján, csino­
san berendezvo, biztos vevő­
körrel és az üzlet elegáns be­
rendezése és összes árukészle­
tével együtt 2400aoronáért igen 
sürgősen oladó. Bővebbet Nie- 
metz Gyula üzletek adás-vételi 
irodájában, József-körut 18.

12083

Nemzeti zenedét 
végzett cbnbalomtanitónö óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cim : 
Óriás-u. 6. I. 12. 4206

Privát kutató.
Iroda Váci-körut 39. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyekben : 
Kossá Magyary Géza. Ta­
lálható 10—2-ig. 1159

Hölgyek 
figyelmébe. Gyakorlott szülész­

nő tanácsot, segélyt nyújt. 
Baross u. 83. 11. 15 112079

fintorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
Jutányosán eladatnak részletre 
és Készpénzért, úgyszinto vé­
tetnek. Hunyady-tér 8. ez. az 
udvarban. 10327

Olcsó csillárokat 
légezesz és villanyra készít és 
szállít Faragó Ferenc Gyár-utca 
11, Andrássv-ut sarkán. Ugyan­
ott szerelések és javítások át­
költözések alkalmával olcsón 
eszközöltetnek. 12017

Kitűnő bicikli 
legjobb gyártmány, legjobb 
karban, azonnal olcsón eladó. 
Bővebbet a kiadóban.

Tanárjelölt
beszél magyarul, franciául, né­
metül, reál, gymnázium vagy 
polgári magántanulókat júniusi 
vizsgára előkúszit, kitűnő bizo- 
nyitványokkál rendelkezik. Cim 
.G. A.*  József-körut 2. tőzsde

 4236

Elegánsan bútorozott 
s rendkívül tisztán tartott 
utca lakás : 2 ablakos szalon, 
1 ablakos hálószoba, elő- és 
fürdőszoba, viilanyvillásitás, 
lift, a kapu előtt villamosvasút 
állomás, József-körut egyik 
pompás bérpalotájában, a Nép­
színház közelében, elutazás 
miatt szolgálattal együtt kiadó. 
Tudakozód batni, József-körut, 
2. házfelügyelőnél. 4221

Vérpiros fajnarancs 
ötkilós postakosár 1.50. Nemes 
raned alma frt 1.75. Imre ée 
Scbpper. Budapest, Központi 
vásárcsarnok. 1188

Eladó.
Miskolcz legélénkebb helyén 
egy nagyforgalmu dohány­
tőzsde, bélyeg- és hlrlspárudá- 
vsl is felszerolt paplrüzlet, 
mely az összes iskolák közvetlen 
közelében fekszik, szabadkéz­
ből más vállalat miatt tisztán, 
tehermentesen. Az áruraktár 
14—16,000 koronát képvisel, 
mely vételár részletekben tör- 
leszthető. Az üzlet átvételéhez 
8000 korona készpénz szüksé­
geltetik. Bővebbet Falkenstcin 
Soma könyv-, papír-, Író- és 
rajzszerkereskodésében Mis­

kolcz. 4230

Kerékpár
Javításokat, átalakításokat, nik- 
kelezés és zománcoláaokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk, Láng kerékpárüzlot, 
Budapesten, József-körut 41.

Csinos kis 
ülönbejáratu szoba, fürdö- 
Eobahasználattal azonnal ol­
tón kiadó Bzentkirátyi-utcza 
I., IL em. 26. 6872

Vasnitmkákal 
épületek felszereléséhez 
lelkiismeretesen és olosón 
részit Barta Károly Budapest, 
"'őherceg Sándor-utca 82.

Masszázst 
elsőrangú vizgyógylntéz ct 
alorvosa a beteg lakásán 

i jutányosán végez. Cim: 
uzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

3 Petróleum lámpa 
piritua Auerégőkkel), majá­
im aj, igen szépek, eiegán- 
s, elkőltözködée miatt igen 
csőn eladók. Kerepesi-ut 20. 
'. emelet 4.4216

Fess és elegáns 
ibásu nől-ruhákat készít olosó 
>an R. B. szabónő Vll. Slp- 
a 24. ajtó 1,

Egy kis ház 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
élpcaő I., Krisztina város. 4180

Oly uraknak, 
kik kényelmes és csendes 
otthont, világos es férsg- 
mentes olcsó szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattad óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 3O/B. 
X. 13. ss. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Frakk 
Felöltő 
Sacco 
Mellény.

Kristóf-tér 2, I. em.

Használt 
féríiruhákat leg­
magasabb árban 
vess Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg 
jelenik

alkalmas, legmodernebb és igen 
hatásos lakásdiszek, melyek 
mindegyikén a legolcsóbb árak 
számokkal vannak kijelölve : 
u, m. olajfestmények, aquarel- 
lok. aoélmetszetek, díszes ke­
retek, tükrök, ctagerek, külön­
féle faldlszek, oszlopok, fantasie 
állványok, szalon-szekrények, 
ülő garnitúrák, díszes női Író­
asztalok, kártya-, szervir-, jour-, 
szalon-, szivar- és fényképasz­
talok, órák, szobrok, írókész­
letek, bronz, porcellán és üveg­
tárgyak stb. E tárgyakat uj 
házaspárok és lakást változtatók 

különös figyelmébo ajánlom.
Hegedűs Zsigmond 

Budapest.
Andrássy-ut 17. sz.

vágány és építési czélokra. La­
katos és kovácsszerszámok, 
üllők, satuk, fúvók, táborifuvók, 
fúrógépek. Cefreszlvattyu, cefre 
párolók, transmíssiók, szijkero- 
kek, gőz-és kóziszivattyuk, vas­
gerendák, csövek. Mótorok, 
furószerszámok, földfuráshoz, 
tégla- és habarcsfelvonók, kör­
fűrészek és gőzfavágók, hasz­
nált, jó állapotban olcsón kap­
hatók. Abeles Emilnél, Buda­
pest, V., Václ-ut 14. sz. alatt, 
nyugati pályaudvar közelében. 
Műhely és gyári berendezések 
megvétetnek. Telefon 21—23.

Kerékpárokat mélyen le- 
szállított úrban 8 ős 10 frtos 
részletre, kerékpár • alkat- 

részeket

30»/o árleszállítással
szállítunk.

I. r. külső gummi frt5.50 és 4.— 
I. r. belső gummi . 3.— és 2.— , 
Acetylenlámpa „ 8.25 és 2.— 
Calcium-carbld . klg. —.85 
Olajlámpa „ 1.85 és 1.—
1 pár kitűnő pedál „ 8.—és 2.40 
Kit. angol csengő —.75.—50.—85 
Angol nyereg „ 8.25 és 2.25 
Teleakop-puinpa . 1.40 és 1.15 
Foggantyuk párja —.40 és—.34 
Küllő vágva nip-

livel
Kcrékfutó csengő 
Francia kulcs
Vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan. Nagy árjegy­

zék Ingyen.

Láng Jakab és fia 
kerékpár nagy raktára 

Budapesten, József körút 41. 
és fiók-üzlet Rottenbillcr-u. 1. 
Javításokat, zománcozást és 
nlkkelezesekot olcsón és szak­

szerűen csinálunk.
Az áruk kitűnőségéért felelős­
séget vállalunk és nem tetszés 
esetén a pénzt visszaküldjük.

A ki
185 em- h. óriás X.oreley- 
bajammaL melyet az általam 
föltalált kenöoscsel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtalaj 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
növést s más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sürüsé- 
S>t kölcsönös s a gyors őszü­

ltél legmagasabb korig meg­
óvja.

Egry tégely ára 1, 2, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz 
előlegen beküldés*  vagy 
utánvétel mellett az egész 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések oimzendök.

Csillag Anna
BÉCS: L Selleroasse 5. 

BERLIN: FrleörtcUstrassB 56.

—.05 08—.04 
. 1.15
— .50 és 88.—

lakást keres
vagy kiadó

lakása » °
van o •

A ki

Ocoaslo kerékpárok 
és hozzávalókból!
Elsőrendű futóköpeny 
8-tól 9 kor.-ig. Légszi­
vattyú 4—5 kor. Olaj­
lámpás 2*25 —4 kor. 
Pedálok páronkint 5—6 
kor. Kittinő fajta val. 
angol nyereg 5—6 kor. 
Elegáns és jő harang 
80 üli. — 1 kor. Teles 
k»p szivattyú 2 korona. 
Javítások, nlklirozások 
olcsón. Uj elsőosztályu 
kerékpárok 150 kon­

tói feljebb. Használt kerék­
párok 68, 75, 85, 90 kor.-ért. 
Nagy árjegyzék alkatrészekről 1 
60 fillér bélyeg ellenében. Ál­

talános magyar árjegyzék 
ingyen. Rundbakln M. Becs, 
XX , Berggasso 3. Kerékpár 
varógép gyáriraktára.

Rózsafák 
magastörzsü. 2 évesek, erős 
koronával, a legjobb, leg­
szebb és legháladatosabb 
virágzásu fajok, 9 darab 
egesz Osztrák-magyar es 
Németországban 11 13 kor., 
lélmagastöizsü 10—11 kor. 
Az ár előre küldése vagy 
utánvéttel, franco és ber- 
mentve küldetik. Illusztrált 
rózsa-katalógus Fekoteha- 
lom látképeivel kérésre bér­

mentve.
liKAUSZ T. 

rózsái alskolaja 
Feketehalom, Brassómegye

személyzetet n
keres vagy
hely nélkül

van. e o

ki

CSÍZ
A kontinensen a legerősebb

Jód-Bróm-gyógyturdő.
Gyógyeredmények meglepők. 
Megnyílik májúé 1-én. 240 ké­
nyelmesen fölszerelt lakszoba.
Szanatórium; gyógytár; zon- 
Eora-, olvasó-, biliárdterem. 

awn-Tcunis; térzene. Katona­
tiszteknek, AUamhivatalnokok- 
nak elő- és utóévadban 50% 

kedvezmény. Prospektussal 
szolgál az igazgatóság, posta 
Rimaszécs. Vasúton 4 óra alatt 
Budapestről. Hivatalos orvos 
dr. Tausz Béla. Otthon vég­
zendő kúrára az ásványvíz 
használati utasítással meg­
rendelhető a fürdolgazgató- 
ságnál és Edeskuty L. fő- 

elárualtónál Budapest

Kerékpárok és 
alkatrészek.

L-dü acetylen lámpa . . 4.20 
>, „ égő . . . —.20

Angol olyps...................— .«o
Americ. csengő .... 1.—
Calclum Carbid Ko. . . —.80 
Fogantyú.......................... —.SS
Tubus (ragasztó). .0.15—0.40 
Americ. kulcs .... —.90 
..Hercules* 1 krrékcsengő 2.40 
Küllő vágva Niplivel 0.16-0.24 
Kormányrúd nickel . . 4.70 
l.-dü olaj lámpa .... 2.—

„ Pneumatíc tömlő. . 4.20 
» » köpeny ( 9.—

Kapható

DRl’CKER és BÁPdlInái
Budapest, Vll., Dohány-utca 7. 
Javítások olcsdn és pon­
tosan eszközöltetnek. Vidéki 

megrendelések bér­
mentve küldetnek.

Kocsi kerékgumml raktár. 
Árjegyzék ingyen.

Bútor
csak jő minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg­
dívány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, un fotelek, 
ottomán, szaionberendezés, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban és 
klostnybon. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva Csak 
VI. Terés-körut 40. ósdin

Bteinberger Kané 
butori párosnál.

Statisztikai
Cimiroda

BUDAPEST,
VII, Erzsébet-Kürut 29.

— Telefon 504. — 
Kiszolgál bármely 
Állam elmeit kézírás­
sal foglalkozás es 
megyék szerint ju­
tányos árban, portó 

megtérítéssel.

Szabadalmakat
Értékesítő

Vállalat
Bpest, Erzsébet-körut 17.
Kieszközöl szabadalma­
kat, financiroz találmá­
nyokat és belajstromoz 
védjegyeket és mustrákat. 
Felvilágosítás díjtalan.

Egy gazdátlan

története.
irta: molnárferenc.

KAPHATÓ A
„BUDAPESTI MAP1Ó"

kiadóhivatalában.
BH Ár*  tt korona. mi

és Eljárás

KRORR ALAJOS 
köz- és váltóügyvéd, nyugalm. 
kir. Ítélő táblai bíró, a vaa- 

korona-rend III. o. lovagja.
Ára angol vászonköt. 1 frt. 
Kapható az „Atbenaeum** r 
társulatnál, valamint min, 
dsn könyvkereskedésben.

Az „Athenaeura** irodalmi 
és nyomdai r.-tars. kiadásá­
ban (Budapesten, VIL, Ko- 

repssl-ut 64.) megjelent:

a

valamit venni
vagy eladni

akar e «•
stb. stb.

legjobb eredményt én- 
heti el ■

,BudapestiNapló“

utján.

Föhlrdetés-felvétel 
a .Budapesti Napló*  ki- 

adóhivaUlábaa

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

Míom*wu  , uoiUlou it nyomdai vUUat rtiiTtayttoMdg Hrfprgdgdpta, budapeit, IX, CüSi-ut 25,

Csillag Anna assz., Bécs.
Szőgyén-Marich grófné 6 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az ön 
kitűnő pomádéjából 3 frt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. A grófné rendkívül 
dicsérőleg szólt az Ön po- 
mádéjáról.

Giese Frida, 
ö excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Bécs
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubein kastély, Merán mel­

lett, Tirol.

Cillag Anna assz., Bécs.
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Scl.weng v. Reindorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anna urhölgy!
Szíveskedjék Kieirnanseg 

Grófné Ó Nagyméltósága 
heiytartónó Bécs, Herrn- 
gasse 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a baj 
ápolására küldeni, mely 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel 
Pietzl Irma, ő Nagyméltó­

sága komornikja.

T. Csillag Anna assz.l
Az ön csoda kenőcséről 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt küldeni. Maradok 
önt tisztelve

Velonter AntonU £ör

T. Csillag Anna assz.!
A világhírű hajkenőcsé­

ből szíveskedjék egy té­
gelyt küldeni.

Palavloinl A. őrgróf 
Abauj-Szemere.

T. Csillag Anna aasz. 1
Postautánvéttel kérnék 

a kiváló bajpomádéjaból 
két tégelylyel résiemre 
küldeni. _ ..

Id. Esterházy Em. gróf 
Bakony Szt-László.

I. Csillag Anna assz.!
Tisitolettel felkérom az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpomádóból ismét 
egy tégelyt utánvéttel kül­
deni ativeskodjék.

Baseli! báróné
Enns, Westbaün


